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A lassú ember hasonlatai.
Budapest, május 26.

(K.) Pártja már nincsen, kedve 
sincsen, programmja sincsen, de ha­
sonlatai még vannak Apponyinak. 
Egyszerre kettőt is mondott Somorján. 
Mindakettö nagyon jellemző s gyö­
nyörűen illusztrálja, ha nem is a 
helyzetet, de Apponyit. Nézzük hát a 
hasonlatait.

Arról beszélt Apponyi, hogy az 
obstrukció s a nemzeti párt végső 
eredményben egyet akart s csak 
eszközeikben volt eltérés. Úgy vol­
tak, mint az a két ember, aki ugyan­
azt a drága terhet készül a hegyre 
vinni, de az egyik futva vág a me­
redek hegyoldalnak s éppen azért 
kimerül már az ut közepén, mig a 
másik lassan, megfontoltan, lépésröl- 
lépésre halad fölfelé s drága terhével 
el is jut a hegytetőre. Ez szép és 
igaz hasonlat, de kár, hogy csak ha­
sonlat. Ami azt a nevezetes nemzeti 
küzdelmet illeti, az hivatalosan nem­
zeti párt nélkül esett meg. Nemzeti 
párt akkor nem volt, legalább hiva­
talosan mindig eltagadta magát. Volt 
igenis a szabadelvüpártnak egy frak­
ciója, mely csakugyan egyet akart 
az obstrukcióval, de nem merte 
nyíltan megvallani. A kulisszák mö­
gött szerepelt s nem indult föl 
a hegyre, csak szerette volna ma­
gát fölvitetni az obstrukcióval. Nem 
úgy viselkedett, mint aki lassan akar 
drága terhével feljutni, hanem tüzelte 
a különben is tüzeseket, hogy mentül i
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Hetek óta igen nagy volt a szárazság. 

A szeptembervégi nap kegyetlen erővel 
szívta ki a föld életadó nedvességét. Az 
aranyos sugarak méter mélységekbe fúrták 
be magukat, hogy izzó melegségükkel fel­
hajszolják a rejtőző nedves éget. Mintha 
valósággal szerelmesek lettek volna belé, 
úgy üldözték. Izzó és száraz volt a határ. 
Mikor aztán egy éjjel megeredt az eső, vad 
gyönyörrel itta a meggyötört föld a vizet. 
Es miként előbb a szárazság, most az eső 
is kitartó vala. A nagy látóhatárra rá­
feküdtek a felhők, mélyen aláereszkedve. 
És ontották a vizet pazar bőségben. 
Csodálatos egyenletesen és elszánt makacs­
sággal. Nem is cseppek hullottak, hanem 
valóságos vizpántlikák ereszkedtek a földre. 
8 az előbb kiégett föld most jóllakott, sőt 
túlságosan jóllakott. Nem tudta beszivni a 
dúsan és egyre ömlő vizeket. Most már 
meggyülemlett a felületén és mint egy 
áradásos terület, olyan volt az egész határ. 
A folyó csendesen, bár jól megáradva fu­
tott medrében és a belévágódo vizpántli­
kák erejétől egyre zengett, mintha nagy 
érctáblára gyöngyöket hullattak volna. Néha 

hamarébb vigyék fel a tetőre a terhet 
is, az ambiciózus frakciót is. Erre a 
dologra pedig nem illik Apponyi ha­
sonlata. Más valamire azonban illik 
valahogyan. Volt ugyanis a magyar 
parlamentben egy körülrajongott po­
litikus, aki a tüzeskedö ellenzékkel 
szemben mindig azt hirdette, hogy 
lassan és megfontoltan kell a nemzeti 
célok drága terhét fölfUé, a hegy­
tetőre vinni. Ez a politikus: Apponyi 
volt. A nemzeti állam „fokozatos" 
kiépítése az ö programmja volt. Lát­
tuk is őt elindulni nem egyszer. El­
indult a közigazgatás államosításával 
s vitte lassan, megfontoltan, mig aztán 
egyszerre megfordult s lesétált a 
hegyoldalról. Elindult később a libe­
rális egyházpolitikai reformok terhé­
vel. Megint lassan haladt, talán túl­
ságos megfontoltan. De tapsok biz­
tatták alulról és mindig többen siettek 
segítségére, hegy el ne lankadjon. 
Feljutott a hegytetőre? Nem. Az ut 
derekán, minden látható ok nélkül, 
megint csak megfordult s visszasétált 
a völgybe. Mindig uj teherrel indult, 
mindig lassan haladt és mindig visz- 
szafordult. Sőt el szerette volna riasz­
tani azokat, akik az ő vállairól le­
hajított drága teherrel följebb ipar­
kodtak a célhoz. így alakult ki róla 
az a vélemény, hogy a nemzeti ter­
heket nem azért keresi, mert föl 
akarja vinni a hegytetőre, hanem 
azért, mert ő akar a tetőre jutni. 
Nem terheket kutat, amiket cipelni 
kell, hanem léghajót, mely őt vigye 
fel. S mert hiába válogatott a nem-

egy-egy kétségbeesett, átázott szárnyá­
val nehezen repülő varjú szállt át a 
légen, szaggatott, rekedt károgással. Különben 
iszonyú, nyomott csend ült a tájon. A csöpp 
falu kis hajó-állomásának épülete iszonyú 
elhagyatottságban állt most a folyó part­
ján. Naponta kétszer jött hajó. Egyik uta­
sokat vitt, a másik terhet szállított. Ember 
már régen nem szállt ki s épp oly régen 
nem váltott jegyet, hogy továbbutazzék.

Az állomásfőnököt, aki már öregedő 
ember volt, nem érintette a dolog. 0 egyre 
pipázott most is és fejéről, mely már ko­
pasz volt, most sem került le a sipka 
soha. A hivatali helyiségében ültés régi, 
megsárgult számadásokat keresett elő. Hosszú 
rubrikákat adott össze, ont ki. osztott, 
szorzott: és tapasztalta, hogy tökéletesen 
pontos minden. Nyolc órakor aztán lefe­
küdt. Néha még olvasta a nagy menet­
rendet, de legtöbbször rögtön elfujta a 
lámpát és elaludt.

Az asszony, az rendesen tovább fenn­
maradt. És ilyenkor olvasott. Félév óta, 
mióta ennek az embernek a felesége, csak 
folyton olvasott. Lázasan és folyton. Az 
érzéseit, a gondolatait fojtotta bele: az apró 
betűkbe, a szavakba, amelyek e betűkből 
keletkeztek, a mondatokba, amivé a_ sza­
vak fejlődtek, a mondatokból felépülő me­
sék váraiba és mivel igen komolyan, rop­
pan*' becsületesen s csodálatos kitartással 
akart: sikerült magát beleszéditenie az ol­
vasmányaiba. Rendkívüli furcsaságával és 
leverő megfeszitettségével: iszonyuau nteg- 

zeti célok között, olyat nem talált, 
mely őt emelje magasba: sorra haji- 
gálta el a terheket a lassú, a meg­
fontolt ember. A tüzesebb ellenzék 
tehát, igaz, elfáradt mellette, de ő 
viszont kifárasztotta játékával az 
egész nemzetet. így vagyunk Apponyi 
első hasonlatával.

Most nézzük a másodikat. Apponyit 
is gondolkodóba ejti, hogy a mi örtt- 
letes katonai költekezésünket más és 
gazdagabb államok folytonos készü­
lődéseivel indokolják, l’gy vagyunk 
ezzel, azt mondja Apponyi, mintha a 
faluból egy gazdagabb s egy szegé­
nyebb ember fiait a városba küldi 
taníttatni, de a szegényebb, hogy az 
ő fia se maradjon a gazdagé mögött, 
folyton adósságokat csinál, mig végre 
összeroskad s fiát se taníttathatja to­
vább. Ez is szép hasonlat, csak át­
kozottul sánta. Elvégre azokat a fiu­
kat taníttatni illik és kell. A szegény­
ség itt nem mentség, pláne, ha olyan 
ez a szegénység, hogy folyton csinál­
hat adósságot s adósságcsinálással 
bár, de mégis lépést tud tartani 
a gazdagabbal. Nem olyan nagy 
az a szegénység, ha olyan sok adós­
ságot tud csinálni. Csak valószí­
nűleg rossz gazda a szegény. S 
akkor tán ezt illenék inkább a ha­
sonlattal szemére vetni. Itt van ez a 
hasonlatban érintett „Ausztria és Ma­
gyarország" társascég. Ö volna a 
szegény. De hiszen csak Magyaror­
szág szegény s a cégtárs nem az! 
Ausztria gazdag, mindig gazdagabb. 
Mert kitünően korrigálja szerencsé-
- --tíi- 11 inraitítíttt----- wrrr~T ■»
gyötörte ez az élet. így cammogott el a 
tavasz, majd a nyár. Jól ismert, folyton 
megismétlődő hangulataik nem zökkentették 
ki az asszonyt ebből az életből.

De most, az időnek ez a rendkívüli 
változása: ez a nedves, feszült hangulat, 
mely a falak pórusain hatolt keresztül, ez 
nyugtalanította. A szeme fájni kezdett, a 
nagy cserépkályhában óriási ákác-gyökér 
égett egész nap, a folytonos félhomály a 
fehérfalú szobában, a mozdulatlan, tökéletes, 
de ritmikus csöndbe beleszédülő óraketye­
gés: mindez olyan különös és izgató volt 
most, hogy gyakran felugrott ültéből és jár­
kálni kezdett. Ilosszu, keskeny ajkai meg­
remegtek s fehér homlokán, melyet barna 
haja félig elfödött, mint valami lidércláng, 
ugv futott át egy vérhullám. Es amit eddig 
csak homályosan érzett: élete alakulásának 
eme igazságtalanságán sokat elgondolko­
zott. Szerencsétlennek, rászedettnek és 
megalázottnak érezte magát. Haragudnia 
kellett halott apjára is, akinek utolsó 
akarata imc hozzákötötte az ő fiatal 
életét ennek az öreg embernek az éle­
téhez. Finom, ideges hangulataikkal be­
hálózták a korai szürkületek, amelyek más­
kor némák és közönyösek voltak, de ame­
lyek most ezerféle tanácsot suttogtak neki 
Úgy érezte az asszony, mintha millió forró 
ajak tapadna hozzá s mintha ez ajkak 
tüzes csókokon keresztül izzó szenteneiákal 
leheltek volna a vérébe. És midőn ilyenkoi 
szinte fuldokolva rohant a régi zongorához, 
melynek megsárgult billentyűi felett vakító 
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jét s ha költekezni kell, mindig meg­
találja a mi zsebünket, a magáét pe­
dig csak akkor, ha a jövedelmet kell 
bezsebelni. Ausztria ezzel a korrigált 
szerencsével győzi is a drága flu tanítási 
költségeit, csak Magyarország nem, 
mert a társascégben ő a bolond Risler, 
aki Fromont helyett is dolgozik, mind a 
két háztartáshoz összekaparja a pénzt 
s akit ennek fejében Fromont még 
meg is csal, boldogtalanná is tesz. 
Erről miért nincs hasonlata Apponyi- 
nak ? A függetlenségi párt, mely nem 
dolgozik hasonlatokkal, levonja a kon­
zekvenciákat és szét akarja tépni az 
áldatlan láncokat. Ezt értjük. Bánfíy 
Dezső, aki szintén nem hasonlat-em­
ber, országos agitációt kezd a gaz­
dasági önállóság érdekében. Ez is 
valami. De Apponyi még csak a de­
legációba se megy el, hogy legalább 
megnehezítse a katonai kormány le­
hetetlen követeléseit, hanem elkíséri 
Almos vezért Somorjára és hasonla- 
tokát mond. Nohát akkor ne is cso­
dálkozzék, ha szavainak nem ujjong 
a nemzet, csak egy pár plébános. 
Plébánosoknak két hasonlat is jó, a 
nemzetnek valamivel több kell. ..

BELFÖLD
Magyar felírás a kaszárnyákon. 

A megvénhedt kaszárnyák homlokzatáról 
egymásután tűnik el a német felírás. Teg­
nap óta a budai hadtestparancsnokság palo­
táján ékeskedik ez a négy szó: „Császári 
és királyi hadtestparancsnokság.“ Amilyen 
nagyjelentőségű ez a változás, épp oly 
csöndben történik a kivitele. Mintha nem 
is politikai vívmányról volna szó. A minisz­
terelnök a türelmetlenkedöket még csak 
rövid határidővel se biztatja és ime, hama­
rább, mint akárki is várhatta volna, törvé­
nyes jogaiba lép a magyar szó a közös 
hadsereg kaszárnyáin is. A K. u. K. Mili- 
tar-Bauahtheilung már szintén Cs. és kir. ka­
tonai építkezési osztály és megtörténik e 
változás a legrövidebb időn belül minden 
budapesti katonai épületen. Szinte titokban 
megy ez végbe, úgy látszik, távol akarják 
tartani az ügytől a szenzációkeltés inten­
cióját. A nemzeti nyelv jussának komoly 

fehérségben lebegtek kezei, az ismerős da­
lok, amelyek máskor testvéri szeretettel 
simogatták: most elkábitották és családjá­
nak asszonyait juttatták eszébe, akikről va­
laha régen hallott — akkor — érthetetlen 
meséket, de amelyek most ime mint ma­
guktól megfejtett rejtélyek vonultak be a 
leikébe. Sajnálta magát és könnyezett 
sokszor.

Az ura iránt, aki eddig közömbös 
egyén volt előtte, most keserű és szilaj 
megvetést érzett. Ha látta, torkát szoron­
gatta az indulat és keserves sírásra fakadt. 
Az állomásfőnök pedig továbbra is a régi 
számadásait vizsgálta, szívta a pipáit és 
nagyon jól érezte magát a fűtött irodában, 
mig künn hangos sistergéssel szakadt a 
hideg eső. Kz az eső csak nem akart el­
állni. A különös, ideges hangulatok, amelyek 
ebből a kegyetlen egyhangúságból születtek, 
már kiállhatatlan sulylyal nehezedtek az 
asszonyra. Es nem látott világosan, nem 
tudta, mit tegyen. Gyámoltalanul, tanács­
talanul és bódultán engedte át magát 
az idegei játékának. Most már aludni 
sem tudott. A sötét szobából hajnalig 
bámulta a fekete éjszakát s hallgatta az 
egyhangú zenét, amit a hulló vizcseppek 
okoztak. Furcsa, oly sok millió vízcsepp, s 
mind ugyanazt a dalt suhogja a levegő­
ben s kopogja, mikor az ablak üveg­
jére esik.

Egyik este, midőn hallgatta ezt a kü­
lönös muzsikát, hirtelen elfogta a vágy az 

megbecsüléséhez mindenesetre méltóbb is 
ez a minden tüntetést elkerülő politikai 
cselekedet.

Uj inkompatibilitás. A politikai össze­
férhetetlenségnek egy uj kategóriáját találta 
fel a Magyarország. Sőt nem csak fel­
találta, hanem tüstént alkalmazza is. Ki­
mondja a szentenciát, hogy ellenzéki poli­
tikus, aki udvari ebédre meghívót kap, é 
kitüntetést csak hitehagyása árán szerez­
heti meg; és kipécézi Komjáthy Bélát és 
Barta Ödönt, mint akik az utolsó udvari 
ebédeken resztvettek s tehát elárulták 
a függetlenségi elveket. Ez a tehát az, 
amin a józan olvasónak meg kell üt­
köznie. Nem beszélünk azokról az ellen­
zéki vezérférfiakról, akik ugyanezeken az 
udvari ebédeken resztvettek s akiket lap­
társunk sem mer azzal gyanúsítani, hogy a 
királyi meghívást a leszerelés körül szerzett 
érdemeikért kapták jutalmul. De eszünkbe 
jut, hogy két-három év előtt Holló Lajos 
és Bartha Miklós is hivatalosak voltak az 
udvari ebédekig és minden skrupulus nél­
kül élvezték a fejedelem vendégszere­
tetét. És eszünkbe jut az is, hogy 
Holló Lajos és Bartha Miklós amaz időben 
még nem folytatták a késhegyig menő 
harcot az akkori kormány ellen. Mégis meg­
jelenhettek a király asztalánál ama gyanú­
sítás nélkül, mintha ellenzéki szereplésük 
jámborságáért jutalmazódtak volna az 
ebédre való meghívással. Hát mi jogon 
fogja akkor rá a Holló Lajos és Bartha 
Miklós lapja Komjáthy Bélára és Barta 
Ödönre, hogy a királyi .ebédben a leszere­
lést honorálták nekik ? És miféle véleménye 
lehet laptársunknak a saját olvasóközön­
sége Ítélőképességéről, ha ilyen gyanúsítá­
sokat mer eléjetálalni ?

A népoktatást ankét. Dr. Berzeviezy Al­
bert vallás- és közoktatásügyi miniszter tudva­
levőleg szaktanácskozmányt hivott egybe, amely­
nek feladata, hogy tárgyalja a népoktatási tör­
vények revíziója ügyében készült törvényjavas­
lat előadói tervezetét. Az ankét holnap, 27-én 
kezdi meg tanácskozásait.

Ma délelőtt dr. Steinberger Ferenc egyházi 
és Ember Károly világi elnök vezetésével tár­
gyalta a katholikus iskolaügyi tanács Guzs- 
venitz Vilmos esztergomi iskolaigazgató előadá­
sában Berzeviezy Albert miniszter népoktatási 
törvényjavaslatát.

Az általános vitában résztvettek: Ember 
Károly, Dreisinger Ferenc és Wiirth Benedek. 
Mindannyian hangoztatták, hogy a javaslatot 
nem tartják elég nemzetinek és hibául rójják 
fel, hogy minden felekezeti iskolát egyúttal

éjszakai csatangolás után. Lázas sietséggel 
kapkodott magára egypár melegebb ruha­
darabot és egy nagy gallért, amelynek 
nagy csuklyáját fejére húzta, s kiment a 
nedves éjszakába. Ott kóborolt egyideig, 
mikor egyszerre éles füttyöt hallott, ijedten 
fordult hátra s távolról a folj’ón három 
vörös, tüzes pontot látott. Kz volt az éjjeli 
hajó. Egy darabig állt és nézte a közele­
dését, s amint kivilágitva, biztos gyorsa­
sággal. nyugodtan közeledett feléje a'hajó: 
ellenállhatatlan ösztön vonzotta hozzá. 
Futni kezdett az állomás felé, hogy je­
gyet váltson s elvigye innen a hajó, 
de mikor sárosán, átázva odaért, egy sö­
tét ablak meredt reá s a hajó is elhagyta 
már a kikötőt. Itt nem állt meg. Sokáig 
nézett még arra, ahol a gőzöst elnyelte az 
éjjel nedves sötétsége. Mikor bevánszorgott 
s ledobálta magáról a lucskos Hibákat, 
nagy láza volt és epekedve gondolt egy 
kézre, amely most megsimogatná a homlo­
kát s hüs italt nyújtana felé. Ez a kép még 
egészen csöpp-gyermekkorából maradt az 
emlékezetében. Erőlködött, hogy lássa a 
kéz gazdájának az arcát, — de ez nem si­
került neki. Egy formátlan, izzó világot ér­
zett maga körül nagy távlatokkal, amely­
ben egy kétségbeesett árnyékot üldöznek a 
fájdalmas gyötrődések. S hangosan felsi- 
koltott, midőn a rohanó árnyékban felis­
merte magát. 

nemzetiséginek tartanak. A hosszú vita után 
elhatározta a tanács, hogy a püspöki kart kéri 
föl kiváuságainak illetékes helyen vaió előter­
jesztésére. Ezúttal kimondja, hogy a javaslat 
nem elégítheti ki a magyarságot, mert nem 
volna szabad az országban nem-magyar oktató­
nyelvű tanitóképzöt megtűrni. Kívánja másrészt, 
hogy a felekezeti iskolát ne akarja az állam 
elszinteleniteui. A tanfelügyelet szigoi-itását he­
lyeslik, csak aztán határozzák meg a tanfeliigyéli 
kvalifikációját, nehogy laikus felügyelő adjon a 
szakembernek rendeleteket. A törvényben uj 
fejezetet kellene szerezni a felekezeti iskolák 
anyagi alapjainak kezeléséről és hovaforditásá- 
ról. Végül nagy hibának tartják, hogy a fele­
kezeti tanító fizetése kisebb mértékben van 
megszabva, mint az állami tanítóé.

Pancsova küldöttsége. A pancsovai gaz­
dasági egyesület ez évi rendes közgyűlése 
Darányi Ignác volt földmivelésügyi minisztert 
érdemei elismeréseid tiszteleti tagjává válasz­
totta és az erről szóló oklevelet tegnap küldött­
ség adta át Darányinak. Darányi meghatottan 
mondott köszönetét és kijelentette, hogy az 
ország mezőgazdaságának érdekeit a társadalmi 
tevékenység terén uj állásában ugyanazzal a 
buzgalommal fogja szolgálni. Ugyanez a kül­
döttség, melyhez Pancsova és Versecz városa 
főispánja, Zakó Milán és a pancsovai kerület 
képviselője, báró Dániel Ernő csatlakoztak, a dél­
utáni órákban Hieronymi kereskedelmi miniszter­
nél tisztelgett, hogy aPanesován a jövő évben ren­
dezendő ipari és mezőgazdasági kiállításhoz a 
kormány erkölcsi és anyagi támogatását kérje. 
A küldöttség szónoka, Mattanovich Adolf királyi 
tanácsos beszédére a miniszter elismerte, hogy 
a rendezendő kiállítás a város határszéli fek­
vésénél fogva alkalmas az országos érdekok 
előmozdítására s már előre is kilátásba helyozta 
a kormány támogatását és csak arra figyel­
meztette a küldöttséget, hogy a kiállítási bi­
zottság éppen az országos érdekre, iparunknak 
a külfölddel való megismertetésére való tekin­
tettel, a kiállításra kerülő cikkek elfogadásánál 
alapos s szakszerű kritikával járjon el. Egyúttal 
megígérte, hogy a kiállítás megnyitásán sze­
mélyesen megjelenik. A panesovaiak később 
Tallinn földmivelésügyi miniszternél és gróf 
Tisza miniszterelnöknél is tisztelegtek és nekik 
is figyelmükbe ajánlották a kiállítás ügyét.

____  —4
Törvényszék Verseczen. VerseczM és a 

verseczi járásbíróság területéhez tartozó huszon­
két községből ma délelőtt nagy küldöttség tisz­
telgett gróf Tisza István miniszterelnöknél, Ver- 
seczre királyi törvényszék felállítását kérve. 
1875-ben egyesítették a verseczi törvényszéket 
a fehértemplomival, azóta többször megujitoUák 
a versecziek kérvényüket, hogy Verseczen tör­
vényszék szerveztessék, de eredményre nem 
jutottak. Gróf Tisza István miniszterelnök szí­
vesen fogadta a deputációt s biztosította a kül­
döttséget, hogy a kérelmet készséggel fogja 
támogatni, s örvend, ha a régóta húzódó kérdés 
sikeres megoldásra juthat. Ezután a küldöttség 
Blósz Sándor igazságügyminiszternél, majd 
Bernáth igazságügyi államtitkárnál tisztelgett, 
akik szintén biztosították a deputációt a kóre­
lem támogatásáról.

A delegációk.
Budapest, május 26.

Nagy gyorsasággal peregnek le a kö­
zös költségvetés rengeteg tételei úgy az 
osztrák, mint a magyar delegáció albizott­
ságainak ülésein s holnap már az osztrák 
delegáció plenáris ülésen fogja tárgyalni a 
külügyi budgetet, szombaton délelőtt pedig 
a magyar delegációnak lesz plenáris ülése, 
amelynek napirendjére a külügyi budgetet 
tűzték ki.

Ma délelőtt az osztrák delegáció költ­
ségvetési albizottsága folytatta a hadügyi 
és tengerészeti rendkívüli költségek tárgya­
lását, a magyar delegáció hadügyi albi­
zottsága pedig végzett a tengerészeti ren­
des költségek általános vitájával, sőt a 
részletes tárgyalást is megkezdte. Délután 
4 órakor a magyar hadügyi albizottság ült 
össze és folytatta a rendes költségek meg­
vitatását.

A magyar tengerfsxetl albizottság.
A magyar delegáció tengerészeti albizott­

sága ma deleiéit 11 órakor ülést tartott báró 
Dániel Ernő elnöklete alatt.

Gróf Teleki Sándor előadó ismertette az 
1905. évi költségvetést és ajánlott': elfogadásra.

Rosenberg Gyula : Sajnálja, hogy a ten­
gerészeti vezetőség válasza egyáltalában nem 
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elégíti ki. Ebben kétségtelen jogunknak a ten­
gerészeti vezetőség által való elismerését nem 
látja és azt sem, hogy kilátásba helyeztetnék 
a gazdasági életünkre nézve annyira hátrányos 
állapotok orvoslása. A tengerészeti költségvetés 
helyes elbírálására szükséges a kereteknek al­
kalmas formában előzetesen való megállapítása. 
Ennek mindig útját állotta a mi viszonyaink­
nak rákfenéje, a hatásköri összeütközés. Mi 
évről-évre megszavaztunk itt egy-egy uj hajó 
vételét, annak a kívánságnak azonban mindig 
nehézségei voltak, hogy mondják meg végre 
egyszer, hogy mi az, amiből akarják, hogy 
tengerészetünk álljon. Már pedig e nélkül a 
költségvetést lelkiismeretesen elbírálni nem 
lehet.

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter: 
Ami azt illeti, hogy a haditengerészet összes 
szükségleteire nézve Magyarország ipara a 
kvóta szerint részesittessék, annak a haditenge­
részetnél egy nagy akadálya van, t. i. az, hogy 
némely cikket kénytelen külföldön beszerezni. 
Ezek között igen jelentékeny tételt foglal el a 
koszén is, legalább a hadihajókat mással, mint 
angol kőszénnel nem fűtik. Az egyedüli kőszén, 
amely talán tekintetbe jöhetne, a steierdorfi 
kőszén, de ez nagyon csekély mértékben pro- 
dukáltatik. Az összes szükségletekből tehát le 
kell mindenesetre vonni azokat a cikkeket, 
amelyeket a haditengerészet kénytelen a kül­
földön beszerezni és csak az igy megmaradó 
cikkek kvóta szerinti megosztásáról lehet szó.

Kétségtelen, hogy e tekintetben az a kép, 
amelyet a haditengerészetnek ez előterjesztése 
mutat, a magyar iparra nézve egyáltalában nem 
kedvező és éppen azért kutatnunk kell azokat 
az okokat, amelyek e kedvezőtlen helyzet meg­
teremtésére vezetnek, mert csak akkor leszünk 
képesek azokat orvosolni. E tekintetben két 
fóok van: először az, hogy a haditengerészet 
acélágyukat használ; a második ok az, hogy 
Magyarország területén hajógyár nem volt, az 
uj hajók építése Ausztriában rendeltetett meg 
és abból Magyarország csak annyiban részese­
dett, hogy némely hajókhoz szükséges nyers­
anyagokat szállított, de azokat is csak korlátolt 
mértékben.

Ami az ágyukat illeti, — igy folytatta a 
miniszter — Magyarországon oly gyár, amely 
acélágyukat gyárt, nincsen. Nem is tartanám 
célszerűnek, hogy ilyen gyár berendezésére akár­
milyen vállalatot felszólítsak, mert utóvégre a 
haditengerészet ebbeli szükséglete mindig kor­
látolt. Az acélágyuk előállításánál magának a 
csőnek és azoknak a gyűrűknek, amelyek a 
csőre rálmzntnak, azért, hogy a cső megerősit- 
tessék, amelyek acélból gyártatnak, ezek teszik 
az ágyuk értékének felét, olyan gyárunk pe­
dig, amelyek magát a csövet és e gyűrűket 
gyárthatják, van kettő is. Ennélfogva a tenge­
részeti vezetőséggel folytatott tárgyalásokban 
abban állapodtunk meg, hogy jövőre, ha a bi­
zottság helyesli, a csövek és a gyűrűk Magyar­
országon állíttassanak elő. A második pedig, ahol 
kompenzációt nyerhetünk, a lövedékek előállítása, 
amelyek Magyarországon három gyárban is 
tökéletesen eiőállithatók, és mely tekintet­
ben a tengerészeti hatóság már eddig is na­
gyobb mértékben részesítheti a njagyar gyára­
kat, mint az osztrák gyárakat. Áttérek most 
a legfontosabb kérdésre, tudniillik a hajó­
építésre. Eddig a helyzet az volt, hogy amennyi­
ben nem Pólában magában épített hajókat a 
tengerészeti hatóság, ami nem nagyon kis mér­
tékben történt, ezeket Ausztriában rendelte 
meg, mert Magyarországon hajógyár nem volt. 
Mivel a gyárat, amely hadihajó gyártására vál­
lalkozik, igen tetemes felelősség terheli, ennél­
fogva az az eljárása a tengerészeti hatóságnak, 
hogy mennyiben szerzi be a nyersanyagokat a 
hajó előállítására, bizonyos mértékben korlátolva 
van, mert ez által a gyár a felelősség alól 
bizonyos tekintetben inentesittetik. Most igen 
kedvező alkalom van arra, hogy a bajt 
szanáljuk, amennyiben a torpedónaszádok elő­
állítása Fiúméban igenis lehetséges. Es ameny- 
nyiben a tengerészeti hatóság Fiúméban 
fogja a torpedónaszádokat gyártani, Fiú­
méban az államnak hitelhozzájárulása és 
minden áldozata nélkül biztosítva van ilyen 
gyár lélesillése. A tengerészeti hatóság főniiko 
a legnagyobb előzékenységgel készségét jelen­
tette ki, hogy e torpedónaszádoknak jelentékeny 
részét Fiúméban fogja készíteni. A tengerészeti 
hatóság e kezdő hajógyár minden tekintetben 
való istápolásávnl sokat tehet arra, hogy egy­
úttal oly hajógyárat kapjunk, amely későbben 
magyai- kereskedelmi hajók építésére is telje­
sen alkalmas lesz ; mert természetes, hogy a 
hndvezetóség ilyen torpedóhajók, előállítására is 
képes lesz.

Okollcaányl László a tengerészeti költség­
vetést politikai álláspontjánál fogva nem fo­
gadja cl, mert tengerészetünkben a magyar ál­
lam szuverénitását kifejezésre juttatva nem ta­
lálja.

Gróf Tisza István miniszterelnök hangsú­
lyozza, hogy azt az elvi álláspontot, hogy a 
haditengerészet extenzive ne fejlesztessék to­
vább, a magyar kormány és az összes faktorok, 
amelyeknek beleszólásuk van, magukévá teszik. 
Az extenziv fejlesztés a csatahajók parkjának 
kiépítésénél be van fejezve; de természetesen 
éppen igy feltétlenül szükséges az, hogy hadi­
tengerészetünk a modern technika összes vív­
mányaival föl legyen szerelve.

Wla3sics Gyula: A hadügyi albizottság­
ban bizonyos szkepszist fejeztek ki a tengeré­
szeti kiadásokra vonatkozólag. Bizonyára meg­
vannak azok az okok, amelyek a tengerészet 
vezetőségét irányították, de kéri, hogy az okok 
ismertessenek meg és tárassék föl a helyzet 
bővebben, mint amennyire az előterjesztésekben 
történik, hogy nem szakemberek is szerezhessenek 
tájékozást. Arról a költségvétési módról is észre­
vételt tosz, amely első részleteket állít be, anél­
kül, hogy az egész szükségletről világos képet 
nyújtana. Ez az alkotmányos ellenőrzés szem­
pontjával ellenkezik. A magyar ipar részelte- 
tése tekintetében teljesen hozzájárul azokhoz 
az eszmékhez és elvekhez, amelyek e tekintet­
ben a hadügyi albizottságban fölmerültek. A 
kereskedelmi miniszter mai nyilatkozata is na­
gyon megkönnyíti a felelősség viselését, de 
szeretne intézményes garanciákat is e tekintet­
ben, amelyek esetleg előzetesen kiküldendő 
szükebb albizottság utján volnának előkészí­
tendők.

Bolgár Ferenc a torpedóhajók építéséről 
felvilágosításokat óhajt.

Gróf Wllczek Frigyes nem fogadja el a 
haditengerészet költségvetését, mert nagyobb 
takarékosságot óhajt, mint aminöt a hadügyi 
kormány tanúsít.

Báró Spaun ellentengernagy részletesen 
foglalkozik a fölhozott ellenvetésekkel és min­
den egyes kérdésre válaszol. A flotta fejleszté­
sére. szánt összegek be vannak véve a költség­
vetés keretébe és a kért hitelben arra szánt 
összegek teljesen fedezik a flotta fejlesztésére 
előirányzott kiadásokat. Reméli, hogy a flottát 
előrelátható időben növelni nem fog kelleni. 
A jövőbe belátni azonban nem lehet. Minden 
a viszonyok alakulásától függ, de hiszi, hogy 
haditengerészetünket a szükséges fokig emel­
tük a jelenleg igénybevett költségek fölhasz­
nálásával.

Ezzel az általános vita bezárult és a ten­
gerészeti költségvetést általánosságban elfogadták.

A részletes tárgyalás során eljutottak a ne­
gyedik tételig s elfogadták jRosenberg Gyulá­
nak a beszerzésre vonatkozó következő in­
dítványát :

Tekintettel arra, hogy a tengerészet szük­
séglete anyagokban és gyártmányokban Ma­
gyarországon a hozzájárulási aránynak meg­
felelő mennyiségben beszerezhető, utasittatik 
a közös hadügyminisztérium oly intézkedés 
megtételére, mely szerint a haditengerészet 
számára eszközlendő megrendelések akkép­
pen osztassanak be, hogy azokból anyagok­
ban és gyártmányokban Magyarországnak a 
kvótaaráuynak megfelelő rész jusson. A kvóta 
kiszámításánál a tengerészeti szertárban al­
kalmazott polgári munkások számára kifize­
tett munkabérek is számításba veendők.

Délután 2 órakor félbeszakították a vitát 
és annak folytatását délelőtt féltizenegy órára 
tűzték ki.

A magyar hadügyi albizottság.
A magyar delegáció hadügyi albizottsága ma 

délután három órakor gróf Szápáry Gyula el­
nöklésével folytatta a hadügyi költségvetés tár­
gyalását. Jelen voltak a közös kormány részé­
ről : lovag Pitreich közös hadügyminiszter, báró 
Burián közös pénzügyminiszter, továbbá a 
szakelőadók; a magyar kormány részéről Nyíri 
Sándor honvédelmi miniszter.

Következett a rendes szükséglet cimenkénti 
tárgyalása.

Az első címűéi (központi vezetés) Heltai 
Ferenc szólalt fel. Teljes bizalommal van a 
hadügyminiszter iránt, aki a kifejezett kíván­
ságok tárgyilagos, sőt előzékeny tárgyalása 
által a hadügyi albizottság talán valamennyi 
tagjának bizalmát megnyerte, és előterjesztendő 
kritikai megjegyzéseire nézve ugyanilyen jó­
indulatú fogadtatást vár. Hadügyi költségveté­
sünk világosságra és áttekintésre nézve, egyes 
tételeket leszámítva, fölülmúlja bármely kül­
földi hadsereg előirányzatát, a franciákat sem 
kivéve. Szólónak mégis észrevételei vannak a 
költségvetés formai összeállítására nézve. Ezek 
arra vonatkoznak, hogy a költségvetés egyes 
címei nem tüntetik ki az összes szük­
ségletet, amely az illető címben tulajdon­
képpen foglaltatik. Mindjárt az első cim klasz- 
szikus példája n hamis látszatot keltő hamis 
előirányzatnak. A mi hadügyminisztériumunk 

központi szükséglete, az első cim után Ítélve, 
nagyon csekély volna, de ha számbaveszszük, 
hogy az itt felvett 19 tiszt helyett tulajdon­
képpen 185 van alkalmazva, 89 katonai tiszt­
viselő helyett 101, ez megváltoztatja az egész 
dolgot. Részletesen bírálja ebből a szempontból 
az előirányzatot, például hozza fel a többi kö­
zött a hadilevéltár költségeit. Ezek is messze 
alól maradnak a tényleges szükségletnek. Igv 
pl. a Kriegs-Archiv méltán híres kiadványainak 
költségeit nem látja felvéve. Kéri a hadügy­
minisztert, hogy a hadilevéltár kiadványait a 
közforgalomnak jobban hozzáférhetővé tegye. A 
magyarországi közkönyvtáraknak, főiskoláknak 
és könyvtáraknak talán díjtalanul bocsáthatná a 
kiadványokat rendelkezésére. A lovassági főfel­
ügyelők személyi és dologi kiadásai kiilön-külön 
helyen vannak előirányozva.

Az arzenál költségeit senki emberfia nem 
tudja megállapítani a költségvetésből. Annál 
kevésbé lehet megállapítani, hogy , az arzenál 
drágán vagy olcsón dolgozik-e. Általában a 
költségvetés áttekinthetősége a megtakarítások 
lehetőségének szempontjából is nagy jelentőség­
gel bír. Egyéb hasonló észrevételek után 
határozati javaslatot terjeszt elő, hogy min­
denütt annál a tételnél mutassák ki a sze­
mélyzetet, ahol az alkalmazva van, és szi­
gorúan keresztülviendő a személyi é3 do­
logi kiadások pontos kimutatása. Majd áttér 
a tisztiszolgák kérdésére, amelyet a létszám 
szempontjából tart fontosnak, tekintettel arra, 
hogy tizenkétezernél jóval több tisztiszolga 
vau előirányozva. Kimutatást kér arról, hogy 
hány tiszt vesz igénybe tisztiszolgát és hányán 
kapunk megfelelő tisztiszolga-váltságot. Óhaj­
tandó volna, hogy minél kevesebben vegyenek 
igénybe tisztiszolgát, mindenesetre csak kom- 
battáns tisztek kapjanak szolgát; helyi alkal­
mazású tisztek, akik sohase mennek háborúba, 
nem. A tisztek saját lovaira nézve megjegyzi, 
hogy ez az intézmény nagyon elavult. Ha az 
állam maga szolgáltatná a feltétlonül szükséges 
számit lovat a tiszteknek, akkor jelentékeny 
megtakarítást érhetnénk el. Franciaország két 
milliót takarít meg ezen a cimen is. Felhívja a 
hadügyi kormáuyzat figyelmét a századparancs­
nokok rossz helyzetére. A katonai kormányzat 
ma rideg álláspontot foglal el a katonaságra vo­
natkozó statisztikai és egyéb adatok kiszolgál­
tatásánál. Ez nagy baj. mert a tudós világ el 
van zárva oly adatoktól, melyekhez más utón 
nem juthat. Legalább egy katonai évkönyv ki­
adása volna ajánlatos, mert ennek segélyével 
maga a hadsereg is sokkal közelebb férkőznék 
a közvéleményhez azon a réven, hogy nyilván­
valóvá lenne az a nagy munka, amelyet a had­
sereg végez.

Katonai könyvtárak gyarapítását is sürgeti. 
A katonatisztek adósságát is szóváteszi. Kezdő­
dik ez az iskolákban, ahol extraruhákat csinál­
tatnak, amire pedig a tanulásra való előreha­
ladás céljából semmi szükség nincs. Ez az 
alap, mely aztán, a századokban szolgálatba 
lépve, fájdalom, sokaknak pusztulását okozza. 
Lehetetlen észre nem venni, hogy bizonyos 
fegyvernemeknél nálunk is költségesebb élet­
módot folytatnak a tisztek, mint amely azok 
anyagi helyzetével összhangzásban áll, és ez 
adósságcsinálásra és a tisztek erkölcsi és 
anyagi elmerülésére vezet. Kéri a hadügymi­
nisztert, hogy ez ellen megfelelő intézkedése­
ket tegyen. Az ujoncjutalék felhasználására 
vonatkozó kimutatásnak is a bizottság rendel­
kezésére bocsátását kéri.

Münnich Aurél előadó: Heltainak vála­
szolva jelenti, hogy 7401 tiszt a tisztiszolga 
helyett tisztiszolga-váltságot vesz igénybe. 
Tehát a tiszteknek körülbelül a fele. A hatá­
rozati javaslatra nézve megjegyzi, hogy azt 
bizonyos dolgokra nézve lehetetlen keresztül­
vinni, bárha a világos áttekintést mindenki me­
legen óhajtja. Egyben bemutatja az ujoncjuta­
lék felosztására és felhasznására vonatkozó ki­
mutatást. amit azonban egészében bizalmasnak 
óhajt tekintetni. Ebben a tekintetben a határo­
zati javaslat csak a lehetőség határai között 
való teljesítés feltétele mellett fogadható el.

Pitreich hadügyminiszter Heltai fejtegeté­
seire reflektálva, megjegyzi, hogy már a nyolcva­
nas években fölmerült a költségvetés megváltoz­
tatására irányuló törekvés, de akkor visszauta­
sították, a miniszter ma nem képzel a meg­
levőnél praktikusabb összeállítást. Bármely más 
összeállítás mellett is jelentkeznének a költség­
vetés megítélése elé gördülő nehézségek. A 
tisztektől a tisztiszolga-járulékot megvonni nem 
tartaná méltányosnak, úgyis szerény a fizeté­
sük. Ha a tiszteknek kincstári lovakat adná­
nak, ezzel megtakarítás nem éretnék el, a fiata­
labb tisztek amúgy is kincstári lovakat kap­
nak, vagy pedig nagyon szerény összeg elle­
nébe kapnak lovat. Ha kívánatosnak is lát­
szanék a tiszteket nagyobb mértékben kincs­
tári lovakkal ellátni, ez már azért sem volna 
egykönnyen keresztülvihető, mert a lovasitott 
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fegyvernemek már most a lovak beszerzé­
sénél és különösen azoknak begyakorlásánál a 
legnagyobb nehézségekkel küzdenek. Aztán a 
lovaskatona szellemére sem volna előnyös, ha 
a tiszteket csak kincstári lovakkal látnák el, 
meri a tisztek könnyen érthető okokból sokkal 
nagyobb kedvvel gyakorolják be saját lovaikat, 
mint a kincstári lovakat. A miniszter aztán ki­
jelenti, hogy a katonai statisztikai évkönyveket 
megküldik a két kormánynak. Egy általános 
tudományos évkönyvet egy állandó személyzet 
megteremtése nélkül nem létesíthet, mert ez 
rengeteg munkát igényei. A minisztérium egyéb­
ként több tudományos müvet ad ki. A tudo­
mányos egyesületek támogatása setn valósítható 
meg, mert fontosabb szükségletekre kell a pénz.

Arra a megjegyzésre, hogy képzőintézelek 
növendékei extra egyenruhák beszerzése miatt 
adósságokba keverednek, megjegyzi, hogy az 
ilyen külön ruhák viselése amugyis meg van 
tiltva Ha mégis történnek esetek, hogy egyesek 
ezt « tilalmat megszegik, ez nem a hadügyi 
vezetőségek hibája, mert hiszen gyakran, pél­
dái!, ha növendékek szabadságon vaunak, nem 
lehet az ellenőrzést minden visszaélést k'záró 
módon gyakorolni. A hadügyminiszter azonban 
megragadja majd az alkalmat, hogy a külön 
egyenruha vi elésére vonatkozó tilalmat újab­
ban szigorítsa.

Hegedűs Sándor: Elismeréssel fogadhat­
juk. hogy Heltai, mint uj delegátus ennyire be­
hatolt a kérdések részleteibe, de ennyi külön­
böző pontot egy határozati javaslatban össze­
foglalni nem lehel. A költségvetés jelenlegi 
rendszerét jónak tartja. Holtainak az évkönyv 
kiadásara vonatkozó, a tiszti szolgák kérdésé­
ben és a tudományos egyletek dotációja tekin 
telében felmerült kívánságait helyesli. Indítvá­
nyozza. hogy Heltai indítványát adják ki a had­
ügyminiszternek azzal, hogy a jövő delegációnak 
tegyen jelentést.

OkoUosányi elfogadja Heltai indítványát. 
Hegedűs Sándorét is. A tudományos átívelést a 
maga részéről is ajánlja a hadügyminiszter 
ügyeimébe.

Rakovszky István hozzájárul Heltai javas­
latához, feltéve, hogy annak egészben való fenn­
tartásához ragaszkooik. Hegedűssel szemben azt 
erÓHitgeti, hogy a költségvetés nem áttekint­
hető és nem nyújt tiszta képet.

Hegedűs Sándor védi a maga felfogását. 
Rakovszky úgy tesz, mintha csak ő tanulna. Ez 
nem áll. A delegáció tagjai lelkissmeretosen 
járnak el.

Rakovszky István: Személyes kérdésben 
megjegyzi, hogy taláu Goluchuwski közel éne 
sugalmazza Hegedűn oly hangra, mint aminőt 
Törő országgal sz< mbeu használt a külügy­
miniszter. Ö nem Törökország és nem ij d 
meg Fenntartja állításait. A statisztikai év­
könyvre nézve ó is kívánja, hogy annak ki­
adása minél előbb megtörténjék Kérdi a had­
ügyminisztert, vájjon a császár és királyi udvar­
hoz tartozó katonatisztek, kik tényleges szol­
gálatot végeznek, m gkapják-e azon fizetéseket 
amely katonai rang kkal jár. Micsoda feltétel* k 
vannak érvényben az uralkodóhazkoz tar ózó 
ily egyének előmenetelére nézve. Ugyanazon 
szabályok érvényesek-e itt, amelyek más katona­
tisztekre nézve fennállónak ?

Hegedűs Sándor visszautasítja Rakovszky- 
nak személyes célzatait.

Rakovszky valasza után gróf Szapáry 
Gyula elnök kéri az albizottság tagjait, hogy 
tartózkodjanak a tárgyalás alatt levő kérdések­
kel kapcsolatban nem álló ügyek érintésétől. 
(Helyeslés.)

Lovaszy Márton : Közbejátszik az a szem­
pont is. amire a delegáció tag ai mindig nagy 
súlyt veinek, hogy a hadseregre fordított költ­
ségek legalább a kvóta aranyában visszatérői- 
jenek az országnak. A mostani budget-szer- 
kesztés mellett az erre vonatkozó adalékai 
nem vehetjük ki. Ezért pártolja Heltai in­
dítványát.

Műnnlch Aurél előadó: Nem fogadná el 
magában Heltai indítványát az első pont kate­
gorikus hangja miatt; most azonban ajánlja, 
hogy Hegedűs indítványával együtt, egymással 
kapcsolatosan fogadtassák el.

Rakovssky választ kór a hadügyminisz­
tertől az unlkodóház tagjaira nézve tett kér­
désekre.

Pitreích hadügyminiszter kijelenti, hogy az 
uralkodóház ama tagjai, akik a hadseregben 
tényleges szolgálatot teljesítenek, a rendszere- 
sitett állományhoz számíttatnak és ennek kö­
vetkeztében az állásuknak nu gfelelő illetmé­
nyeket a hadügyi költ ósrvetés terhére meg­
kapják. továbbá hogy ugyanúgy minősíttetnek, 
miut valamennyi más katonatiszt. Előléptetésük 
ő felségének vau fenntartva és melléjük beosz­
tott tisztek fizetésüket az udvartartás költségei­
ből kapják.

Heltai Ferenc: Az altiszti szolgálati juta 
lomdijakat teszi szóvá. Eloszlott az az illúzió, 

hogy a szolgálati időt valami nagyon le lehet 
szállítani. Éppen azért szükséges bizonyos 
állandóság az altiszti állományban.Az altiszti 
szolgálati jutalomdijak csekélyek és csekély a 
javadalmazás is. Baj az is, hogy az altisztek 
számára fenntartott állások nem oly kecseg­
tetők, mint Németországban. Nálunk leginkább 
csak utkaparók és szolgák lehetnek. Azonkívül 
Németországban, ha az altiszt kiszolgált, még 
mindig gondoskodik róla az állam, amig csak 
nem kap megfelelő állást a polgári életben. 
A'áluuk nem törődnek vele. Németországban 
gondoskodnak arról is, hogy az a legény, aki 
akkor, amikor a hadseregbe belép, szocialista 
eszmékkel van esetleg telítve, ue terjeszsze ezt 
a szellemet. Nagyon hiányoznak a speciális al­
tiszti indokok, amelyekre különösen szükség 
lesz, ha be akarják hozni a kétéves szolgalatot. 
A tovább szolgáló magvar honos altisztek száma 
nem felel a magyar honos legénység arany­
számának. A kimutatások emellett hiányosak és 
nincs részletezve, hogy szolgálati jutalomdij 
mellett a szolgáló altisztek közül hány a ma­
gyar. a horval. a boszniai stb. illetőségű. Kérdi 
a hadügyminisztert, nem volna- szükséges, 
hogy kii ön altisziképző iskolák lueglelelő eió- 
képző-iskolákkal állíttassanak fel.

Miklós Ödön is helyeselné az állandó­
ságot az altiszti karban, de az altis tek ügye 
első sorban pénzkérdés. Kérdi, törlőnké valami 
újabb intézkedés.

Pitreích hadügyminiszter válaszolva, meg­
jegyzi. hogy mindenekelőtt meg kell oldani az 
ellátás kérdését, amely itt főszerepet játszik. 
Annak főoka azonban, hogy Magyarországon 
ezt a kérdést nem lehet kedvezően megoldani, 
a most fennálló hivatalnoki minősítési tör­
vény. A hadügyi vezetőség csak örömmel 
üdvözölné, la ebben a tekintetben üdvös 
megoldásra jutnának. Ebben a tekintetben az 
ausztriai viszonyok mégis kedvezőbbek, mert 
ott a hiányos tanulmányokat egy több hónapi 
próbagyakorlat tál lehet helyettesíteni, amely el­
járás nagyon jól bevált. Ami a külön altiszti 
képző-i mézetek létesítését illeti, úgy a minisz­
ter más véleményen van, és a többség is ez 
ellen nyilatkozott; altisztekre alkalmas anyagban 
semmiképpen sincs hiány. Már tárgyi okokból 
is jobbnak tartja az altiszteket magában a 
csapatokban gyakorlat Ing kiképezni, semhogy 
az illetőket külön iskolaka tennék. Ezekhez já­
rul még a bizonyára nem kicsinylendó erkölcsi 
mozzanat, hogy ugyanis az alti-ztek jelentéke- 
nyeu nagyobb tekintélynek örvendenek a le­
génységnél. hogyha abból magából kerülne ki.

Ezután a bizottság tudonnüml vette az el­
helyezési és élelmezési albizottságok jelentéseit, 
mire a tanácskozást az elnök néhány percre 
felfüggesztette.

A szünet után a hadsereg rendkívüli költ­
ségvetését tárgya 1 tők.

A harmadik tételnél (a gyenge!iistii lőporra 
felvett ötödik részlet, félmillió korona) gróf 
Kegl'vich István a delegáció hatásköre szem- 
pon á ól tett észrevételeket. Gróf Ti.iza 
István azt válaszolja, hogy a delegáció a 
maga határozatát ahhoz a feltételhez köti, 
hogy csak azon est then szavazza meg a |m) 
millió koronát, ha a fedezel kérdésében a két 
törvényhozás a már jelzett értelemben fog in­
tézkedni.

Lovászy Márton a miniszterelnök felvilágo­
sításai után azt tartja, hogy a delegáció hatás­
körét túl lépi, mert en bloc nem szavazhat meg 
a delegáció általános célokra, hanem konkrété 
meg kell jelölni, hogy nnre szavaz tátik meg 
az összeg.

Münnfch Aurél előadó: A rendkívüli hitel 
részletes tárgyalásánál a részletek elő fognak 
terjesztetni.

Hegedűs Sándor: Hagyjuk tehát az egész 
vitát akkorra.

Rakovszky István uem csutlakozhalik 
Hegedűs nézetéhez.

Gróf Tisza István miniszterelnök kijelenti, 
hogy most egyszerűen arról van szó, hogy ha­
tározza el a delegáció, hogy az 1903. évi költ­
ségvetésben a 22 millió koroua. vagy az illető 
tételeknél, vagy pedig miut vissz atéri tősi tétel 
marad fenn.

A többi tételeket és a 2—11. címek észre­
vétel nélkül elfogadtattak, a többi címeknél is 
csak jelentéktelen felszólalások történtek. A 38. 
címnél Bolgár Ferenc kérdésére Pitreích lovag 
táborszernagy hadügyminiszter kijelenti, hogy 
uj förcáliskola helyéül Katin árion van kiszemelve, 
de az építős csak akkor kezdhető meg. ha a 
marosvásái helyi haauprődiskola készen lesz és e 
részben folyamatban vannak a tárgyalások.

Egyebekben a rendkívüli szükséglet címei 
vita nélkül megszavaztattak. Az albizottság 
legközelebbi üléséi holnap délelőtt 10 órakor 
tartja, amikor a közös hadügyminisztérium pót­
hitelek iránti előterjesztéseit, valamint az egy­
szerű renkivüli hitel kerülnek tárgyalás alá.

Az osztrák költségvetési bizottság.
Az osztrák delegáció költségvetési bizott­

sága ma folytatta a részletes vitát a hadügyi 
és tengerészeti rendes költségvetés felett. Az 
ülésen a közös miniszterek közül jelen voltuk : 
gróf Goluchowski, Pitreích, báró Kúrián es 
Böhm-bawerk osztrák pénzügyminiszter.

Pergelt, Dobomig és Stransky hevesen tá­
madták a közös hadügyminisztert a horribilis 
rendkívüli kiadások miatt, amelyek alkotmány­
ellenesek.

Böhm-Bawerk pénzügyminiszter azután 
Stransky tegnapi kérdésére, hogy miképpen 
történik a refundálás abban az esetben, ha a 
refundálásra tervezett 25 év alatt a kvóta meg­
változik, azt válaszolja, hogy a refuudálásnak 
tartama alatt annak a kvótakulcsnak alapján 
kell keresztülvitetnie, amelynek alapján az a 
tőketeher számittalik, amelyre a refundálás vo­
natkozik. Ellenkező esetben megtörténhetnék, 
hogy ha például a magyar kvóta emelkednék s 
ennek meirfelelőleg természetesen Ausztria 
kvótája csökkenne, Ausztria az évek során 
többet kapna vissza a refundálás bán, mint a 
mennyit a hitelműveletre fordított. Ezért tör­
tént. hogy a létrejött megállapodásokban ez 
meg van határozva. Ez az álláspontja a 
magyar pénzügyminiszternek is. Ami Strans- 
kynak azt a k rdését illeti, hogy vájjon 
erre a kölcsönre alkalmazható-e a 14. §., azt 
feleli, hogy a 14 §. magyarázatába itt nem 
bocsátkozik, mert nem szeretné, ha a theoré­
ti kus véleményeket összezavarnák a gyakorlati 
alkalmazás elveivel s ebből félreértések támad­
hatnának. Azonban annyit mégis megjegyez, 
hogy az 18»>8, évi junius 10-iki törvény 10. §-a 
megjelöli azokat a határvonalakat, amelyek 
megszabják a 14. §-nak alkalmazható voltát 
vagy mellőzését az államadósságok kérdésében.

Kramari szerint a közös kormány uem 
számol a nép adófizető-képességév I és a sú­
lyos adóterhek gazdaságilag tönkreteszik a 
polgárokat.

Zalcsky az urnkházabeli delegátusok ne- 
véhen kijelenti, hogy ők megszavazzák a költ­
ségvetést. majd Stransky és gróf Dzirduszyvki 
szólallak fel. azután böhm-Bawrrk pénzügy- 
miniszter újból hangsúlyozta, hogy egy előre 
n<*m nyilatkozhat!k a 14. §. praktikus alkalma­
zásúnak kérdéséről.

A költség vetést 12 szóval 5 ellen meg­
szavazták 8 az ülés délután 2 órukor be­
végződött

KÜLFÖLD
Az crosz-japán háború.

Hutta/est, május 26.
Tehát kiderült a titok. Tutijuk már, 

miben állott a japánoknak Eöngvanesöni-he 
való visszavonulása, melylyel annyit kérke­
dett Kuropaikin és melyet annyira kizsák­
mányolták az orosz-barat lapok a japánok 
ellen való hangulal-esinálásra. A japánok 
visszavonulása — a legújabb hírek szerint 
— nem volt ugyanis más, mint ;z orosz 
fővezér megtévesztésére irányuló esel. Mert 
nem is az első japán sereg zöme vonult 
vissza, mint azt az orosz táviratok jelentet­
ték. h nem csak japán előőrsök, magát a 
sereget pedig elvesztette Kuropatkin szem 
elől. Most aztán újra megjelent a szilien. 
Még pedig egyszerre több helyen. Mig bal­
szárnya ugyanis nyugat felé Szilijén és 
Kuipöng irányába vonul előre, addig egyes 
csapatai Takusan felé haladnak, nyilván 
azért, hogy az újabban partraszallott csapa­
tokkal egyesüljenek.

Még érdekesebb az a mindvalószinlibb- 
nek látszó hir, hogy Mukdentől északkeletre 
japán felderítő csapatok tűntek fel. Mint­
hogy fel sem tehető, hogy ezek mögöttük 
allé erősebb sereg nélkül merészkedtek 
ennyire előrenyomulni, aligha nem azzal a 
csudálatos ténynyel állunk szemben, hogy 
a japánok az oroszok liaojangi főhadiszállá­
sán túl is messzire előnyomultak. Ez pedig 
a legnagyobb veszedelmet jelentené Kuro- 
patkinra nézve, minthogy az ellenség háta 
mögé kerülne, visszavonulásának útját el­



ue. szám. Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLŐ 1904. május 27. 5

vágná és Liaojangot egérfogóhoz tenné 
hasonlóvá.

Mind a mellett aligha lesz a legköze­
lebbi napokban nagyobb ütközet. A japánok 
ugyanis valószínűleg bevárják a harmadik 
seregnek megérkezését is és csak akkor 
fognak gyorsabban előnyomulni. Addig csak 
apró csatározások várhatók. Ilyent — péter- 
vári hírek szerint — Kinhan mellett is vív­
tak, még pedig a japánok visszaverésével. 
De ez a hir még megerősítésre vár és aligha 
csalódunk, ha azt mondjuk, hogy előőrsök 
jelentéktelen összeütközésévé fog törpülni.

Port-Arthur ostroma.
Calfu, május 26.

Egy ma ideérkezett francia, ki szem­
tanúja volt Port-Athur utolsó bombázásának, 
azt jelenti, hogy nyolc nagy japán hajó 
egy órahosszat időzött a kikötő bejárata 
körül és tízperces időközökben lettek ol­
dalsó ágyúikból. Dalmban, amidőn a francia 
utazó azt elhagyta, minden csendes volt, 
csakhogy, azt mondta, minden órában vár­
ják a japánok támadásait. A polgári 
és katonai hivatalnokok készek Dalnit 
elhagyni. Polgári személyek közül csak 
néhányan maradtak vissza nem hivata­
los állásokban. Az oroszok néhány nap 
előtt tett ama kísérlete, hogy a dalnii 
hajójavító-műhelyeket és rakodókat tönkre­
tegyék, nem sikerült. Stössel tábornok 
a Hacsuze páncéloshajó elsüllyedésének hí­
rére elrendelte, hogy ezt a kísérletet ne 
ismételjék meg. A japánok zárt csapattal 
állnak Picevóban és Kincsuban és a fél­
sziget mind a két oldalán vonulnak Port- 
Arthur felé. A picsevói kikötőben ma egy 
japán hajó egy Csifu nevű német gőzösre 
tüzelt, melynek jelzését félreértette. Az el­
múlt éjjel a liaotiesani előhegység magas­
ságában a Kanin nevű svéd gőzösre tüzel­
tek, de hogy ki, azt nem tudni.

Calfu, május 26.

Egy bárka, mely 23-án hagyta el Dalnit, 
azt a hűt hozza, hogy a japán sereg Szan- 
silinput, a Port-Arthurtól második vasúti 
állomást az oroszok kemény ellenállása dacára 
elérte. 22-én Szansilinpunál állítólag ütközet 
volt, amelynek eredményét még nem tudni. 
Az oroszok Talienvannál el vannak tökélve, 
hogy a várost a japánok közeledésekor el­
pusztítsák. Az utolsó hírek szerint a Kincsu 
mellett lévő csapat a vasút mentén előre­
vonul, mig a Picsevo mellett jelentett csa­
patok a félsziget keleti pártvonala mentén 
vonulnak elő Dalni felé. Múlt éjjel a 
Pecsili-öbölben heves vihar volt.

Köln, május 26.
Londonból táviratozzék a Kölniteké 

Zeitungnak: A Menting Post harctéri tudó­
sítója jelenti hanghaiból, hogy a port-arthuri 
kikötő torkolatánál elsülyesztett három japán 
hajó közül kettőt sikerült eltávolítani s ezzel 
a bejárás ismét szabad lett. A megsérült 
orosz hadihajókat, a Cezárevics és a Retvizán 
kivételével, sikerült kijavítani.

A Dailg Tclegraphnak táviratozzék To­
kióból: Minden jel arra vall, hogy azokat 
az aknákat, amelyeken a Hacsuze felrobbant, 
khinai csónakokról, khinai ruhába öltözött 
oroszok helyezték el. A japán tengerészeti 
parancsnokságok ezentúl nem fogják tűrni 
a khinai csónakosok járását-kelését.

Véres csaták.
Pétervár, május 26.

(Saját tudósítónktól.) Itt az a hir van 
elterjedve, hogy Kinhau mellett térés csata 
volt. A japánok megtámadták az oroszok 
hadállását, de az oroszok visszaverték a 
japánokat, akik nagy veszteséggel voltak 
kénytelenek visszavonulni.

Toklo, május 26.
(Reuter} Kuroki tábornok jelenti teg­

napról: A Topo melletti ütközet után az 

orosz lovasság Pataoshi mellett foglalt 
állást. A japánok megtámadták és megverték. 
Benszülöttek azt mondják, hogy három 
orosz esett el és 18 megsebesült. Délután 
egy orosz tisztet és egy katonát elfogtak.

A mandsuriai harctér.
London, május 26.

Csifuból jelentik, hogy Mandsuország- 
ban megszűnt az esőzés és tegnap óta 
gyönyörű idő van. A harctéren a helyzet 
változatlan. Japán előőrsök Föngvangcsöng- 
ből kiindulva, kémszemlékre vállalkoznak s 
földerítik a japán és az orosz pozíciók kö­
zött lévő területet. A katonai körök nagy 
figyelemben részesítik azt a hirt, hogy 
Mukdentől északkeletre japán csapatok je­
lentek meg.

London, május 26.
Az orosz főhadiszállásból jelentik, hogy 

a japánok njra megkezdték előrenyomulá­
sukat Mandsuországban. A japánok Hájcseng 
irányában nyomulnak előre. Föngvancsöng 
és Liaojang között húszezer orosz van kon­
centrálva és ezek makacs ellentállásra ké­
szülnek. Anszanesánban, Liaojáng és Haj­
cseng között tízezer orosz áll. A Dailg 
Mailnek azt jelentik, hogy egyelőre csak 
kisebb hadműveletekről van szó és hogy a 
főtámadás csak később várható.

Cslfu, május 26.
Egy japán tudósító híradása szerint a 

japánok 19-én egy ezredet szállítottak 
partra a Korr-öbölben.

Koreai csásxársirok.
Szöul, május 26.

Gensani távirat szerint az oroszok a 
mostani koreai uralkodó-család megalapítói­
tól Hanghöngben 450 év előtt épített sír­
emlékét elpusztították, az ottani ereklye­
szekrényeket elégették, bár a koreaiak eze­
ket az ereklyéket szenteknek tartják. Nem 
nyer megerősítést az a liir, hogy Gensanban 
kozákok állanak húsz ágyúval. Ez<_k való­
színűleg tranzbajkáli lovasütegek, melyek 
közül többet a háború kitörése előtt az 
első vladivosztoki hadtesthez osztottak be. 
Egy Jönanphóból visszatért koreai azt jelenti, 
hogy ott csak kevés csapat van. A lakos­
ság, hir szerint, nyugodt, de a japánoktól 
való megszállást a hatóságok szigorú maga­
tartása miatt nem üdvözli. Az oroszok sok 
fát hagytak hátra. A szöuli helyőrség nem 
erősebb 800 főnél.

HÍREK
Budapest, május 26.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 15-lkén nj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kér­
jük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóz- 
tassanak a megújításról idejekorán gondos­
kodni, hogy a lapot akadálytalanul küld- 
heasük tovább.

— A király elutazása. A király ma dél­
után 3 óra 25 perekor a keleti pályaudvarról 
udvari különvonaton a Lajta melletti Britekbe 
utazott. A király kíséretében voltak gróf Paar 
és Bolfras fóliadsegédek, báró Apor, Gozani 
márki és Driancourt szárnysegédek, Podho- 
ránszky őrnagy, Margutti százados, dr. Kerzl 
törzsorvos, báró Nagy és Samirsits udvari tit­
károk és Gebhardt udvari pénztáros. Bruckban 
Ferenc Szalvátor főherceg és a katonai attasék 
csatlakoznak a királyhoz. Az udvari kiilönvona- 
tot Ludvigh Gyula főrendiházi tag, a Magyar 
Államvasutak elnökigazgatója, Kotányi igazgató­
helyettes, Kovács üzletvezető és WMíler József 
főmérnök vezették. A király junius 3-án dél­
után 3 óra 30 perckor elutazik Bécsból és este 
7 óra 30 perckor ismét Budapestre érkezik, 
ahol junius 15-éig marad. Ez idő alatt a király 
több Ízben Gödöllőre utazik.

— A deiegioióa ebédek. Félhivatalosan 
jelentik, hogy az idei delegációs ebédek junius 
4-én és 6-án lesznek a királyi várpalotában.

— Cyrill nagyherceg uerelme. 
A Peivoparlovszk katasztrófájából szerenc é- 
sen megmenekült Cyrill nagyherceg üdü­
lésre hazajött Európába s néhány nappal 
ezelőtt orvosa és adjutánsa társaságában 
I’étervárról Kóburgba utazott, hogy Viktória 
Melitta nagyhercegné, a hesseni nagyherceg 
elvált nejének közelében legyen, akibe 
tudvalevőleg szerelmes a huszonhétéves 
nagyherceg. A szellemes nagyhereegnéhez 
való vonzalma ma már kétéves. Darrn- 
stadtban ismerkedett meg vele, kevéssel 
a nagyhercegnének Kóburgba, szüleihez 
való elutazása előtt és már akkor tudták 
a beavatottak, hogy a nagyhercegné válni 
akar, s azon igyekszik, hogy a leány­
kája nála maradjon. A válás meg is 
történt, de a gyermek az apjánál ma­
radt Darmstadtban. Tavaly októberben 
történt, hogy Cyrill nagyherceg, akinek a 
vonzalma időközben mély szerelemmé fej­
lődött Viktória Melitta nagyhercegné iránt, 
Kóburgba költözött azzal a szándékkal, 
hogy addig vissza nem tér Pétervárra, mig 
szülei és a cár beleegyezését nem nyeri 
meg szivbeli frigyéhez. S csakugyan jóidéig 
nem is mozdult Kóburgból, hanem aztan 
az történt, hogy a nagyhercegné leánykája, 
akit apja Orosz-Lengyelországba, Skiernie- 
vicbe, a cár vadászbirtokára magával vitt, 
ott megbetegedett és meghalt. A nagy­
hercegné, aki a temetésen Darmstadt­
ban jelen volt, olyan mély bánattal tért 
vissza Kóburgba, hogy a Cyrill nagy­
herceg és közte fennállott gyöngéd viszony 
továbbfüzéséröl szó sem lehetett. És igy 
tért vissza Cyrill nagyherceg Pétervárra; a 
távolság sem változtatott érzelmein. Akkor 
kitört a háború, a nagyherceg a harctérre 
ment, ahonnan a katasztrófa után betegen 
jött haza. De alig javult az állapota, már 
utrakelt Pétervárról és sóvárgó szive megint 
Kóburgba vitte . . .

— A trónörökös Angliában. Londonból 
jelentik, hogy Ferenc Ferdinánd főherceg junius 
10-én jelen lesz az alderscotti hadgyakorlaton.

— A király levele Koloasváryhoz. A 
király nemesen érző szivének ismét bizonyságát 
adta azzal, hogy kedvelt tábornokát, Kolossváry 
Dezső volt honvédelmi minisztert sajátkezüieg 
irt levelével tüntette ki eljegyzése alkalmából. 
A király levelében a többi közt azt kívánja 
tábornokának, hogy „legyen olyan fényes a 
házasélete, mint aminő a katonai pályája",

— Összeesküvés a szultán ellen. 
Ugylátszik, hogy az összeesküvés, melynek 
híre tegnap érkezett el hozzánk Konstanti­
nápolyból, komolyabb jellegű azoknál, melye­
ket az utóbbi időkben olyan sűrűn fedeznek 
fel azok, kik szívességet akarnak a bizal­
matlan és rendkívül ideges török császár­
nak tenni. A most leleplezett össze­
esküvésben ugyanis a szultánhoz na­
gyon közelálló, magasrangu személyiségek 
vettek részt. így többek között Kemaleddin 
basa is, Ozmán basának, a plevnai hős­
nek fia és a szultánnak veje, minthogy 
ennek másodszülött leányát: Naiyme her­
cegnőt vette feleségül. Kemaleddint Aszaf 
basa jelentette fel, mire házkutatás után 
letartóztatták. Aszaf basa azzal vádolja 
Kemaleddint, hogy összeesküvésének célja 
volt Abdul Hamid szultán detronizálása és 
a trónjától megfosztott Murádnak újból 
szultánná való kikiáltása.

— Esterházy Hona grófnő — apáca. A 
Benedek-rend slychowi kolostorában — mint 
prágai tudósítónk táviratozza — ma délelőtt 
avatták apácává Esterházy Ilona grófnőt, gróf 
Esterházy Dániel Péter Kázmér 25 éves leányát. 
Az apáca-grófkisasszonynak fivére, gróf Ester­
házy László, a salzburgi érsekség vüági papja.

— Kinevezés. Csengi Károly műegyetemi 
adjunktust a közoktatási miniszter az Iparmű­
vészeti Muzeum őrévé novozte ki.

—Péter király koronázása. Belgrádból táv­
iratozzék, hogy Péter király koronázása augusz­
tus első hetében fog végbemenni a belgrádi 
székesegyházban. A szkupstinát, amelynek elő­
zetesen a koronázással kapcsolatosan több ha­
tározatot kell hoznia, julius közepén három 
napra terjedő ülésszakra fogják cgybehi li.
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— RádiumdrágaBág. Amilyen sok­
féle és üdvös hatását fedezték már fel 
ennek a világmegváltó uj elemnek, — hogy 
tovább ne menjünk, csak az orvoslás terén 
való kitűnő alkalmazását említjük — úgy 
kellene lenni, hogy olyan olesó legyen, 
mint teszem a vas. vagy a réz. Sajnos, a 
dolog nincs igy • ellenkezőleg, nem akad a 
földön drágakő, amelynek nagyobb volna 
az ára a rádiuménál. Pedig csak a minap 
tudatta a világgal egy angol tudós azt az 
újságot, hogy a föld-felületen mindenütt 
van rádium — sajnos elenyészően cse­
kély mennyiségben, a föld belsejében 
azonban több van, sőt minél mélyebbre me­
gyünk, annál nagyobb mennyiségben talál­
ható, a föld közepében pedig akkora tömeg­
ben, hogy szinte szédületes. Ez a rádium­
tömeg biztosit bennünket, földlakókat éppen 
arról, hogy még sokezer millió évig nem 
kell tartanunk a végső megfagyástól. Csak­
hogy hát ez a rádium a föld közepében 
van, ahová csak a Verne és Jókai fantá­
ziája jutott el idáig, nekünk pedig olyan 
rádiumtelepekre kell a figyelmünket fordí­
tanunk, amelyek elérhetők. Az igaz, hogy 
ezeknek meglehetősen szűkében vagyunk'. 
Annál örvendetesebbek azok a hírek, amelyek 

;abb nyomait fedezték fel több helyen a 
rádiumnak. így' nyomára akadtak az Oxford- 
agyag rétegeiben Anglia déli részében. 
Bővebb részietek még nincsenek a dolog­
ról, csak annyit mond a hir, hogv ezek az 
agyagtelepek nemsokára értékesebbek lesz­
nek aranybányáknál. Laudin kémikus Svéd­
országban nagy érctelepet fedezett fel, 
amely gazdag urániumban, amelylyel kap­
csolatban fordul elő tudvalevőleg a rádium, 
s Laudin már ki is választott ennek a te­
lepnek az ércéből rádiumot. Portugália 
bányaterületein is mutattak ki uránium­
érceket, s a portugál kormány azon 
az utón is van, hogy’ rádium-ipart teremt­
sen, amelytől nagy hasznot vár. A rádium 
jövőjére nézve mindenesetre figyelemreméltó
I. I. Thomson angol tudósnak a cambridgei 
filozófiai társulatban tett ama kijelentése, 
hogy a rádiumra igen nagy mennyiségben 
lehet majd akadni. Ő például a laboratóriumá­
hoz tartozó kert talajában, a cambridge- 
környékbeli krétarétegekben egy forrás 
kavicsában, még nagyobb mennyiségben
V.Tiithy  mellett a tenger fövényében, ugyan­
ennek a vidéknek a kék liasrétegeiben, 
azonkívül poralakn üvegben és egy liszt­
mintában is talált rádiumot. Sőt bizonyos 
meleg források vizében és gőzeiben is ta­
lálható. Szóval, van rádium elég, de azért 
nincs amerikai milliomos, akinek a vagyona 
elég arra, hogy egy kilogramm rádiumot 
válasszunk ki mind e helyekről, ha ennyi 
rádiumot egyáltalában ki lehet vonni a 
földből. Semmiesetre sem járulnak hozzá 
azonban a rádium előteremtéséhez azok az 
osztrák milliomosok, akiknek csehországi 
birtokain az úgynevezett szurokcsillám ta­
lálható, az a kőzet, amelyből Curie a rá­
diumot előállította. Akkor a szurokcsillám­
nak még nagyon kevés volt az értéke. A 
csehországi millimosok azonban gondoskodtak 
már róla és még mindig gondoskodnak, 
hogy a szurokcsillám árát minél maga­
sabbra srófolják fel. Először csak harminc­
ezer frankot kértek annyi szurokcsillámért, 
amelyből egy gramm rádium szerezhető, 
most már százötvenezer frankot kívánnak. 
Pedig William Ramsay angol fizikus köz­
lése szerint rádiummal kitünően sikerült 
daganatokat gyógyítani, s általában a rá­
diumnak a legtágabb tere van humanitárius 
célokra. Hanem a csehországi milliomosok­
nál ebben a rádium szűk világban is fő a 
busines. Minél több a millió, annál jobb, 
a beteg emberiség pedig boldoguljon úgy, 
ahogy eddig boldogult. Egy gramm rádium 
százötven frank. Punktum!

— Körözött gavallér. Becsből jelenti tudó­
sítónk telefonon, hogy a kerületi biróság köröző­
levelet adott ki Loy Adolf 29 éves törvényszéki 
joggyakornok ellen, aki az osztrák főváros elő­
kelő társaságaiba bejáratos volt és tavaly Hall 
fürdőn egy tenniszező társaságot meglopott. 
Loy Adolf, aki fia a Boszniában hős halált halt 
Loy századosnak, néhány hét előtt megszökött 
Becsből s állítólag Bnenos-Ayres felé vette útját.

— Védekezés a tüdövész ellen. Kopen- 
Aágóból táviratozzák : Ma nyitották meg a tüdő­
vész leküzdésére alakult nemzetközi egyesület 
tagjainak kongresszusát. A kongresszusnak 
mintegy 200 résztvevője van, köztük Lord 
Lister, Brualdel tanár, Löffler tanár. Franki 
tanár stb. Nemcsak Franciaország. Németország, 
Anglia, hanem Ausztria-Magyarország, Orosz­
ország, Svédország, Norvégia, az északamerikai 
Egyesült-Államok, Belgium, Olaszország, Né­
metalföld, Portugália, Svájc, Spanyolország és 
más államok is küldtek képviselőket. A királyi 
család jelenlétében Dountzer tanácselnök nyi­
totta meg a kongresszust. Oldenburg kopen- 
liágai főpolgármester mint a tüdővész leküzdé­
sére alakult dán nemzeti egyesület elnöke 
vezette az ülést. A kongresszus főképpen a követ­
kező tárgyakkal foglalkozott: Az első ülés az 
utcákon és nyilvános tereken való köpködés 
tüalmát tárgyalta. A vitát Vallier (Anglia) 
nyitotta meg, majd a tüdóvészesetek kötelező 
bejelentéséről tanácskoztak. A második pontot 
Franki tanár adta elő. A szombat reggel 
9 órakor kezdődő ülésen dr. Schrötter tanár a 
tüdővészre való hajlandóságot tárgyalja és dr. 
Hervu a tiidővészről és a nevelésről fog érte­
kezni. A nemzetközi egyesület egyes bizott­
ságai ezeken kívül speciális kérdésekkel fog­
lalkozó üléseket is tartanak. A kongresszuson 
résztvevők meglátogatják a Finsen-féle sugárral 
kezelő intézetet, a Salomon-féle diftériaszérum- 
intézetet és több dán tiidővészgyógyitó-intézetet.

— A kormány és a szocialisták. 
Rémlátásnak mondtuk a szocialista részről 
terjesztett híresztelést, (ma már a Népszava 
is közölte Orvtámadás címen) hogy a kor­
mány feloszlatja a szakszervezeteket s le­
tartóztatja a pártvezetőség tagjait. Józan 
szemmel nézve a dolgokat, képtelenségnek 
kellett tartani ezt a híradást s nincs benne 
semmi feltűnő, hogy a rikttó szenzációt 
ma ugyancsak alaposan leeáfolja a fél 
hivatalos Budapesti Tudósitó a következő 
kommünikéjében:

A mai lapok egy részében, úgy látszik, 
ugyanegy forrásból származó leleplezések 
jelentek meg a kormány állítólagos terveiről 
a munkás-egyesületeket és a szocialista párt­
vezetőket ille'őleg. Ezen, legenyhébben szólva, 
naiv leleplezések szerint a kormány el volna 
határozva a szakegyesületeket rövidesen föl­
oszlatni és a szocialista-párt vezetőit épp­
oly rövidesen becsukatni. Amint mi a kor­
mány ebbeli intencióit ismerjük, a szakegyesü- 
sóleteknek nem ellensége, sőt egészségesebb 
fejlődésüket és életképessététüleket őszintén 
óhajtja. Es ha van a kormánynak a 
szakegyesületeket illetőleg bizonyos terve, 
úgy az csak az lehet, hogy működésűket 
éber szemmel ellenőrizze és esetleges tör­
vényellenes működésűket meggátolja. Ami a 
szociálista párt vezetőit illeti, azok biztosak 
lehetnek a felől, hogy ha okot szolgáltatnak 
rá, a kormány velük szemben is úgy járna 
el, mint mindazokkal szemben, akik a ható­
ságokat a legerélyesebb rendszabályokra 
kényszerítik. De törvényes ok nélkül őket épp 
oly kevéssé érné bántalom, mint az országnak 
más, a törvénynek keretén belül működő, pol­
gárát.

— A rózsaünnep. A József főherceg-sza- 
natórium-egyesületnek június 2-iki margitszigeti 
rózsaünnepélyén a Népszínház tagjai Vidor 
Pálnéval élükön testületileg vesznek részt. A 
rendezőség díszes színpadot állít föl, amelyen 
a Népszínház tagjai fognak előadásokat tartani. 
Jegyek az összes dohánytőzsdékben egy koro­
náért válthatók.

— Pénzhamisítók. A budweisi rendőrség 
ma letartóztatott egy háromtagú póuzhamisitó- 
szövetkezetet, amelynek feje Dvorzsák József, 
Bécsben is többszörösen büntetett betörő. A 
rendőrség elkobozta a hamiskoronásokat, to­
vábbá a gyártáshoz használt szerszámokat és 
formákat is.

— Bányaszerencsétlenség. New-Yorkból 
táviratozzák : Harrisburgi (Pennsylvania) távirat 
szerint egy Williamstown meüett lévő bányában 
a bányalég 50 munkást megölt. Eddig hét holt­
testet szállítottak felszínre.

— Díj gyermekekért. Nemrégiben 
a porosz pénzügyminiszter azt a kijelentést 
tette, hogy olyan családoknak, aki Írnek sok 
gyermekük van, valami adókedvezményt 
kellene adni. Ez a szempont Bajorország­
ban is figyelmet keltett, midőn a hivatalno­
kok helyzetének javításáról volt szó. Meg­
szívleltek ezt a dolgot Franciaországban is 
és már akadt is egy vállalat, a Páris-Lyon- 
középtengeri vasúttársaság, amely magáévá 
tette ezt az ötletet. Ez a társaság azoknak 
a hivatalnokainak, akiiének 2100 frank fize­
tésük és három gyermekük van, évente 
haimine frank jutalékot juttat. Ez a juta­
lék kilenc gyermeknél hatszázharminc frankra 
emelkedik" És igy ki van dolgozva a terve­
zet minden fizetéshez alkalmazva. Piot sze­
nátor meleghangú levélben mondott köszö­
netét ezért a nagyfontosságu reformért, 
amelyet különben több francia intézet és 
vállalat szándékozik követni.

— Üdvözlet és részvét. Egy fejedelmi 
vérből való asszony, aki a közelmúltban jóidéig 
foglalkoztatta a vüágsajtót s most már az igény­
telen Montignoso grótnő név alatt éli napjait 
csöndes visszavonultságbau, a tegnapi napon 
két írást küldött Drezdába. Az egyik szólt a 
szász trónörökösnek, az ő urának, akit annak 
idején elhagyott s gyermekeitől is elszakadva, 
azoknak francia nyelvmesterét követte a bi­
zonytalanságba. Azóta sok minden megválto­
zott s tegnap a bűnbánó hercegasszony sze­
rencsét kívánt férjének születésenapjára. Ez 
volt az üdvözlő Írás. A másik Írás, ugyanezen 
a napon, ugyanattól a kéztói, gyászról szólott. 
Lujza hercegasszony János György hercegnek, 
a sógorának kondoleált felesége, Izabella her­
cegné elhunyta alkalmából. így hozta együvé ezt a 
két Írást az élet és a múló idő a maga külön törvé­
nyei szerint.— Drezdából táviratozzák még, hogy 
Mária Jozefa főhercegasszony ma reggel fó- 
udvarmesternőjével és főudvarmesterével oda­
érkezett. Az áüomáson a trónörökös üdvözölte 
a fóhercegasszonyt, akivel a hercegi palotába 
hajtatott és koszorút tett le sógornőjének, 
Jobanna hercegnőnek koporsójára. Mária Jozefa 
főhercegasszony azután György királyival Hof- 
tomitzbe ment Matild hercegnőhöz.

— Országos borszövotkexot. A földműve­
lésügyi miniszter az ország több kiváló borter­
melőjét és borkereskedőjét értekezletre hivta 
egybe a Magyar Bortermelők Országos Szövet­
kezetének szélesebb alapokon való újjászerve­
zése céljából.

Tallián Béla földmivelésügyi miniszter 
az uj szőlők jövedelmezőségének biztosítására egy 
nagyobb országos szövetkezet létesitését ajánlja. 
Hangsúlyozza, hogy ez a szövetkezet nem akar 
offenzív állást elfoglalni a borkereskedőkkel 
Bzemben, ellenkezőleg, szivesen látná, ha ter­
melők és kereskedők vállvetve működnének a 
szövetkezetnél.

Gróf Esterházy Gyula, gróf Keglevich Ist­
ván a Barta Ödöp helyeslik a szövetkezet 
létesitését. Molnár Ákos a borértékesítésnek szö­
vetkezeti alapon való eszközlését nem tartj? 
helyesnek, mert ez káros versenyt csinálna a 
borkereskedelemnek, melyet egyedüli illetékes 
faktornak tart a borértékesítésre. Csak olyan 
szövetkezeteket óhajtana, melyeknek célja az 
okszerű szüretelés és az okszerű közös borke­
zelés, de amely szövetkezetek közvetlen fo­
gyasztóknak nem adnák cl a bort, hanem csak 
kereskedőknek.

Tallián Béla földmivelésügyi miniszter ki­
jelenti, |u>gy az országos központi szövetkezet 
megalakításán kívül készséggel hajlandó támo­
gatni az életképes alapon létesítendő vidéki 
pinceszövetkezeteket is.

Ezután az értekezlet az országos szövetkezet 
alakítását kimondotta, az erre vonatkozó alap- 
szabálytervezetet általánosságban elfogadta s 
annak részletes tárgyalására s a szövetkezet 
megalakítására vonatkozó aláírási felhívás ki- 
bocsájtására Wekerle Sándor elnöklete alatt szű­
külik körű bizottságot küldött ki.

Házasság. Forgács Mareel eljegyezte 
IVilhelm Ilona kisasszonyt Kassán.

Slcrn Ödön állatorvos eljegyezte Ebmmcn 
Irma kisasszonyt, dr. Kommen Fülöp csokonyaí 
orvos leányát.

Dr. Tallér Miksa 29-én. vasárnap délelőtt 
11 órakor esküszik örök hűséget Deutsch Ilonka 
kisasszonynak, Dcutsch Ignác leányának a 
l'taosi zsidó templomban.
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— Jégrvlhar. A Sümeggel szomszédos 

Csabrendek község határát a jég teljesen el­
pusztította. A községben óriási kiterjedésű 
szőlőhegyek vannak és a lakosság legnagyobb 
részének ez a fő jövedelmi forrása. A vihar 
számos embert kenyerétől fosztott meg. A vihar 
egy óra hosszat tartóit és a hegyekből nagy­
mennyiségű követ, fát és földet söpört a köz­
ségbe, mely sok ház falát bedöntötte és a viz 
behatolt a lakásokba. A szélvihar évszázados 
fákat tövestül kicsavart a földből. A vetésekben 
a vihar nagy kárt tett, különösen a rozsban, 
mely a vihar előtt különösen szép volt. Csab- 
rendekről a vihar Sárosd, Gyepii-Kaján és Káp­
talanfa községek felé vonult, hol szintén óriási 
kárt tett. Zala-Szent-Györgyön éjjel lepte meg 
a vihar a lakosságot és csak reggel vették 
észre az óriási csapást. Öreg gazdák is alig 
emlékeznek ilyen jégverésre. Ez a vidék is 
nagy Ínség elé néz.

— UJ gimnázium a Ferencvárosban. A 
Ferencvárosi Polgári Kör küldöttsége tisztelgett 
ma Czigler Győző vezetése alatt dr. Berzeviezy 
Albert közoktatásügyi miniszternél és egy ál­
lami főgimnáziumnak fölállítását kérte a Ferenc­
városban. A minisztertől a küldöttség gróf Tisza 
István miniszterelnökhöz mint belügyminiszter­
hez ment, kérve, hogy az Erzsébet-körutról el­
költözködő országos szabadalmi hivatalt a Fe 
rencvárosba helyezze át. Mindkét miniszternél 
biztató Ígéretet kapott a küldöttség.

— Veszedelmes osomag. Fagyváradról 
táviratozzák: Az élesdi csendőrőrsön megjelent 
Opre Gábor odavaló ember és bejelentette, hogy 
két uriasan öltözött ember négy vászoncsoma­
got adott néki át, megbízván át, hogy egyet- 
egyet adjon át Bérczy főszolgabírónak, Bognár 
ügyvédnek, Örley körjegyzőnek és Sámson já­
rásorvosnak, azután gyorsan meneküljön el. 
Opre erre megrémülve adta vissza a csomago- 
gokat, bár az idegenek pénzt Ígértek neki. A 
esendőrség azt kinyomozta, hogy az emberek 
egyike nagyváradi. Gyanítják, hogy a csoma­
gokban robbanó-anyag volt s most a nagyvá­
radi rendőrség is nyomoz.

— Halálozás. Bulyovszky József Nagyvá­
rad nyugalmazott polgármestere elhunyt. Hat 
évvel ezelőtt választották meg polgármesterré, 
de alig négy évi hivataloskodás után elborulj 
elmével elmegyógyintézetbe került s most meg­
váltotta szenvedéseitől a halál.

Simalya Károly aradi temetésrendezési vál­
lalkozó, az aradi kereskedővilág agilis tagja 
38 éves korában meghalt.

— Letartóztatott sikkasztó. A rendőrség 
letartóztatta Leitner Adolf jászberényi születésű 
41 éves pénzbeszedőt sikkasztás miatt. Leitner 
Adolf a Bründl János vizvezetékszerelő vállal­
kozó cégnél, a Király-utca 103. szám alatt volt 
alkalmazva és saját bevallása szerint 16,234 
koronát szedett fel a céggel összeköttetésben 
álló felektől s ezt az összeget elköltötte. Leitner 
maga fedezte fel a bűnét, amikor ma jelentke­
zett a rendőrségen. Vallomása szerint ezelőtt 
öt évvel került a céghez. Azelőtt hosszabb 
ideig állás nélkül bolyongott, adósságba kevere­
dett, amihez még az is járult, hogy a felesége 
megbetegedett. Hogy nagy nyomorán segítsen, 
eleinte apróbb összegeket sikkasztott. Mikor 
látta, hogy ezt nem veszik észre, egyre na­
gyobb összegeket vett el a rája bízott pénzből. 
Az utóbbi időkben, hogy az elsikkasztott ösz- 
szeget pótolja, lóversenyen játszott s kártyá­
zott, de mindenütt vesztett. Azt mondja, hogy 
a lelkiismeret szava vitte rá, hogy önmaga je­
lentkezzék. Letartóztatták.

— A bécsi építészek boykottja. A bécsi 
építészek bojkottjára a munkások azzal vála­
szolnak, hogy mindnyájan elutaznak Bécsból. 
Követni akarják ebben a berlini épitőmunkások 
1899. évi példáját. Hir szerint, vasárnap erre a 
célra rendelt különvonatok a fiatal munkások 
ezreit fogják elszállítani Bécsból. A rendezők 
azt hiszik, hogy ez utón nemsokára 30—35.000 
munkás hagyja el az osztrák fővárost s tér 
vissza szülőföldjére. Ezzel a rendszabályával 
egyrészt kímélni akarják a sztrájkpénztárt, más­
részt pedig az igy beálló munkashiánynyal akar­
ják legyőzni a mesterek ellenállását. A mun­
kások nagyon bíznak ügyükben, mert az idei 
építkezési szezón a vidéken is igen kedvező s 
igy reményük lehet arra, hogy a vidéken is 
hamarosan munkához jutnak. Ezenkívül biztató- 

lag hat reájuk az, hogy a sztrájkpénztárhoz már 
igen sok adomány érkezett.

— Az eltűnt egyetemi tanár. Tudóskö­
rökben általános feltűnést kelt dr. Meiszner Ru­
dolf bécsi egyetemi tanár esete, aki néhány 
órával az esküvője előtt eltűnt, s azóta nyoma 
veszett. Azt hiszik, hogy Meiszner neurasthe- 
niára hajló természetű ember volt, s az ilye­
neknél gyakran fellépő, hirtelen beálló önbiza­
lomhiány kergette a szökésbe. Ennek a neu- 
rasztheuiás állapotnak az előidézéséhez valószí­
nűleg hozzájárult az a nagy korkiilönbség is, 
amely közte és menyasszonya között van. Dr. 
Meiszner, aki most negyvenhat éves, dr. F. göt­
tingai orvos fiatal, huszonhároméves leányát 
jegyezte el. A leány szerette vőlegényét, de ez 
sokszor kifejezte kételkedését, hogy— tekintve 
a közöttük levő nagy korkülönbséget — meny­
asszonyát boldoggá tudja-e tenni. Az esküvő­
nek tegnapelőtt délután négy órakor kellett 
volna megtörténnie. A vőlegény azonban reggel 
elment hazulról és nem is tért azóta vissza.

— Az Ifjúság és a szociális kérdés. 
Dr. Czettler Jenő földművelésügyi miniszteri 
fogalmazó 27-én, pénteken, este 6 órakor az 
evangélikus református főgimnázium díszter­
mében (IX. Lónyay-utca 4/c sz.) Az ifjúság és 
a szociális kérdés címmel folytatja az Országos 
Magyar Gazda-Szövetségben megkezdett előadá­
sait. A főleg gyakorlati irányú előadást a 
Bethlen Gábor Kör rendezi.

— Blkaszállitás akadályokkal. A buda­
pesti bikaviadalra szánt szilaj bikák mindinkább 
közelednek szereplésük színteréhez, de úgy lát­
szik, hogy már nyilvános fellépésük előtt is 
akadályokat kell átugraniok. Budis osztrák ha­
tárállomáson ugyanis az állategészségügyi ha­
tóság a szabályszerű vizsgálatnak akarta alá­
vetni a vasketrecekbe zárt állatokat, de a ve­
szélyes vállalkozástól visszarettentette a harcias 
állatok vésztjósló magatartása. A vizsgálatot te­
hát nem merte megtartani, de hogy a törvé­
nyes formákat mégis betartsa, megtagadta az 
engedélyt a bikák továbbitására. A bikák vesz- 
teglését a szállítmány vezetőjének távirati meg­
keresésére végül is az osztrák földmivelésügyi 
miniszter szüntette meg a vizsgálat elengedő 
sével és igy egy napi késedelem után a külön­
vonat folytathatta útját Budapest felé. A be­
lépőjegyek árát a rendezőség a lapok hirdetési 
rovatában teszi közzé. A közönség különös ér­
deklődése e szenzációs látványosság iránt abban 
is megnyilvánul, hogy helyét már jó eleve elő­
jegyzéssel biztosítja.

— Iskolatáraak találkozása. Az újpesti 
áltami polgári leányiskola ama volt növendé­
keit, akik az 1899. évben végezték az intéze­
tet, a találkozó bizottság nevében fölkéri ll’ín- 
ternitz Margit, hogy a megállapodás értelmé­
ben junius 8-án délután 5 órakor az alsó-mar- 
gitszigeti kávéházban jelenjenek meg. — Az 
újpesti polgári fiúiskola IV. osztályának 1898-ban 
végzett növendékei is legközelebb találkozót 
tartanak. E végből Bier Dezső (Újpest, Váczi-ut 
7. sz.) kéri iskolatársait, hogy közöljék vele 
cimiiket.—Lukács (Löwy) Irén fölhívja a felsö- 
erdósori polgári leányiskola IV. a) osztályában 
1898—99. tanévben végzett társnőit, hogy junius 
2-áu d. e. tiz órakor jelenjenek meg az intézetben.

— B^etkóné állapota. Spetkó Edéné szül. 
Orgováni Júlia, akit e hó 23-án József Ágost 
főherceg automobilja a József-köruton elgázolt, 
még mindig a Rokus-kórházban fekszik. Állapota 
rohamosan javul, úgy hogy nemsokára elhagy­
hatja a kórházat. A főherceg naponta telefonon 
érdeklődik állapota iránt.

— Az Erzsóbet sorsjegyak nyereményei­
nek száma hétezerre rúg. Az első nyeremény 
értéke 100.000 korona. Sorsolásra kerül még 
egy 10.000 koronás, egy 5O00 koronás, egy 
3000 koronás, egy 2000 koronás, egy 1600 
koronás, négy 11X10 koronás, tiz 500 koronás, 
száz 100 koronás, száznegyven 50 koronás, 
ötszáz 20 koronás, kétezerkétszáznegyven 10 
koronás és négyezer 5 koronás nyeremény.

— A Fővárosi Orfeum látogatóinak száma 
dacára a nyárias időjárásnak éppenséggel nem 
csökken. A kiváló miisor csak néhány napig 
látható.

(x) A Klelnoschcg-soo pezsgő. A kö­
zönséget kérjük, hogy pezsgőfogyasztásnál 
legyen tekintettel a hazai gyártmányokra és 
különösen a kiváló minőségű Kleinoscheg-sec 
pezsgőre. Ennek a gyártmánynak gvors el­
terjedése legjobban igazolja annak kiválóságát.

Szerelmi dráma.
— Vőlegény és menyasszony tragédiája. -

Budapest, május 26.

Megrendítő szerelmi drámáról ad hirt 
nyíregyházi tudósítónk. Szabó Lajos, taka­
rékpénztári tisztviselő ma reggel agyonlőtte 
a menyasszonyát, aztán önmagát. A rette­
netes esemény szörnyű izgatottságot kelt 
az egész városban, ahol úgy a vőlegényt, 
mint a tragikus véget ért menyasszonyt 
széles körökben ismerték és szerették. A 
borzasztó elhatározás okát senki sem tudja 
biztosan. Azt tartják, hogy a vőlegényt fél­
tékenységének őrülete vitte rá a kettős 
gyilkosságra. A szerelmi drámáról nyíregy­
házi tudósítónk ezt jelenti:

Nyíregyháza, május 26.
Rémesebb szenzációja évek óta nem 

volt városunknak, mint ma. A kora délelőtti 
órákban Szabó Lajos, a nyíregyházi taka­
rékpénztár tisztviselője, agyonlőtte a meny­
asszonyát, Kertész Jankát, aztán maga ellen 
fordítva fegyverét, olyan sebeket ejtett ön­
magán, hogy másfél órai kínlódás után 
szintén meghalt. A tragédia egyik hőse, 
Szabó Lajos huszonhétéves, derék, buzgó 
tisztviselő volt, mindenki szerette, aki 
érintkezett vele. Néhai Szabó Dávid megyei 
főorvos fia, családjuk a vármegye előkelő­
ségei közé tartozik.

Természetesen, senki sem sejthette, 
minő rettenetes cselekedet terve foglalkoz­
tatta Szabó Lajost. Tegnap még jó kedv­
vel utazott el menyasszonyával s a leány 
szüleivel Debreczenbe, ahol a kelengyét vá­
sárolták be. Estére visszamentek Nyíregyhá­
zára s együtt voltak a színházban. A szín­
házi előadás után hazakisérte a menyasszo­
nyát leendő sógorához, Eltscher tanárhoz. 
Á kapuban váltak el egymástól. Szabó 
udvariasan kezet csókolt menyasszonyának 
és szívesen üdvözölte a leány szüleit is.

ügy látszik, az éjszaka során sztilem- 
lett meg agyában a véres terv. Hét óra 
után hagyta el lakását s egy virágosboltba 
ment. Csokrot rendelt a menyasszonyának. 
Meghagyta, hogy a legszebb virágokból 
kössék a csokrot, — hogy mibe kerül, az 
mellékes — és küldjék el a menyasszonya 
sógorához, Eltscher tanár lakására.

A virágkereskedőtől aztán egyenesen a 
menyasszonya lakására ment. Kilenc óra 
lehetett. A verandán találkozott a viruló 
szép leánynyal, aki szeretettel közeledett 
feléje. Szabó most hirtelen előrántotta re­
volverét s két lövést tett egymásután. Az 
első lövés a melle fölött találta a ti­
zenhét éves leányt, a második a füle 
tövében. Mind a két sebesülés halálos volt, 
a fiatal teremtés összeesett s meghalt. 
Most önmaga ellen fordította revolverét 
Szabó. Ismét két lövést tett, az egyik a 
fejét súrolta, a második az agyába hatolt. 
Mind a ketten a veranda padlóján feküd­
tek, a leány holtan, a férfi halálosan sebezve. 
A házbeliek előrohantak s rémületes kétség­
beeséssel látták a rettenetes vérfürdőt. Csak­
hamar orvos is jött, de nem segíthetett, a leány 
mindjárt meghalt. Szabó még mintegy más­
fél óráig élt. Eszméleten kívül volt s nem 
tudhattak meg semmitsem tőle, hogy mi 
oka volt szörnyű tettének. Féltizenegy óra 
tájban ő is meghalt.

Szabó Lajost igen szorgalmas fiatal­
embernek ismerték. A helyi lapokba is 
Írogatott Páfrány álnévvel. Pár évvel ez­
előtt megjelent egy tárcakötete is. Még leg­
utóbb, vasárnap szinikritikát irt a helyi 
újságba.

FŐVÁROS
(*) A kéményseprők uj szabályrendolete. 

A tanács jogügyi osztálya most dolgozta ki a 
kéményseprő-ipar gyakorlásáról szóló szabály­
rendeletet. A kéményseprő-kerületek számát a 
szabályzat 46-ról 56-ra emeli. Az első közigaz­
gatási kerületben lesz hat, a 11. kerületben 
három, a III. kerületben három, a IV. kerület­
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ben négy, az V kerületben hat, a VI. kerület­
ben Oz. a VU kerületben kilenc, a Vili. kerü­
letben nyolc, a IX. kerületben négy, a X. ke­
rületben bárom Az uj szabályzat az uj munka­
kerületek. kiosztását követő év január elsején 
lép életbe.

SZÍNHÁZ, ZENE
•• Vígszínház. Ma megint uj darabbal 

állottak elő a berliniek. Az Országút (Mutter 
LaiidstrasRe) Bchinidt-Bonn ifjú német szinmüiró 
bárom felvonáaos drámája. A kettős nevíi 
drámaíró különös, szimbolikus módon dicsőíti 
az országutat Az országút a feltétlen szabad­
sagot jelenti bizonyos emben k mindenről 
inkább lemondanak, mint °z országúton való 
csntangolas magasztos élvezetéről. A kasza- 
kapakcrulő kóborló bitangok nagy hálára lehet­
nek kötelezv' r szerző iránt, aki az országutat 
poétikus félhomályban úgy állít,a oda. mint a 
könnyelmű, de igazán nemes, szép lelkű és az 
ideális szabadságért rajongó emberek találkozó­
helyét Az országúton kiviil egy undorító jellemű, 
vén Uroli paraszt szerepel a darabban, aki zord és 
ijesztő ellentéte a bibliai tékozló tiu atyjának. 
Szerencsétlenné vált egyetlen fiát, aki tiz évi 
távoliét után hajótörötten tér vissza hozzá és 
uj életei akar kezdeni a vagyonos apa támo­
gatásával vérlázitó módon kergeti ki a házá­
ból viselés feleségével és beteg kisfiával együtt, 
miután előhb az éhezők szeineláttára jóiziien 
megvacsorázott Később az asszonyt és a fiúcs­
kái megtartaná magánál, de a fiának nincs 
pardon Azl ismételve kihajszolja. Sót amikor a 
fin megváltja. hogy kétségbeesett szegénységé­
ben törvénybe ütköző eszközzel akart segíteni 
a csaladján a rímankodó, megtört emberi ő 
maga akarja kiszolgáltatni a csemlórségm k. mini 
egy tetten kapott tolvajt. A apa tudniillik 
jót akar a fiával. Azt akarja, hogy a saját ere­
jéből tisztuljon meg ; hogy előbb ülje le a bör­
tönbüntetését és azután térjen vissza hozzá. 
Még akkor íb, ha a szigorú erkölcs szempont­
jából igaza vau : ezt az erkölcsöt olyan gaz 
brutalitással gyakorolja, hogy valóságos szörnye­
teggé válik, akit bunkózni, akasztani kellene. A 
darab azzal végződik, hogy a kis tiu meghal, az 
asszony halálos ájulásban fetreng és az üldö­
zött tiu elrohan egy vandorbegedüs társaságá­
ban a végleges elzüllésbe. Visszataszitóhb ke­
gyetlenséget még nem láttam a színpadon. 
Ha ez dráma, akkor a középkori hóhér is 
drámai műveletet csinált, amikor a bűnöst 
kerékbe törte. De itt még realizmus sincs, mert 
&2 öreg paraszt koholmány Ilyen ember nincs 
a világon. A baromi szívtelenséggel igy pará­
dézni uern tud mus, csak egy dramatizált agy­
rém Megengedem, hogy a német szerző dia­
lógjai Kitűnők és hogy a berliniek erős mű vé­
gzett ei játszották a darabot, különösen Reinhardt 
az apa szerepét, — de az ember végül undo­
rodva és elkeseredve hagyja ott a színházat, 
mintha egy kinzókamarabói menne ki. (á.e.)

•
A berlini színtársulat holnap Bamhelmi 

M innál mutatja be a Kú/szinAdzbun. Az a nagy 
siker, ameiy az Ármány és szerelem előadását 
kísérte, méltán kelthette fel az érdeklődést a 
másik klasszikus darab iránt is, amely a ber­
liniek műsorán szerepel. Mint a Schiller szo- 
morujá tékát, úgy a Lessing vigiátékát is egészen 
uj kiállításban játszszák a berliniek. A korhű 
díszletek és jelmezek készítésénél Menze.l Adolf, 
a világhírű festő támogatta az igazgatóságot 
tanácsaival. A címszerepet Heims Elza játszsza, 
Franciskát Höflich Lucie, a gyászruhás hölgyet 
Wangel Hedvig; Engels György a kocsmáros 
szerepében legfényesebb alakítását nyújtja. Az 
őrnagyot Winterstein játszsza A többi főszerep­
be!) Reinhardt, Kaysaler és Bernnuer műkődnek 
közre Az előadást Reinhardt rendezi.

** Királyszlaház. Terrasse szenzációs si- 
keiii operettje, az Én, le, ő! állandóan teli 
hazak előtt megy. Esténkint óriási közönség 
tapsol a gyönyörű darab gyönyörű előadásának. 
A darab 16-ik előadásának, amely szombatra 
esik különös érdekessége lesz, hogy Fedák 
Bán a színház megnyitása óta 150-edszer lép 
föl, ahány uzm .aerződésileg kötelezve volt. A 

Királyszinház igazgatósága, személyzete és a 
szerzők, akiknek a darabjaiban a művésznő 
játszott, erre az alkalomra nagy óvációt ren­
deznek. Ez előadás iránt olyan nagy az érdek­
lődés, hogy a jegyeket, különösen a páholyokat 
és zsöllyéket már elővételben veszik. Vasárnap 
este és a következő hét minden napján íb az 
Én, te, ö! kerül színre Küry Klárával, Fedák 
Sárival ób Németh Józseffel a főszerepekben.

•* Nemzoti Színház. Edmond Rostand 
négyfelvonásos verses színmüvét a Napkeleti 
királykisasszonyt szombaton mutatják be a 
Nemzeti Sziuházban, Benedek Marcéi fordítá­
sában. A címszerepet P. Márkus Emília fogja 
játszani, a két fő férfi-szerepet Cró&tár és Be­
regi adja. — Holnap Pierre Wolf, A titok cimü 
darabját adják a Nemzeti Színházban a régi 
szereposztással.

** U ánla-Sztnház. Pénteken és szombaton 
Sági János és Szalui Sándor Balaton cimü da­
rabja kerül színre az l’ránia-Szinházban. Va­
sárnaptól kezdve a Spanyolországot adják, 
ainelv illusztrációval szolgál a közel jövőben 
reudezeudő bikaviadalokhoz.

MŰVÉSZET
[H Művészeti kiállítás Újpesten. E na­

pokban művészeti és iparművészeti kiállítás 
nyílt meg Újpesten. A megnyitó ünnepet Hock 
János nagyszabású előadása vezette be. majd 
hangverseny következett, amelyben Erkel Gyula, 
Erkel Sarolta, Réfíy Gizi. Ölteán Klotild, dr. 
Tróján Alajos. Fessler Géza vettek részt nagy 
sikerrel. A kiállítást a kultuszminiszter képvi­
seletében legifjabb Szász Károly osztálytaná­
csos nyitotta meg lendületes beszéd kíséreté­
ben. A tartalmas, szép kiállítás Újpest község­
házában junius 10-ig tekinthető meg 50 fillér 
belépődíjjal. Ma ítélte oda a kiállítás biráló-bi- 
zottsága a kitűzött jutalmakat. Az eredeti olaj­
festményekre kitűzőn dijak közül: Sonnenfetd 
Lilly, Ehtenhöfl'er Ilona és Márloiiffy Etelka ké­
pei nyertek egy-egy aranyat. A kézimunkára 
kitűzött egy-egy aranyat Ballá Alfrédnek és 
Reuter Ernának ítélte oda a zsür.. Dicséret­
ben részesültek : Koós Anna. Sittorieh Sári és 
Szechy Ilonka kézimunkái. Az ípurmuvétmeti 
dijat: Rém testvérek nyerték el.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Merénylet a bíróság előtt. Az össze­

roncsolt idegzet szertelenségének kínos jelen­
sége játszódott ma le dr. Wiener büntető járás- 
biró hivatalos szobájában. Stadler István építé­
szeti rajzoló rálőtt Ölitek Salamon bankbizomá­
nyosra, kinek ezelőtt alkalmazottja volt. Mint 
ilyvti hetven korona havi fizetést kapott, de 
mert állasa bizalmi jellegű volt száz korona 
óvadékot kellett adnia. Stadler annyira ideges 
volt, hogy jelenléte tűrhetetlenné vall hivatal­
beli kollégáira nézve, úgy hogy főnöke kénytelen 
volt elbocsátani. Stadler erre büntető feljelentést 
tett Glűck ellen, aki szerinte elsikkasztotta az ő 
százkoronás óvadékát. Az ügyben már egyszer 
volt is tárgyalás, amelyen azonban Stadler nem 
jelent inog, mire a bíróság megszüntető vég­
zést hozott. Pár nap múlva megjelent Stadler 
az ügyet tárgyaló Wiener bírónál s heves tü­
relmetlenséggel követelte ügyének ujrafelvé- 
telét. A biró éppen a panaszos sajnálatraméltó 
idegességére való tekintettel mára újabb tár­
gyalást tűzött ki, amelyen minőnkét fél meg­
jelent. A vaddal szemben Glűck Salamon Stad­
ler sajátkezüleg aláirt nyugtájával igazol a. 
hogy a száz koronát visszafizette, mire dr. 
Simonyi Elemér ügyészségi megbízott kijelen­
tette, hogy nem veszi át a vád képviseletét. 
Ebben a pillanatban Stadleren a lehelő leg- 
nagyobbfoku izgatottság vett erőt, egész 
teste remegett a felindulástól, idegesen ug­
rott fel és zsebéhői hirtelen előrántott re­
volverét a mellette álló Glűck szivének 
ir-nyitva, elsütötte. A biró odaugrott a ros­
kadozó Glűckhoz. mig dr. Simonyi a menekülni 
igyekvő Stadion tartóztatta le. kinek kezéből 
csak nagy erőfeazitéssel lehetett kicsavarni a 
revolvert. A revolvergolyó éppen Glűck szivének 
volt irányozva, de a pénztárcájában megakadt. 
Az erős ütéstől azonban tenyérnyi seb támadt 

a mellén, amelyet a mentők bekötöztek. A tár 
gyalás ezután tovább folyt éB Glűck felmenté­
sével végződött. A biró a merénylőt tárgyalás 
után fölkisértette dr. Hodászy soros királyi al- 
ügyészhez, aki elrendelte letartóztatását Dr. 
Bakonyi Kálmán soros vizsgálóbíró a letartózta­
tást megerősítette.

§§ Vasutasok ügye. A szombathelyi kir. 
ügyészség tegnap nyújtotta be vádiratát a vas­
úti sztrájkolók ellen. Az ügyészség Csontos 
Sándor mühelyhivatalnok, Szentirmay Rezső, 
Kirnhauer Lajos hivatalnokok, Hosztinek Imre 
dijuok, Mernyi Béla, Mellus Lajos, Ambrus 
Gyula, Láng Imre, Lőrincz Antal irodatisztek 
ellen emelt vádat a btk. 1C5. §-ába ütköző, a 
168. §. szerint minősített hatóság elleni erőszak 
büntette miatt., továbbá mert közhivatalnokok, 
hivatalos hatalommal való visszaélés büntette 
és izgatás miatt, hogy a vasutat, illetve annak 
mozdonyát menetképtelenné tették. A vádlónak 
némelyike magánosok elleni erőszak bűntettével 
is van vádolva.

§§ A sikkasztó ügyvéd. Ma mondott íté­
letet a Kúria dr. Griin Ede budapesti ügyvéd 
egyik sikkasztási ügyében. A mai tárgyaláson 
a Mackón Gusztáv és Anna ellen elkövetett sik­
kasztását tárgyalták. A büntetö-törvéuysjsék 
dr. Grün Edét sikkasztás büntette miatt egyévi 
börtönre Ítélte. A tábla az Ítéletet egész terje­
delmében helybenhagyta. A Kúria ma Sebestyén 
Mihály elnöklésével s Tóth Qerő előadásában a 
semmiségi panaszok elutasításával hozzájárult 
az adóbíróságok Ítéletéhez, egyben elrendelte, 
hogy ez ítélet közlendő a budapesti ügyvédi 
kamarával, dr. Griinnek az ügyvédi lajstromból 
való végleges törlése céljából.

rjyiltiér.

& természetes legerősebb szénsav 
és n tartalmú

_ forrása Xlinionakunnnensnex 
_ Kezdi -Polyáni székely Forrás 

hathatós szer vese.-nóiyagbapvizeieti nehézség«*Ml.- 
rheums.-csuz. ezukor valamint katarrhus és 

emésztési zavarok ellen
Főraktár.- ÉDESKUTY L.Buöapest.

HÚZÁS MÁR HOLNAPUTÁN?*—,
Erzsébet kirát/né-alap sorsjáték £fl>

korona értekben.
Bankó Nándor bankház Budapest, VT., AntfrA sar­

ut 79. Fiók IV., Egyetem-tér 5. sz

Fio+nl omhor kervsledóscgód ttxerény igonvekkH kirQné 
I Itllul vilidül , eladó aki rnsiryar éx avalvrt Móbaa
éx irtában bírja, kerestetik »*gy gy4'' n>k<ár részére. ArgenUV 
Müvek. Rusl éa Hetzel. VAcci-utca &. Értekezhetni d. a. 9—10 kört

(Az e rovat alatt közlöttoknek som tartalmáért, sem 
alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT
Nemzetközi football-mérköxés. A

Magyar Labdarugók Szövetsége és az (tejilerreir 
chishe Fussball- Unión junius ‘2-án találkozik 
negyedszer a csöniöri-uti pályán. A magyar 
csapat 27-én. pénteken délután hat órakor tart 
nyilvános gyakorló timtschet a csőmön úti pá­
lyán. Ez a matsch a szokátios trainjugjgyel 
tekinthető meg.

Bécsi lóversenyek.
Béos. inéjus 26.

A bécsi versenyek harmadik uapjsuak f<5- 
fntilsa a Ciunbuscau-verseny volt mely érdekes 
találkozást hozott az ivadékverseny győztese 
Hadúr, a Kanezadij nyertese Mariska, a meg­
javult Kikelet és az idrtsebb jó lovuk közül 
.Moute Christóval és Jcnkiussel, A versenyt az 
idén idősebb lónak. Moute Christóiiak sikerült 
megnyernie, s a háromévesek közül csak Kike­
let volt a flnishben. inig a többi mi szerepet 
seni játszott benne. A versenyeket általában a 
legjobban fogadott lovak nyerték, csak Patlhe- 
nia volt a togadásokltan elhanyagolva.

I. Nyeretlen kétévesek voreonye. Dij 
3000 korona Távolság liKH) méter. Capl Z. 
Jtinak--, .Ront.,. | -, F,rv..di I, I'.-r.'.nlája 
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(Bichler) máaodik, Festetich T. Heldinje (Hux- 
table) harmadik. Azután : lsar, Boujour, Tigra, 
Ben Nevis, Kitty, Tornya, Madame Humbert 
Totalizatőr : 10 : 63. Helyrefogadások : 1. 50 : 99, 
H. 50 : 70, III, 50 : 64.

II. Eladóveraeny. Díj 2000 korona. Tá­
volság 1600 méter. Somosi ménes Csurgója 
(Tarai) elsó, Mr. White Sommerfrisohe (Martin- 
kovich) második, Egyedi L. Matchboy (Lewis) 
harmadik. Futottak még: Capelmeister, Ro­
mán, Perlasse. Totalizatőr: 10 : 29. Helyrefoga­
dások : I. 50 : 87. 11. 50 : 86.

IH. Kétévesek versenye. Díj 3000 ko­
rona. Távolság 1000 méter. Dreher A. Ágnes 
forrása (Adams) első, gróf Henekel A. Miueralja 
(Walkington) második, Egyedi L. Barbárja 
(Lewis) harmadik, azután Proserpina. Totali- 
zatör; 10 : 19. Helyrefogadások : I. 50: 67, H. 
50: 114.

IV. Cambnsoan-verseny. Díj 10.000 ko­
rona. Távolság 2000 méter. Péehy Andor Monte- 
Chrlstoja (Tarai) elsó, Schossberger L. Kike­
letje (Martinkovich) második, gróf Festotieh T. 
Jenkinse (Huxtable) harmadik. Azután Waduz, 
Hudur, Mariska. Totalizatőr: 10 : 61. Helyre­
fogadások: I. 50 : 147, II. 50 : 116.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 
korona. Távolság 1000 méter. Báró Üchtritz Zs. 
Bolté á surprlseje (Fetting) első, Egyedi A. 
Menteja (Lewis) második, Egyedi L. Gondolata 
(Rothfuss) harmadik. Azután: Walk, Czinka 
Panna, Foglaló, Dubios, Superieur. Totalizatőr: 
10 : 24. Helyrefogadások : 1. 50 : 60. H. 50: 
89. HL 50: 74.

VI. Eladók gátversenye. Handicap. Dij 
3000 Verona. Távolság 1400 méter. Schossber­
ger Gombja (Fejes) elsó, Drehet A. Rama 
thur'ija (Huxtable) második. Silberet V. Sem- 
meringerje (Lawton) harmadik, azután Klára, 
András, Mirage, Heimchen. Totalizatőr : 10 : 40. 
Helyrefogadások : 1. 50 : 62. H. 50 : 60. IH. 
50: 73.

VII. Handicap. Dij 2000 korona, Távol­
ság 1300 méter 3 éveseknek. Schindler L. 
Farthenlája (Lewis) első, gróf Fries M. Lassieje 
(Tarai) második, Dreher A. Buterje (Adams) 
harmadik. Azután: Réve d'or. Partner. Ismerős, 
Áldozat, Fogoly. Totalizatőr: 10 : 97. Helyre­
fogadások : I. 50 : 94. H. 50 : 69. III. 50 : 96.

Legújabb.

Az orosz-japán háború.
London, május Stf.

Mint a lapok Toá-iőból jelentik mai 
kelettel, a japánok elűzték az oroszokat 
Naeunugulinból és ma heves harc után 
rohammal bevették Kincsül.

Pétervár, május 26.
Saharov tábornok jelenti a vezérkarnak 

25-éről:
Föngvangcsöng vidékéről jelenti a mi 

lovasságunk, hogy a japánok Föngvangcsöng 
környékén, ahol vagy 30.000 főnyi gyalogság 
és 2000 főnyi lovasság 36 tábori ágyú­
val van összevonva, erődítéseket létesítenek. 
A japán lovasság igen sok lova beteg. 
Picevonál és innét délre a japánok partra­
szállása egyre tart és onnét a csapatok 
délnek vonulnak Csincsou felé. Khinaik 
jelentései szerint 18-án Csincsounál harc 
volt, melyben a japánok 700 embert vesz­
tettek, az oroszok vesztesége kevésbé je­
lentékeny volt. A japánok partraszállása 
Takusannál öt nap előtt kezdődött és 
mint jelentik, vagy 50.000 ember szállt 
partra, többnyire gyalogság. A partraszál- 
lott csapatok" Takusanból Ninjanba és I’ort- 
Arthur irányában is Csintaidsában vonul­
nak. Egy szotnya kozáknak egy japán osz- 
tálylyal Sitkusnica mellett 20-án éjjel tör­
tént összeütközése alkalmával a japánok 
soraiban nagy zavar támadt. A japánok 
szabálytalan tüzelést indítottak a kozákok 
ellen, de a sötétben saját embereikre is lö­
völdöztek. Egy orosz felderítő osztály 21-én 
áttörte a japán hadsereg hátvédjét Tan- 
sanesinca mellett a Sakhodzából Liaojangba 
vezető nagy utón és felfedezett egy 300 
főnyi japán osztályt és egy nagy szál­
lítókocsikból álló hosszú kocsisort. 16 
óra alatt, amig megfigyelték nem keve­
sebb, mint 18.000 khinai és koreai kuli ha­
ladt el és 200 kocsi. A japánok mei/ölték 
hírszerzőink lovait, úgy hogy ezeknek gya­
log kellett visszatérni

TÁVIRATOK
Trust a Cunard Line ellen.
Liverpool, májuB 25. (Reuter.) Izmait, 

az óceáni hajózási trust elnökét, egy hir 
lapi tudósitó megkérdezte az óceáni harma­
dik osztály személyszállítási díjnak a kon­
tinentális társulatoktól 40 márkára való le­
szállítására vonatkozólag. Az elnök kijelen­
tette, hogy úgy látszik, hogy a hajózási 
trust az Anchor Linet és az Alland Linet 
akarata ellenére bele akarja vonni a viszály­
kodásba.

A kétéves ke tonai szolgálat.
Párti, május 26. (Kamara.) A kamara meg- 

'■''z.dte a kétéves szolgálati időről szóló tör­
vényjavaslat általános tárgyalását. Rousset ez­
redes a jobboldal tetszése közt ellenzi a jár 
vaslatot.

Közgazdasági táviratok.
Béca, május 26. A (A Budapesti Napló tele­

fonjelentése.) Eladatott: búza: tiszavidéki 
78—81 kg. 9.25—9.70 K. Rozs: tót felvidéki 
72—74 kg. 7.10—7.25 K. Árpa.- 5.80—6.15 K. 
Tengeri: 5.55—5.75 K. Cinquantin: 6.60—7.20 
K. Magyar zab: 5.75—6.45 K., válogatott 7.10K.

Becs, május 26. (A Budapesti Napló tudósító­
jától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hltelrészvóny 644.—. 
Magyar hitelrészvény 751.—. Bécsi bankegyesület 
279.—. ünion-bank 512.50. Lünderbank 525.75. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 636.75. Déli 
vasút 79.—. Elbavölgyl vasút 421.50. Északnyugati 
vasut-részvény —.—. Dohányrószvény 327.—. Rima­
murányi vasmű 491.—. Alpesi bányarészvény 412.—. 
Májusi járadék —.—. Magyar koronajáradék 99.20. 
Osztrák koronajáradék 97.30. Lombard 128.75. Török 
sorsjegyek 117.32. Német birodalmi márka 117.33. 
Napóleon d’or —.—.

Berlin, május 26. (Gabonatőzsde.) Búza 
májusra 176.— márka (10.32 korona), júliusra 
173.— márka (10.16 korona). — Rozs májusra 
131.50 márka (7.71 korona), júliusra 134.— 
márka (7.86 korona). — Zab májusra 123.50 
márka (7.25 korona), júliusra 128.50 márka 
(7.55 korona.) — Tengeri amerikai mixed má­
jusra 112.— márka (6.85 korona), júliusra 110.50 
márka (6.49 korona). — Spiritusz 70 márka 
(árfolyam 117.30 korona per 100 márka.) 
Irányzat: lanyha.

Berlin, május 26. (Tőzsdejelentés.) A kül­
földi tőzsdék semmi irányban sem adtak ini- 
ciativát. A Londontól és Páriától függő fondok 
lanyhák voltak, belf. fondok keresetlenek, bank­
piac csendes, részben esett, szénrészvények 
nyomottak, csak Gelsenkircben és Laura vala­
mivel keresettebb. Vasútiak és legtöbb deviza 
megújító jegyzés nélkül, amerikaiak meglehe­
tősen állandóak. Hajózásiak közül N'ordd. Lloyd 
gyengébb, épp igy nagy berlini közúti. Később 
jobban keresték a kohó- és bányarészvényeket, 
helyi vásárlásokra. Bankok változatlanok. Spa­
nyolok, oroszok, törökök gyengébbek. A tőzsde­
idő első felében spanyolok vonzóbbak, belf. já­
radékok ártartók, helyi piac állandó, gelsen- 
kircheni gyenge. Jelentéskor változatlanság. 
Bankok forgalom nélkül. Ultimópénz 3’/<°/o. 
Jlagánleszámitolási kamatláb 3%.

Berlin, május 26. (Esti forgalom.) 4°/o-os ma­
gyar aranyjáradék —.—. Magyar koronajáradók
97.50. Osztrák hitelrészvény 207.10. Osztrák-magyar 
államvasut 136.50. Déli vasút 13.40. Északnyugati 
vasút —. Elbavölgyl vasút —. Osztrák bank- 
Íogy készpénz —.—. Buchstlehradi —.—. Orosz 

ankjegy 216.05. (Ultimo.) Lombard —.—.
Kew-Tork, május 26. (Terménytőzsde.) (Zár 

lat.) Gyapot: New-Yorkban helyben 13.05 (13.20) 
Májusra 13.63 (13.63) Aug.-ra 13.35 (13.33). New 
Orleonsbrm helyben 12.’/a (13.—). — Petróleum. 
Stand white Now-Y’orkban 8.15 (8.15). Stand white 
Philadelphiában 8.10 (8.10). Rnfflned In Cases 10.85 
(10.85). Credit Balanecs at Oil City 1.62 (1.62). — 
Zsír: Western steam 6.80 (6.70). Roho és Brothers 
6.S0 (6.70). — Tengeri Irányzata állandó. — Májusra 
60.*/< (GO.1/.). — Júliusra 54.'/s (54.6/f). — Szept.-re 
—(—.—). — Búza Irányzata állandó. — Piros 
őszi helyben 1.18(1.00). — Májusra 96.>/s (96.i/») 
Júliusra 91 •/• (91 •>/«). — Szeptemberre 83.7/a (83.®/«). 
— Decemberre —.— (—.—). — Gabona szállítási 
dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Káté: fair Rio 7. sz 
6.3/a (6.7/s). — Májusra 5.45 (5.50). Aug.-ra 5.60 
(5.70). — Liszt: Sprlng Whcat clears 3.90 (3.90). — 
Cukor : 3,’/i«-------- (—.------- 3.7/u). — Ón: 27.65—
28.- (27.50-27.75). — Réz: 13.----- 13.12 (13.-----  

13.12). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat 
jelentik.)

Chicago, május 26. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata állandó. Máj.-ra 96.7/s (95.—). Jul.-ra 
86J/4. (86—). — Tengeri irányzata állandó. — Má­
jusra 47.»/i (47.1/s). Zsír; Májusra 6.50 (6.37). 
Júliusra 6.67 (6.55). — Szalonna short cloar 6.37 
(6.37). — Sertéshús: Júliusra 11.35 (11.15). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 26. —

Kinevezések. A magyar királyi ígazságiigyml- 
niszter Szalai József nagyatádi királyi járásbiróeági 
dijnokot a perlaki királyi járásbírósághoz Írnokká,
— a közös külügyminiszter Drasche-LAzár Alfréd 
magyar királyi miniszterelnökségi segédfogalmazót, 
valamint báró Matscheko Ferenc és gróf Thürheim 
Lajos jogtudor, alsóausztriai császári és királyi 
helyhatósági fogalmazó gyakornokokat a közös 
külügyminisztériumba II. osztályú udvari és minisz­
teri fogalmazókká, — a magyar királyi miniszter­
elnök báró dr. Villan! Frigyest a fiumei és magyar- 
horvát tengerparti királyi kormányzósághoz fizetés­
nélküli miniszteri segédfogalmazóvá nevezte ki.

Áthelyezés. A magyar királyi igazságügymini s»- 
ter Lomoschitz Ferenc szentgotthárdi királyi járás- 
birósági Írnokot a soproni királyi törvényszékhez 
helyezte.

Pályázatok. A m. kir. kereskedelmi miniszté­
riumnál egy hivalalszolgai állásra július hó 15-ig,
— a zalaegerszegi kir. törvényszéknél telekkönyv­
vezetői állásra két hét alatt adandók be a kérvények.
— A budaposti királyi ügyészségnél irnokl állásra 
négy hét alatt, — a magyar királyi honvédelmi 
minisztériumnál kőnyomdászsegédi állásra junius 
hó 30-ig, — a nagyigmándi járásbirósági irnokl 
állásra négy hét alatt, — Temesvármogyébon a 
dettai járási II. osztályú utmesteri állásra junius 
hó 20-ig, — Szombathelyen közjogyzői állásra há­
rom hét alatt, — az ó-becsei járásbíróságnál al­
jegyzői állásra két hét alatt, — a szélaknai bánya­
hivatalnál bányászmesteri állásra junius hó 15-ig,
— a brassói pénzügyigazgatóságnál segélydijas 
számgyakornoki állásra 14 nap alatt, — a vingai 
adóhivatalnál szolgai állásra nyolc hét alatt adan­
dók be a kérvények.

Napirend.
Naptár: Péntek, május 27. Római katholikus: 

Paz. Mag. — Protestáns : Lucián. — Görög-orosz: 
(május 14.) Izidor. — Zsidó: Szíván 13. — Nap 
kél: 3 óra 55 perckor. — Nyugszik : 7 óra 27 
perckor. — Hold kél: 5 óra 2G perckor délután 
— Nyugszik : 2 óra 58 perckor éjjol.

A kereskedelmi miniszter fogad délután fél öt 
órakor.

Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10 
órától 12-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva délolőtt 9—1-ig-
Akadémiai könyvtár nyitva délelőtt 8—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12 óráig 

és 3—8-ig.
Országos képtár az Akadémiában nyitva 9 órá­

tól 1 óráig.

Időjelzés.
Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése.

— Május 26. —

Jelek magyarázata: K. — kelet, Ny. — nyugat, D — dél. 
É — észak. A felhőzet: 0 — egészen derült, 1 — többnyire de­
rült, 2 — részben felhős, 8 — többnyire borult, — egészen borult, 
• — eső, * hó,------ köd, < — zivatar.

Állomások

Ma reggel 7h Előző 24 órai

h a>o .
> E

H
őm

ér
sé

k­
le

t c®

■ X

3
h
? Eö

Hőmér­
séklet

mx. mn.

Akna-Salatina _____ 69 4 6 0 É 2 0 15 1
Késmárk .. ..._ 39 1 5 5 D 1 1
Budapest------------- 68 5 12 0 ÉK 1 0 22 10
Ó-Gyala —................... •>1 9 18 7 DK 2 1 21 9

65 9 13 4 D 3 0 30 |
Zágráb ______ ____ 67 7 14 1 ÉK 1 0 22 11
Fiume...........-........... 64 8 17 0 0 25 13

l>8 0 13 4 ÉK 51 0 20 12
Debreczen------------- 60 3 9 7 EK 3 0 24 4

>.'8 1 11 1 EK 1 1(1 7
68 1 12 OlNy 3 3 19 8
67 1 12 o'k' 2 0 20 8

Kolozsvár ................. 68 3 8 OiÉK 8 0 20 2
Vsjda-Hunyad -------- 67 7 12 0 ÉK 1 0 — 20 10
' agyszeben - —...... 68 5 8 8 DK 1 0 — 15 3
pA/« -------  ----- 85 { 13 ( DK 0 17 M
Prága...... ................. 66 5 11 6 3 21 10
Kraká .......... ........ 70 1 9 0 K 2 4 15 4
TarnopoL......... ..........
Bregenz ....... 63 2 17 8 D 1 3 21 |
Salzburg..................... 64 6 14 7 D 0 0
Klagenfurt..... ............ 65 7 12 ő ÉK 1 0 _ 19 7
Lesina ....................... 64 0 20 0|DK 1 0 — 26 18

Hazánkban az idő száraz jelleget öltött, 
amennyiben eső csupán Erdély délkeleti részén 
esett. Az éjjeli hőmérséklet az északi Felföldön 
alacsony volt.

A levegőnyomás eloszlásában lényeges válto­
zás nincs.

Európában az idő száraz és enyhe.
Kilátás: Változóan felhős, túlnyomóan száraz, 

nappal melegebb, és éjjel — különösen az ország 
keleti felében — még hűvös idő várható.
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REGÉNY
A KIVÁLTSÁGOSAK

— Német regény. —

(10) ----------

A játtA már jó ideje tartott, az ulánus 
Adta a bankot.

— Na Wilberg, hát ön nem tesz, hisz 
az imént még olyan türelmetlen volt?

Wilberg fölrezzent töprengéséből, egé- 
ezen elmélyedve állt ott, szeme előtt az 
ide-odaguruló arany villogott s csak egyet­
len vágy, csak az a gondolat hevitette, 
hogy mindaz az övé legyen.

— Ah igen, helyes. Száz márkát a 
hetesre, nem, kétszázat.

Egy másodperc múlva odaveszett ez a 
pénz.

— Még egyszer kétszázat.
Az is elveszett.
— Még egyszer kétszázat.
És ezúttal szerencséje volt, ezemégy- 

száz márkát fizettek ki neki. És a legköze­
lebbi alkalommal is eltalálta a hetest, akkor 
négyszázat tett és csaknem háromezer már­
kát kapott érte.

— Ember, micsoda disznója van ma­
gának !

Úgy bámulták a kis Wilberget, mintha 
a legnagyobb csudát mivelte volna. Még az 
ulánus is elismerő pillantással nézett rá és 
hangos .Bravó!“-val fizette ki neki a nyere­
séget. És ez a dicséret olyan büszkévé tette 
és rögtön még négyszáz márkát tett a 
hetesre és el is vesztette.

György jó ideig nézte a játékot, a nél­
kül. hogy résztvett volna benne, hanem 
aztán megunta a dolgot és titokban el akart 
távozni. Átment az olvasó-szobán, de ekkor 
hirtelen megszólították. Megfordult, egy ka­
rosszékben ott ült Kircliberg főhadnagy.

— Ugyan hová megy? — kérdezte.
György úgy érezte, hogy tetten érték, 

nem volt helyes tőle, hogy angolosan akart 
távozni. Ezt felelte:

— Hazakészültem.
Társa meglepettem nézett rá.
— Hát már megnyerte a magáét vagy' 

mindent elveszített?
— Egyáltalában nem játszom, főhad­

nagy ur.
— Ugyan ne mondja! — És a főhad­

nagy szeméről csaknem leesett a monokli, 
majd egyideig meredten bámult Györgyre. 
— Ugyan! — mondta még egyszer és az­
tán folytatta: — Jöjjön, üljön mellém, ezt 
el kell mondania nekem, hogyan tud meg­
lenni anélkül, hogy' ne játszszék, vagy jobban 
mondva, hogyan tud ellentállni a kisér­
tésnek ?

— Nagyon könnyű az nekem, főhad­
nagy ur. A játéknak rám nézve semmi 
ingere nincsen. Néhány évvel ezelőtt Monte- 
Carloban voltam s ott is órákhosszat néz­
tem a játékot, anélkül, hogy csak eszembe 
is jutott volna tenni.

— Ugyan! — A főhadnagy még min­
dig ámulva meredt rá. — Ej no, ezt iga­
zán nem értem. De hát mit csinál a pén­
zével, ha nem játszsza el?

— Amit hónap közben nem költők el, 
azt a bankba viszem.

— Ej no, hát lehetséges-e ez egyálta­
lában? Ug.v értem, hogy örömet okoz-e ez 
önnek? Miért nem költi el minden pénzét? 
Hisz ön végre is nem kereskedő, hanem 
fiatal hadnagy. Na, annyit tudok, ha annyi 
pénzem volna, mint önnek, nem raknám 
a takarékba.
, . ~ ,De Kircliberg, hol bujkál tulajdon­
keppen? — kérdezte egy tiszt, aki most 
hirtelen belépett az olvasószobába. — Hi­
szen mutyiba játszunk. Az első alaptőkénk 
már oda van, van még önnél pénz?

— Nyer már az ulánus?
A tiszt a füle tövét vakargatta:
— Csuful.
Kircliberg cigarettára gyújtott.
— Akkor csak hadd tombolja ki magát 

előbb. Előbb csak szedje el másoknak az 
aranyait, aztán majd megpróbáljuk vissza- 
aóditani őket. Kire utazik most?

— A kis Wilbergre. Ennek ma titok­
zatos szerencséje van, egyTe csak a hetest 
rakja, éppen most ütötte meg ötször egy­
másután, valósággal turkál az aranyakban 
és az ulánus persze vissza akarja szerezni 
a pénzét.

— Hidegvérű Wilberg?
— Ugyan, dehogy is az, minden tagja 

reszket az izgalomtól.
— Kár, akkor el van veszve. Hanem 

ezt már meg kell néznem.
Felállott és visszament a játékszobába 

s akaratlanul György is utánuk ment, úgy 
érezte, mintha segítségére kellene sietnie 
Wilbergnek, mintha a fülébe kellett volna 
súgnia:

— Legyen józan, hagyja abba, tegye 
el a nyereséget, jó időre aztán elég lesz.

De Wilberg nem gondolt arra, hogy 
abbahagyja a játékot, egy kis időre ellene 
fordult a szerencse, hanem most újra nyerte 
sorra a tételeket. Á többiek már rég abba­
hagyták a játékot és azt a két embert 
nézték. Wilberg ideges és izgatott volt, láz 
bántotta és reszketett, az ulánus ellenben 
állandóan nyugodt, mozdulatlan, mint egy 
ércszobor, egyetlen szempillája nem rezzent 
és keze a legkevésbé sem remegett, amikor 
ellenfelének a nyereséget odatolta. Pedig 
nagy összegeket kellett kifizetnie, a pénz, 
amit mint bankadó nyert, rég oda volt, a 
bankók, amelyeket magával hozott, egy 
csekélyke kis halomra apadtak. Arany- és 
papírpénz tornyosodott Wilberg előtt, lehe­
tett vagy húszezer márka.

Az ulánus megszámlálta a pénzét.
— Utoljára fogadhatok csak el ezer 

márkát a hetesre, s ha veszitek és kétezer 
márkát kell kifizetnem, a bank fel van 
robbantva.

Leírhatatlan izgalom fogott el minden­
kit, soha ilyen vesztességben az ulánust 
még nem látták s hogy éppen közülök egy 
bánt igy el vele, ez a kanárikat büszke­
séggel töltötte el.

Az utolsó tét: ha a hetes annyi sze­
rencsét hozott Wilbergnek, bizonyára végig 
hü marad hozzá.

— Ezer márkát a hetesre.
A bankár fölvetette a kártyát:
— Nyolc.
És hanyagul besöpörte a pénzt.
— Még ezer márkát a hetesre.
A kártya hatot mutatott.
Egy pillanatra megvillant az ulánus 

szeme, tudta, hogy most övé a játék, nem 
telik bele egy negyedóra, s mindent vissza­
nyer, amit elveszített. Érthetetlen is lett 
volna, hogy veszítsen ezúttal és még hozzá 
ezzel a gyermekkel szemben, aki olyan 
oktalanul, meggondolatlanul játszott, hogy 
mindent el kellett veszítenie. Es Wilberg 
veszített, és a pénze mindinkább összezsu­
gorodott. Néhányszor majd hogy oda nem 
szóltak neki a többiek:

— Hagyja abba, mentse meg legalább 
azt a néhány ezer márkát.

De nem tehették, ez nem lett volna 
fair. Ha tűrték azelőtt, hogy az ulánus, aki 
még hozzá vendégük is volt, mindent el­
veszítsen, nem figyelmeztethették most az 
ellenfelét sem.

— Na, Wilberg ur, van-e még kedve? 
Ott állott a kis Wilberg sápadtan, mint 

valami halott, minden csepp vér eltűnt az 
arcából, mindent elveszített, még az ezer 
márkáját is, amelyre olyan büszke volt, 
semmi pénz nem volt már előtte.

— Akar-e még játszani? — kérdezte 
az ulánus másodszor.

Wilberg körülnézett, talán hogy vala­
melyik bajtársa pénzt adjon neki kölcsön. 
Hanem most már közbelépett az ezred- 
adjutáns:

— Hagyja el, hadd próbáljuk meg mi 
is a szerencsénket.

A játék tovább folyt, Willberg pedig 
bement a szomszéd szobába és ott egy 
székre roskadt le. És a szörnyű idegfeszült­
ségre egyszerre bekövetkezett a visszahatás, 
arcát a tenyerébe rejtette és görcsös zoko­
gásban tört ki.

És nem messze tőle ott állott György 
és részvéttel, szomorúan nézte bajtársát, 
nem értette meg, nem foghatta fel, hogyan 
adhatja magát valaki oda annyira a játék­

nak, de azért nagyon sajnálta szegény baj­
társát, akinek a vagyoni viszonyai nem vol­
tak ismeretlenek előtte. Egy rövid pillanatra 
milyen gazdag lett, most pedig szegényebb 
volt, mint valaha, mert érezte, ha csak egy 
pillanatra is, mit tesz az, ha az embernek 
pénze van. György már-már oda akart menni 
bajtársához, hogy felajánlja neki a segítséget, 
de nem merte megtenni, nem akarta magát ki­
tenni a visszautasításnak. És hogy milyen helye­
sen járt el, arról csakhamar meggyőződött, 
amikor Wilberg most összeszedte magát s 
felállott, hogy hazamenjen s úgy tett, 
mintha Györgyöt egyáltalában nem vette 
volna észre. Könnyelmű játéka, vagy 
könnyei miatt szégyelte talán magát? El­
ment a nélkül, hogy akárcsak köszönt is 
volna Györgynek.

Annál nagyobb volt tehát György meg­
lepődése, amikor Wilberg másnap (léiben a 
lakásában fölkereste. Úgy vélte, hogy kez­
dettől fogva tisztában volt a látogatás cél­
jával és ez a vélekedése csak erősbödött, 
amikor bajtársának sápadt arcát megpil­
lantotta.

Az pedig nehány futólagos üdvözlőszó 
után rögtön rátért látogatása céljára.

— Ön tanúja volt, hacsak mint néző 
is, a tegnapi estének, tudja tehát, hogy 
egész nyereségemet elvesztettem megint; 
de azonfelül még odaveszett ezer márkám, 
amelyet tegnap kaptam, hogy néhány sür­
gős számlámat kifizessem. Megpróbáltam, 
hogy valamelyik bajtársamtól kapjam köl­
csön ezt az összeget, hanem az uláno3 
őket is mind úgy kifosztotta, hogy nemcsak 
hogy ennyi, de egyáltalában semmi pénzük 
nincs. Még a grófunk zsebe is egészen 
üres. Azért jöttem hát önhöz, hogy arra 
kérjem, adjon kölcsön nekem ezer frankot. 
Egészen nyíltan és becsületesen azt is meg­
mondom, hogy nem jelölhetem meg azt a 
napot, amelyen a pénzt visszaadhatom, de 
visszafizetem, mihelyt csak tehetem, erre a 
szavamat adom.

— De kérem, arra igazán nincs szükség. 
György felállott és az Íróasztalából 

elő hozta a bankjegyet, amelyet aztán át­
adott tiszttársának.

Az pedig hálásan megszorította György 
kezét:

— Nagy szolgálatot tett nekem — 
aztán egy kis szünet után világosan észre­
vehető zavarral folytatta. — És most még 
egy kérésem volna. Nemde számíthatok 
arra, hogy senkinek sem mondja el a 
dolgot.

— Hogyan is eshetnék az meg? — 
kérdezte György nagy ámulattal.

De a másik tisztet nem elégítette ki 
egészen ez a felelet.

— Ne vegye zokon, de arra kérem, 
adja a szavát, hogy senkinek sem beszél 
erről a látogatásról.

Újabb és még nagyobb csodálkozás­
sal pillantott fel György. Hogyan is jutha­
tott ez az ember arra a gondolatra, hogy 
ilyesmit kérjen tőle ? De azért mégis ezt 
mondta:

— Ha önt ez megnyugtatja, szívesen 
adom a szavamat, ámbár nem látom be 
eléggé a célját.

Wilberg megkönnyebbülten sóhajtott 
fel és elbúcsúzott miután még egyszer me­
leg szavakkal mondott köszönetét.

V.
Megint hetek múltak és György, mint 

maga mondotta, még mindig az ezred er­
kölcsi magánzárkájába volt elkülönítve. 
Még mindig nem volt egyetlen barátja sem, 
akihez csatlakozhatott volna, s aki köze­
lebbi viszonyba került volna vele. Az a 
reménysége sem teljesült, hogy majd Wil­
berg közeledik hozzá, akit a zavarából ki­
segített. Ellenkezőleg, Wilberg azóta még 
kevésbé akarta őt ismerni, mint azelőtt, 
ámbár még mindig tartozott neki azzal a 
pénzzel. György nem igen bosszankodott 
ezen, ebben a tekintetben már a régi 
ezredében is megvoltak neki a maga 
szomorú tapasztalatai; de más viszonyok 
között növekedve fel, mindazonáltal sehogy- 
sem tudta megérteni a kanárik felfogását 
pénz dolgában.

(Folytatása következik.)
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KÖZGAZDASÁG
Horvát gyárosok a kormánynál. A hor- 

vát-szlavon országos iparos-szövetség, amely a 
minap alakult meg, ma délelőtt tisztelgett gróf 
Tisza István miniszterelnöknél és Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszternél. A szövetség 
küldöttségét Pmgrálz Gusztáv lovag nagyiparos, 
szövetségi elnök vezette, tagjai voltak gelsei 
Gvttmann Vilmos és Grdnitz Ignác alelnökök 
és több honát nagyiparos.

A miniszterelnöknél fiz óra tájban tisztel­
gett a küldöttség. Pongrútz Gusztáv elnök kö­
zölte a miniszterelnökkel a szövetség megala­
kítását és csatlakozását a Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségéhez. Célja a 
szövetségnek, hogy Horvátország iparának föl- 
lenditése körül közreműködjék, de erre nézve 
kérik a magyar kormány támogatását is.

Beszédére gróf Tisza István a következő­
képpen válaszolt: Uraim! Legyenek, kérem, 
meggyőződve, hogy' őszinte örömemre szol­
gál, önöket itt üdvözölhetni s igy Horvát­
ország ipari viszonyaiba is, bepillantást nyer­
hetni. Azt hiszem némi bizonyítékát adtam mára 
rendelkezésemre állott rövid idő alatt is annak, 
mennyire mélyen lelkemben gyökeredzik az a 
meggyőződésem, hogy az összetartozandóság 
eszméjének — úgy gazdasági, mint politikai 
téren — meg kell hoznia a maga áldásos gyü­
mölcseit, de csak akkor hozhatja meg, hogyha 
nem hagyjuk azokat puszta szólamoknak, ha­
nem, ha mi itt és önök ott szóval és tettel a nagy 
eszmékben való összetartozandóságnak és test­
véri szeretetnek bizonyítékát szolgáltatjuk, an­
nak az összetartozandóságnak, amely évszáza­
dokon keresztül a két népnek együttműködé­
sét létrehozta és amely a gazdasági érdekek 
fejtegetésének biztos alapját képezi a jövőben 
is. őszinte, hazafias elégtételül szolgál egyrészt, 
hogy Ilorvat- és Szlavonországok iparosai végre 
összeszedtek magukat és szervezkedtek, más­
részt, hogy önök közelebbi viszonyba léptek a 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségével. 
Kérem önöket, legyenek meggyőződve arról, 
hogy mi a horvát-szlavon ipari törekvéseket 
ugyanoly rokonszcnwel üdvözöljük és erősít­
jük, mint a magyar ipari érdekeket. Még egy­
szer szivből üdvözlöm önöket, uraim I

A küldöttség tagjai lelkes zsivió-kiáltások- 
kal fogadták a miniszterelnök, válaszát Gróf 
Tisza István azután bemutattatta magának a 
küldöttség tagjait.

Hierom/mi Károly kereskedelmi miniszter 
hasonló szívességgel fogadta a tisztelgő küldött­
séget s Pongrátz Gusztáv elnök üdvözlő sza­
vaira a következő választ adta:

Mindenekelőtt bocsánatot kell kérnem a 
késésért, de a delegáció tengerészeti albizott­
ságában éppen a magyar ipar részesítéséről 
volt szó és ott nekem bizonyos fölvilágositáso- 
kat kellett adnom ; hát hallják tehát, tisztelt 
uruim, hogy ha másutt is, de ugyanabban 
az irányban voltam elfoglalva, mint amely­
nek érdekében önök is idefáradtak. Biz­
tosíthatom önöket arról, hogy rendkívül 
örülök annak, hogy Horvát- és Bzlavonor- 
szág iparosai is szövetségbe léptek és fő­
leg annak, hogy a Magyar Gyáriparosok Orszá­
gos Szövetségével való együttműködésre hatá­
rozták el magukat. Legyenek meggyőződve 
arról, hogy teljes erőből igyekezni fogok sző­
kébb hazájuk iparának érdekeit a lehetőség 
szerint szolgálni. Benső meggyőződésem, hogy 
a két ország egymásra utalt iparosainak együtt­
működése eredményes lesz. Ami engem illőt, 
kijelenthetem, hogy mindenkor komoly megfon­
tolás tárgyává teszem az önök javaslatait és 
behatóan fogom tanulmányozni mindazokat az 
utakat és módokat, amelyeket önök figyelmembe 
ajánlanak.

A miniszternek azután bemutatták a kül­
döttség tagjait, akiknek tiszteletére a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége ma este a 
Hungária-Bzállóban vacsorát adott.

Sxerb kereskedők Budapesten. Vasárnap 
délután százhúsz szerb nagykereskedő érkezik 
Budapestre. Idejövetelüknek az a célja, hogy 
Magyarországgal viszonyba lépjenek s hogy a 
hazai cégekkel állandó összeköttetést létesítse­
nek, Megérkezésük alkalmával a Kereskedelmi 
Csarnok elnöksége ünnepélyesen fogadja őket.

A Déli Vasút közgyűlése. Bérsből táv­
iratozzák : A Délivasuttáraasáe mai közgyűlésén 
tudomásul vették az üzleti jelentést és az igaz­
gatótanácsnak megadták a fölmentvényt. Elha­
tároztak továbbá, hogy a 102.102 koronás feles­
leget a létesítendő tartalékba teszik a junius 
30-án esedékes kötelezvények teljesithetése 

végett. A gyűlés során báró Chlumeeky elnök 
kijelentette, hogy mindent elkövetett és hogy 
minden megtörtént, hogy egyesülés jöjjön létre 
a kötelezvény-tulajdonosokkal. Remélhotő, hogy 
tovább is haladhatnak a vállalat megerősödése 
utján. Az 50/0-os kötelezvények konvertálására 
vonatkozólag megjegyezte az elnök, hogy a 
logmértékadóbb tényezők a legbehatóbban aján­
lották, hogy most ne nyúljanak az uj konver­
tálás kérdéséhez.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marha­
vásártéri vásári’pénztár-részvénytársaság tudósí­
tása.) Felhajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 
1066 darab, magyar tehén 399 darab, ” szerbiai 
ökör 904 darab, szerbiai tehén 45 darab, nö­
vendékmarha 65 darab, bivaly 47 darab, bika 
153 darab, összesen 2679 darab és — darab a 
hét folyamán a vesztegvásáron. — Gazdasági 
marhák: Igás- és hizlalni való ökör 201 darab, 
fejőstehén 186 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. 
Eladási árak ezen tudósítás zártáig, vágómar­
hákért: Magyar hízott ökör legjobb minőségű
69. — K.-tól 74.— K.-ig, kivételesen 7c. - K.-ig, 
80 kilónként élő súlyban, középminőség G4.— 
K.-tól 68.— K.-ig. silányabb minőség 58.— 
K.-tól 63.— K.-ig. Magyar parasztmarhu jobb 
minőségű 64.— K.-tól 68.— K.-ig, kivételesen 
—.— K.-ig, silányabb minőségű 54.— K.-tól 
62.— K.-ig. Tarka hízott ökör legjobb minő­
ségű 72.— K.-tól 80.— K.-ig, kivételesen 88.— 
K.-ig, középminőségü 66.— K.-tól 71.— K.-ig, 
silányabb minőség 60.— K.-tól 64.-ig. Szerb és 
boszniai ökör, legjobb minőségű 64.— K.-tól 
72.— K.-ig, kivételesen 74.— K.-ig, silányabb 
minőségű 54.-— K.-tól 63.— K.-ig. Bika, jobb 
minőségű 68.— K.-tól 75.— K.-ig, kivételesen 
—.— K.-ig, silányabb minőségű 54.— K.-tól 
66.— K.-ig. Bivaly 46.— K.-tól 54.— K.-ig, ki­
vételesen —’— K.-ig. Magyar tehén 48.— K.-tól
70. — K.-ig, kivételesen —.— K.-ig. Tarka te­
hén 50.— K.-tól 72.— K.-ig, kivételesen 75.— 
K.-ig. Csontozni való maiba —.— K.-tól —.— 
K.-ig, Mind 100 kilónként élő súlyban. Gazda­
sági marhákért: Igás ökör elsőrendű—.— K.-tól 
—.— K.-ig 100 kilogrammcnkint, kiv. —.— K.-ig, 
788.— K.-tól 800.— K--ig páronkint, középmi­
nőségü —.— K.-tól —.— K.-ig 100 kilogram- 
monkint, 670.— K.-tól —.— K.-ig páronkint, 
silányabb minőségű —.— K.-tól —.— K.ig 100 
kilodrammonkint, —.— K.-tól —.— K.-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör, fehér 100 kilo- 
grammonkint —.— K.-tól —.— K.-ig. Fejős­
tehén, keresztezett színes 200.— K.-tól 320.— 
K.-ig darabonkint, bonyhádi faj 280.— K.-tól 
420.— K.-ig darabonkint kivételesen —.— K.-tól 
—.— K.-ig, igás bivaly —.— K.-tól —.— K.-ig 
páronkint. Vágómarhából a felhajtás mintegy 
200 darabbal kisebh volt a multhctinél, mind­
azonáltal irányzat es> árak változatlanul marad­
tak ; mert a legutóbbi bécsi vásáron az üzlet 
lanyha volt, az ausztriai vevők ma alig vásá­
roltak valamit s a helybeli szükséglet is ki­
sebb lévén a 6 napos szükséglet miatt, t. i. 
ünnep miatt a jövő hetivásár szerdán fog meg­
tartatni. Miután az idegen vevők a szerbiai 
kereskedőknek magas árkövetelései folytán, a 
vételtől tartózkodtak, néhány csapat eladatlan 
maradt A fejőstehén-iizlet változatlan. Az or­
szágos marhavásár junius bő 5-én fog meg­
tartatni.

Borjuvásár. 1904. évi május hó 26-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásárpénztár rész­
vénytársaságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borjú 
990 drb, leölt borjú — db, bécsi borjú------
darab, növendékmarha 38 darab, élő bárány 
— darab, leölt bárány — darab. — Ár­
jegyzések : Belföldi élő borjú I. rendii 94—104 
f.-ig. kivételes 108—110 fillér, IT. rendii élő 
borjukért 88—92 f.-ig, 1 kilónkint leölt borjú 
I. r.--------- f.-ig, n. r. -------- f.-től ------ f.-ig,
kivét. — f. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott 
borjukért 70—86 f.-ig. Növendékmarha 52—66 
f.-tól------ f.-ig. L. r. -------- f.-ig, középminőségü
------ f.-ig, alárendelt -------- f.-ig 1 k.-kint. Bá­
rány élő —.■----- .— K., leölt bárány  .—
korona, kivételesen —.— K.-ig páronkint. Az 
irányzat élénk volt, az árak szilárdak ma­
radtak.

Sertés-konsumvásári Jelentél. (A szé­
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intéző- 
sége.) Május 26-án. Fölhajtás összege 307 drb 
sertés, 48 darab süldő. Előző napi eladatlan 
maradvány 63 darab sertés, — darab süldő, 
összesen 370 darab Bertés, 48 darab süldő. 
Kiadatott 317 darab sertés, 42 darab süldő. 
Eladatlan maradvány 13 darab sertés, 6 da­
rab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok. — Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertés: Öreg I. r. 350 kilogrammon fölül 
------96 K.-ig, II. rendű 280—350 kilogrammig 
------------- fillérig, II. rendű selejtezett---------  
fillérig, kanló--------- fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 96—101 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kilogrammig 96—101 fillérig, 
fiatal könnyű 220 kilogrammig 88—96 fillérig, 
süldő —------ fillérig, malac--------- fillérig.

Hússertés: nehéz 300 kilogrammon felül 
--------- fillépg, könnyű 140—300 kilogrammig 
90----- fillérig, süldő. 94—100 fillérig, malac
40 kilogrammig--------- fillér. Arak minden
levonás nélkül, kilogrammoukint, élősúlyban 
értendők.

A. budapesti gabonatőzsde.
Budapest, május 26.

Mérsékelt kinálat és élénkebb kereslet 
mellett készbuza szilárd irányzata volt; forga­
lomba került 16.000 mm. 15—20 fillérre! maga­
sabb árakon. — Rozs változatlan, tartott ma­
radt, a többi cikkek iránya a magasabb határ- 
időjegyzések alapján kellemesebb.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 81 k., 100 

mm. 80 k.. 200 mm. 80 k., 100 mm. 79 k., 
100 mm. 79 k. 9 K. 10 f, 100 mm. 80 k. 
9 K. — f, 500 mm. 80 k. 8 K. 95 f., 200 mm. 
80 k. 8 K. 90 f, 1200 mm. 79'5 k. 8 K. 95 f.

Fehérmegyei: 500 mm. 78 k. 8 K. 25 f., 
200 mm. 77 k. 8 K. 75 f„ 150 mm. 77 k. 8 K. 
60 f„ 1000 mm. 75 k. 8 K. 60 f.

Pestmcgyei: 450 mm. 80 k. 9 K. — f., 
400 mm. 8Ó k. 9 K. — f, 500 mm. 79-5 k. 
8 K. 90 f., 500 mm. 79-5 k. 8 K. 90 f., 1000 
mm. 79 k. és 500 mm. 78 k. 8 K. 92’/s f.

Felsőmagyarországi: 300 mm. 77 k. 8 K. 
62*/s f. ,

Bácskai: 2100 mm. 75'9 k. 8 K. 60 f.
Szent-Tamási: 1500 mm 78 k. 9 K. — t 
Bánáti: 1000 mm. 77 k. 8 K. 65 f.
Dunai: 400 mm. 76.5 k. 8 K. 60 f.
Raktáráru: 1300 mm. 75 k. és 1000 mm. 

74-6 k. 8 K. 50 f.
Mind háiom hónapra.
Rozs: 500 mm. 6 K. 50 f., 200 mm. 6 K. 

50 f., 200 mm. 6 K. 50 f., 100 mm. 6 K. 50 
f., 150 mm. 6 K. 45 f., 100 mm. 6 K. 45 f., 
paritásra.

Árpa: 200 mm. 6 K. 20 f., paritásra, 675 
mm. 5 K. 75 f„ három hónapra.

Zab: 100 mm. 5 K. 84*/: f., paritásra, 100 
mm. 5 K. 70 f.. 100 mm. 5 K. 75 f., 100 mm. 
5 K. 72‘/s f., 100 mm. 5 K. 55 f.

Tengeri: 1500 mm. 5 K. 20 f.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti 

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénz­
ben és kilogrammonkmt.

A határidőüalet folyamán a következő

Basa •S
3

50 kilogramm
Ara 43

3
50 kDorwus 

ára
K.-«l | K.-IÓI

Tisr’vlaekl 76 P.46 8.70 79 8.71 8-W
77 b.bO 8 A) HU 8.80 8.90
78 8 65 8.85 81 8.95 9^-

Fehérmegjei 7tí 8.40 8K> 79 fc.TO 8.85
77 8.50 8.70 08 8.75 8.90
78 8.50 8.75 .81

Pestvidéki 7b 8.40 8.65 79 8.T0 8.®
77 8.50 8.70 SO 8.75 8.—
78 8.75 8’ 8.80 9.—
76 8.25 8.15 79 8.55 8.70
77 8.80 8.5.'. 8-1 8.60 8.70
78 , 8.40 8.6.'. 81 —.— —_

BAcékal 76 8.45 8.70 79
77 8.50 | 8.81) ÓO
78 8.50 8.85 *1 — -- V—

BMTb 76 ! 81 —V—

50 kilugTason
E*veb rahonanemftek Ára

K.-4Ó1

Busa uj elaűreadü ... _ 6.45 6.60
kilzépminősésdl _. _ 6.3O 8.<5-

Árpa takarmányánx, 1. r. - 5.80
másodrendű ...------ 5.70 M0

Köles — 5.— 5.40
Zab elsőrendű ... ... _ _ _ 5.56 5^5

középmin őségH 5416 5-0
Tengeri belföldi ó ... _ —

belföldi uj... . 5.10 5^30
’ ó fehér ............. —

román vagy bolgár — —.— —
cinqnnntin... . —w—

Repeo s káposzta ..— — 10.35 18.55

kötések történtek:
Májusi búza 
Októberi busa
Májusi rozs
Októberi rozs
Májusi tengeri
Júliusi tengeri 
Augnszt. tengeri
Májusi tengeri (1905)
Májusi zab
Októberi zab
Augi’szt. ropce

8.55—8.56
8.91—8.98—8.9F—8.95 
0 —
6.81—6.97—6.94—6.96
5.23
5.31—5.37—534
5.47—5.49—5.45—5.46
5.57-5.61 

5.78—5.85—5.83

Déli egy órakor a következő záróárakat
állapították meg hivatalesan a tőzsdén:

Májusi búza....... 8.50— 8.55
Októberi búza ...... 8.94— 8.95
Májusi rozs ....... —.---------.—
Októberi rozs........................... 6.95— 6.96
Májusi tengori ...... 5.23— 5.25
Júliusi tengeri ...... 5.34— 5.35
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Augusztusi tengeri .... 5.44— 5.46 
Májusi tengeri (1905) . . . 5.60— 5.61 
Májusi zab .  ..................... —•---------- •—
Októberi zab.......................... 5.83— 5.85
Repce augusztusra .... 10.85—10.95

Délután fél 5 órakor sárul:
Májusi búza ...... —.-------- .—
Októberi búza...........................9.14— 9.15
Októberi rozs...........................7.07— 7.08
Májusi zab ....... —.-------- .—
Októberi zab...........................5.86— 5.87
Májusi tengeri...........................—.----------- .—
Júliusi tengeri...........................5.36— 5.37
Augusztusi repce......................—.----------- .—

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde az ultimo prolongáció elinté­

zése után nyugodt irányzattal nyilt meg, az 
üzlet folyamán azonban csakhamar a gabona­
árak folytonos emelkedésére az értékek gyen­
gültek. Zárlat felé pedig fedezésekre kissé ja­
vultak. — Az általános forgalom mérsékelt 
maradt.

Valuta és ércáru változatlan.
Elötözsde. Osztrák Hitelrészvény 643.50—

641.75. Magyar Hitelrészvény 751.50. Osztrák­
magyar államvasut 637.50—636.—. Rimamurányi 
vasmű 491. 490.—. Jelzálogbank 502.50. 
Közúti vaspálya 578.50—578.—. Városi villamos 
vasút 333.50—334.— korona.

A déli tőzsdén zárultak: Ősapák Hitelrész­
vény 643.50—641.25. Magyar Hitelré3zvény 
750.50—749.—. Osztrák-magy ar államvasut rész­
vény 637.25—636.—. Jelzálogbank 502.------
501.50. Magyar aranyjáradék 97.27*/s.

A Myi értékek piaca nyugodt. Köttetett: 
Salgótarjáni köszénbánya-részvény 533.— kor.

A prémiuniiizletben dijbiztositásokért fizet­
tek : Osztrák Hitelrészvényekért holnapra 4.— 
—5.— korona, 8 napra 11—12 korona, 1904. 
junius hó végére 22—24 korona.

4 órakor zárul: Osztrák Hitelrészvény
643.75. Magyar hitelbank részvény 751.25. Le- 
számitolóbank részvény 452.—. Rimamurányi 
vasmürészvény 490.50. Osztrák-magyar állam­
vasúti részvény 637.—. Közúti vasutrészvény 
576.—. Városi villamosrészvény 629.50 korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

Annyi. med. 
jnn r* -----

Koronsjáradék
Korona], ultim, 

jon.-ra __ _
Koronaj. S’/f’/o 
Va*k*pu-köl._

Államadóssag.
a) Magyar államadósság.

Pénz

203.—

Pénz 

ll’.3O

Áru

117.80
1870. áll.ny.-k.

200 K.-ás ...
97.35 97.75 Magv. földié* 

hermt........... 98.-
97.35 97.55 Horv.-szl. jelz.
89.- 89.50 földv. kötv. 98.-
82.- 83.- Tiszai nyer.- 

kölcs. 200 K. 181.—

b) Osztrák államadósság.
Koronaj. máj. 

—nov._ 99.85
Papirj. feb—

99.85 zug............... 99.75
Koronái._ 99.20

c) Egyéb nyilvános kölcsönök.
Budapest ftr. 

1897.4°/. köl. 96.25
Temes-Béga-

96.50 társulat <"/o 98.-
Bankok.

váltóözl. r.-t. 240— 
Magyar hitelb. —.— 
Ugyanaz jun.

med.......... _ 750.50
M.agr. és járt. 450—

Angol-osztrák 
bank _____ 279.—

Első magyar
ipar bank _ 340—

Fiumei hit db. 136—
Baaai bank ... 210.—
Bermes ra. ált.

Malmok.

2^0—
M. Jelz. hitelb. 575— 
l'gyanaz jun.

med.............. 452.-
344.- M. kercsk. r.-t. 575.—
138.— M. leszám.bank _
212.- ügy. máj. med. 

M. tkp. közp.
452.-

260.- jelzálogb. ... 1030.—
—.— Osztr. hitelb.... —.—

ügy’, jun. olt. 643.25
751.— Oszt.-magv. b. 1615.—
460.- Pesti m. keres-

kedelmi bank 2757.—
Osztálysrj. r.-t. 1750.—

Áru

209—

99—

99—

164.-

100.25
99.70

99—

580—

458—
580—

458—

1070—

643J5 
1625—

2760—
1800—

Közlekedési vállalatok részvényei.

Concordta___ 180.- 190.— Henger .......... 800.- 820.-Eb>ő budapesti 1060.- 1080.— Moln. és sütök 875.— 085.—
Erasébet ...... 430.— 435.— Victoria 485. 490.—
Lujza______ 220.- 230.-

Vasmű* és gépg-yár-részvónyek.

.Adria* tengh. 486.— 487.- Bpest-Újpest-
Bpesti közúti rákosp. vili. 185— 190—

vaspálya 5°,’o —.— Déli vasút....... ____ _ __
ügy. jun. med. 576.— 577.— Úgy. jun. ült. 44— 45—Bpesti közúti Dunagózhajóz. 840— 850—

vp. élv. jegy 360.- 865.— Kassa-oderb.... 378. 883—Bpesti vili, vá- Osztr.-magyar
rosi vp. 1903. 329.50 330.— államvasut... _ __ ____

Bpesti vili, vá- ügy. jun.-ra... 63Ó.50 637.-roei vasút...
Lej. élv. Jen-. 110.- 115.—

Első m. gazd. Nlcholson___ 205— 215—
•épgyár.... VA— 166— Rimamurányi ———

.Danubius" ... 172.— 174— Úgy. jun.-ra... 490— 491 —
Ganz_____ _  8070— 8150— Schlick ........... 360— 865—

Bányák és téglagyárak.
Északm. köm. 220— 224— M.ál .köszénb. 276—
Felsőm, bánya* M. kerámiai... 130—

és kohó ...... 482— 490.— Salgótarjáni ... 533—Jstv.' tég. gy. 90— 95.— Újlaki tégla* éa
Kóbány. gőzig. 1030— 1070.— mészégető... 825—
Magy. aszfalt. 125— 127—

280— 
185— 
535—

830—

Biatoaltó-U rsaságok.
Bécsi biztositó 430— 440— M. jég- és visz.
Bécsi élet- és bfzt............... 810.— 813—járndékbizt. 600.- 615— Nemz, baleset 240— 250—Első magy. ált. 8310— 8400.— Pannónia vibzt, 23 G.— ttóo.—Fontiére — 240.— 24.’)—

Takarékpénztárak.

Belvárosi___  224— 226—
Bpesti ül. kér. 200— 220—
Bpest-Erzsébv. 212— 220—
Bpesti tkp. és 

orsa. zálogk. 414—
Egyes, bpesti 2810—

Magy. ált. tkp. 565— 575.-
Orsz. köap.... 1565— 1580.-
Pesti hasai — 21200— 21800.-
Ugy. túl. Jog. 14950— 15050.-

419— Úgy. lnterim 7500— 7550.-
2815—

Alt. vagg. köl. 640— 
Bpesti ált. vili. 303— 
Betűöntőd, r.-t. 205— 
Gyapjúm.-gyár 550— 
Részvényserf. 2350—
Sertéshizl. r.-t. 475—
Bpódlum-gyár 200—
Fiumei rizsit.... 2625—
Gschwindt-félo

szeszgyár — 900—

Bazilika ...... 19.40
Ugy.o. fellllb. 21 —
Bécsvárosi ... 503—
,Jó-sziv“...... 10—
Úgy. o. fellllb. 9.75
M. vörös-ker. 26—
Ügy. o. fellllb. 29—

M. vagy oszt.
arany vert 11.85

M. vagy oszt.
arany kör. 11.28

20 frc. arany 19.05
20 máik, arany 23.46

Különféle vállalatok részvényei.

660—
307—

,Hungária“mtl- 
trágya ....... 215.— 225.-

215— Kőbányai polg. 
serfőző ...... 291— 800—

2400— M. cukoripar... 154 1 .0.—
495— M. villamosság 281.— 283—
205— 

2675—
Nemzctk. vil­

lamosság ... 540.— 515.—

950.
Kemzetk. vag- 

gonk. 5°/o...
Royal-8zálló —

520— 540—

Sorsjegyek.

28—
31—

19.90 Olasz vörös-k. 42.— 44—
23— Úgy. o. feltlib. 4 >.50 47.50

523— Oszt, vörös-k. 54— 56—
11 — Osztrák hitel. 46 >.— 475—
10.75 Pálffv .......... 160— 170—

Pénznemek.
Német bír. b.-

11.48 Jegy(100M.) 117.25 117.55
Francia bjegy 95.27»/z 95.57>/a

11.34 Olasz bjegy... 95.10 95.40
19.10 Román bjegy 94.60 95.35
23.56 Szerb bjegy... 91.75 92.75

Rubel _ _ 258.50 254.50

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangu­

latnak megfelelően alakultak az árak és végül 
a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 42.— 
—49.— korona, vörös aprószemü 36.—40.— 
korona, vörös erdélyi —.------ .— korona, vörös
bánsági —. .— korona, középszemü 43.— 
45.— korona, nagyszemü 46.------50.— korona.
Disznózsír : budapesti 63.------63.50 korona, vi­
déki —.----- .— korona. Táblaszalonna: légen
szárított vidéki —. .— korona, városi 4 
darabos 51.50—52.— korona, 3 darabos 54.— 
—45.50 korona, füstölt —. .— korona. — 
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 15.— 
16.— korona, 120 darabos —. .— korona, 
100 darabos 18.50—19.50 korona, 85 darabos 
24.----- 25.— korona, azonnali szállításra. Szer­
biai, szokás szerinti minőség 14.------14.50 ko­
rona, 100 darabos 17.------18.— korona, 85 da­
rabos 22.------23.— korona. Szilvaiz : szlavóniai
13.------14.— korona, szerbiai 11.------ 12.— ko­
rona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
A gyengébb irányzat, amely már a tegnapi 

forgalomban mutatkozott, a mai előtözsdén még 
jobban előtérbe lépett, főképpen azért, mert 
budapesti számlára hitelrészvényekben folyton 
eladásokat eszközöltek, amit részben a magyar* 
országi vetések rossz állásának, részben pedig 
a delegációkban tett nyilatkozatoknak tulajdo­
nítanak.

A déli tőzsde ösztönzés hiányában nagyon 
csendesen indult.

Bécs, május 26. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o 
aranyjáradék 117.20. Magyar koronajáradék 97.20. 
Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 161.25. 4% ma­
gyar földtehermontesitési kötvény 97.70. Magyar 
hitelbank-részvény 751.—. Magyar nyeremény-köl- 
csönsorsjegy 206.—. Magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóbank-részvény —.—. Kassa-oderbergi vasúti 
részvény 377.25. Rimamurányi vasmürészvény 490.—. 
Magyar kereskedelmi bank-------. Magyar cukoripar
1550.—. Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—. Ma­
gyar keleti vasúti állami kötvény —. Magyar 
jelzálogbank —.—.

Béos, május 26. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2°/o 
papirjáradék 99.20. 4 2°/o ezüstjáradék 99.10—99.90. 
4°/o osztrák aranyjáradék 118.30. Osztrák korona­
járadék 99.35. 1860. sorsjegy 152.40. 1864. sorsjegy 
261.—. Osztrák hitelsorsjegy 465.—. Osztrák hitel­
részvény 643.—. Angol-osztrák búnk —.—. ünion- 
bank 519.—. Bécsi bankegyosület 512.—. Osztrák 
Landerbank 425.25. Osztrák-magyar bank 1615.—. 
Osztrák-magyar államvasut 636.25. Déli vasút 78.75. 
Elbevölgyi vasút 420.—. Dunagőzhajózásí társaság 
839.—. Alpesi részvény 411.25. Dohányrészvény 
326.—. 20 frankos arany 19.07. Cs. kir. arany (vert) 
11.34. Londoni váltóár 239.15. Német bankváltók 
119.35. Lipót-kohó 335.—. Bécsi Tramway Litt B. 
—. Bécsi Tramway Litt A. —. Osztrák Lloyd 
648.—. Török sorsjegyek 128.50. Az irányzat 
nyugodt.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, május 26. (Zárlat.) 4-2% papír-jára­

dék —. 42% ezüst-járadék 99.30. 4% osztrák 
arauyjárndék 100.75. 4% magyar arany-járadék 
91I.3U Elbevölgyi vasút —. Osztrák hitelrész­
vény 202.—. Magyar koronajáradék 97. 0. Déli vasút 
13.40. Osztrák-magyar államvasut 136.40. Károly
I.ajos  vasút —.— Kassa-oderbergi vasút —*— 
Orosz bankjegyek 216.05. Bécsi váltóár 85.20. 4% uj 
orosz kölcsön 90.50 Magyar vasúti beruházási köl­

csön Török dohányrészvény —.— Alpesi
bányarószvény —.— Olasz járadék 102.90 Disconto 
Commandlt 185.90. Magyar hitelbank —.— Általá­
nos villamossági Edison 212.50 Dynamlt Trust
169.25 Gelsonkircheni 215.75 Harpenl 197.75 
Laurakohó 241.—. Az irányzat csendes.

Pórié, május 26. (Zárlat.) Osztrák-magyar 
állami vasút —.— üj török-konzol 83.37. Egyptomi 
járadék 104.90 Osztrák Landerbank —.—. Párisi 
bankrészvény 1112. 3%-es francia járadék 96.97. 
4%-os spanyol járadék 84.17 3%-os uj törleszthető 
járadék 97.45. Crédit foncier do Francé —. 
Alpesi bányarészvény —.—. 4% 1890. román
kölcsön 100.— Görög kölcsön 225.—. Váltó Olasz­
országra >/í. Váltó Amsterdamra 205.75 Váltó 
Brüsszelre °/o >/<■ De Boers 488.50 Chartered 55.75 
5%-os bolgár kötelozvóny 416.—. Magyar arany­
járadék 100.20 Déli vasút —. Váltó Londonra
251.25 Osztrák aranyjáradék 99.25 Török sorsjegy
121.25 Meridional vasút —. 4%-os olasz járadák
103.—. Ottoman-bank 577.—. 3%%-os francia-jára­
dék —.—. Osztrák földhitelintézot ------- . Déli
vasúti elsőbbségi kötvény 314.—. 4%-os 1896. román 
kölcsön 85.50. Dohányrészvény 354.—. Váltó Bécsre 
103.87. Váltó német piacokra 121.40. Rio 1284.—. 
East Rand 199.50. Randfontein 84.—. Magyar jel­
zálogbank 529.—. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, május 26. (Zárlat.) 4'2%-os papir­
járadék —. 4%-os osztrák aranyjáradék 100.80. 
4%-os magya. aranyjáradék 99.20. Osztrák hitel­
részvény 201.60. Osztrák-magyar államvasut 136.70. 
Északnyugati vasút —.—. Bustiehradi vasút —.—. 
Londoni váltóár 203.87. Bécsi bankogyesület 130.—. 
Villamos részvény —.—. 3%-os magyar aranyköl- 
csön 82.50. 4'2%-os ezüstjáradék 100.25. Osztrák 
koronajáradék 99.20. Magyar korouajáraőék 97.35. 
Osztrák-magyar bank 116.40. Déli vasút részvény 
13.4iElbavölgyi vasút —.—. Bécsi váltöár 851.75. 
Párisi váltóár 812.—. Unionbank részvény —. 
Alpesi bányarészvény 207.—. Az irányzat nyugodt.

Hamburg, május 26. (Zárlat.) 4'2%-os ezüst­
járadék 100.—. 1860. sorsjegy 152.50. Déli vasút 
13.20. 4%-os Osztrák aranyjáradék 103.—. Osztrák 
hitelrészvény 202.10. Osztrák-magyar államvasut 
136.2i>. Olasz járadék 102.40. 4%-os magyar arany­
járadék 99.20. Az irányzat uyugodt.

A budapest-kőbányai sertéskeres­
kedelmi csarnok jelentése.

Május 26. A sertésüzlet irányzata: változatlan. 
A) Hízott sertések ára /I.A) Magyar első­

rendű. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban (-------------- fillérig. Öreg közép (páron­
kint 300—340 kilogrammig terjedő súlyban) 119- -121 
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon 
felüli súlyban) 120—121 fillérig. Fiatal közép (páron­
kint 251—320 kilogrammig terjodő súlyban) 120—121 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 260 kilogrammig 
terjedő súlyban)-------------- fillérig. — II. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon felüli 
súlyban)---------- fillérig. Közép (páronkint 240—260
kilogramm súlyban)---------- fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 k.-grammig torjedő súlyban) ---------- fillérig
— ül. Romániai: Nehéz páronkint 320 kilo­
grammon felüli súlyban-------------- fillérig. Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
-------------- fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban)---------- fillérig. — IV. Romániai
eredeti (Stachl): Nehéz (páronkint 240 kilo­
grammon felüli sül\ bán) -------------- fillérig Könnyű
páronkint 240 kilof-iammig terjedő súlyban)----------
fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 280 
kilogrammon felüli súlyban) 118—119 fillérig. Közép 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
117—118 fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig 
terjedő súlyban 116—117 fillérig.

Sortóslétszám: 1904. május 24. napján 
volt készlet 32.725 darab. — 1904. május 25. nap­
ján felhajtatott 10< 9 darab. 1904. május 25. napján 
elszállittatott 774 darab. 1904. május 26. napján ma­
radt készletben 32.960 darab.

Esen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdaf tapasztalatai alapján, melyokot a korház 
húgyszervi és hu akóros osztályán való működésé 

alatt számos éven át szerzett

Dr. FABINYI
specialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos 

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű 

titkos betegséget 
(hugy oaőfolyást, sebeket, syphilist és önfertó- 

zéaből támadt idegbajokat).

Meglepő az eredmény FÉRFIÚI «TE»- 
GEbÉGAFI. (IMPOTE.WTIA) még öre­

gebb eg-yeneknel La.
Biztos siker folytán honorárium utólag is 

fizethető.
Levelekre díjtalanéi v«1ms*, kivonatra győrmerek 

Rendelés délelőtt 9—3-lg, este 6-8 lg.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. $z. 
Félemelet: bejárat a lépcsőnél. Külön vár étere»»
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M. KIR.OPI JU HÁZ M46YAR SZÍNHÁZ.

Zárva.
Heti műsor: 

fisombal: Faust. 
Vasárnap: Lohengrin.

IfKJMZKTI SZIVHÁZ.

A titok.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Plerre 

Wolf. Pord. Fái J. Béla.
Személyek:

’-------- ‘ Újházi
Rákosi
Dezső
Lánczy 
Náday 
Helvey 
Paulay 
Ligeti 

7l/i órakor.

Jauvenel 
Jauvendná 
Henry 
Santenayné 
Trévoux 
Langeacné 
Geneviéve 
klarie

Kezdete

Pfefferkorn utazása.
Operett 8 felvonásban 

Személyek: 
— Sziklai

Ráthonyl 
Kornál B. 
Fényért 
Götuöri 
Giréth 
Abelovszky 
Irányi 
Sziklainé 
Holtai

Kezdete 7*/8 órakor

Pfefferkorn
Zsijra, főpincér 
T< rka
Hí dec 
Bárdi
Kristyán 
E.-ztí
Cükuazlgaxgató 
Loiti
Miska

Heti műsor:
Szombio fen. „u „razása.
Vasárnap délután: Hajdúk had­

nagya.
Este: Pfefferkorn ntazása.

lint ii.Y szivház.

Heti műsor:
Szombaton; Napkeleti 

kisasszony (elősaör.) 
Vasárnap: Ugyanaz.

Mrály-

Korneviilei harangok.
Operett 8 felvonásban.

Személyek : 
” ' Fiaskó

Sólymod 
Kovács 
Újvári 
Irsai 
Deli! 
Pázmán 
Szamosi 
Ledofszky 
Delllné 

7Vs órakor.

Henri 
Gáspár 
A bíró 
A Jerysfi 
Fuinár 
Grtppardln 
Greniső 
Zsemlén 
Bzernolett 
Zauzska

Kezdete

Kllry Klára vendégfelléptével.
Én, Te, Ö!

Operett 3 felvonásban 
Szemel 

Vergy gróf 
Gabriella 
Coucy 
Millepertula 
Yolande 
Maximé gróf 
Altufribas 
Cocó 
Macach 
Mitzy 
Ysabeah

Kezdete

yek;
Németh 
Küry 
Papp 
Körmend/ 
Bánó 
Szomöri 
Vécsey 
Ferenczy 
Gyöngyi 
Fedák 
Baracsy 

7i/s órakor.

Heti műsor:
Szombat: Én. te, ö I

t itisa a sznvnÁz.

Heti műsor
Bsombat: A konzul felesége. 
Vasárnap: Katinka grófnő.

viGszrviiÁz.
A berlini Neues és Kleines Theatei 

vendégjátéka

Barnhelmi Minna.
Kezdete 7l/i órakor.

Heti ynüsor;
Szombaton : Ármány és szere* 

lem.
Vasárnap d. n.: A nóna.
Bste : Éjjeli menedékhely.

Balaton.
Kezdete 7>/i órakor.

Heti műsor: 
Szombat: Balaton. 
Vasárnap : Balaton.

VÁROSL. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Ármány és szerelem.
Dráma 4 felvonásban.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

Ocskay brigadéros.
Törten-ti sziinuü 4 felvonásban.

Kezdete 7l/i órakor

cmcijs Rl
Wardla és Fontana kitűnő spanyol lovaglom n véssek. 
Kaminska urhölgy iskolalovarnó. AÍlonso-Bracoo cso­
port, kitűnő akrobaták és ugrók. BsenidvUl «z összes enga- 
gált müvészklilönlcges.'égek fellépése. A legjobb Iskola és 

szabadlovak. Ball<-ikar.
Csak még 3 napig:

ÍR a kitűnően idomított 15 JEGESMEDVE, flE 
elövezeti Mr. Henríksen. ■**

Min a ifÁQ7lnt tart • 12 ‘*bMW é® effV 6nliy d KCOZiUl Idri. kávés készlet, gyönyörű
fehet rococcé-mintákka), összesen 48 drb csak 4.45. Welíesz 
Arthur KarM-adi porcellán-áruházában. Budapest, Üllői-ut 41. 

Pénz eiörebektUdésénél csomagolás díjtalan.

ai

Bikariadalok
Budapesten
az állatkert területén épült óriási arénában

1904. évi junius 4-én, 5-én és 8-án

PODLY fils
a Sevilliában l-sö díjjal kitüntetett toreador. 
Spanyol-sDélfranciaország elsö.,Quadrill”- 
jával, 24 vadon tenyésztett szilaj spanyol 
bika, herceg Osuna, Viret, Dijol, Desfondo, 
Chabrara, valamint Pouly bikatenyészdéiböl. 

Upjwrab H1TS
• 8, 6 és 4 korona. •

Jegyek előre válthatók : A Központi Monetjjogy- 
irodában (Budapest, Vigadó-tér 1), a Royal szállodabeli 
fiókirodában, a nagyobb dohánytőzsdébon és a Köz­

ponti Menetjegyiroda összes vidéki fiókirodáiban.

darabja a legszebb mintázott és fehér batiszt rövid 
alsónadrágnak. Legkellemesebb nyári viselet.

Vidékre csak a csipőbóség szükséges.

KERTÉSZ PÁL
Budapest, VII., Kerepesi-ut 44,

a népszínházzal szemben.

IV., ZNíatrymező-utca 17.

Még csak néhány napig!
A. nevelő intézetben.
Tréfás báliét, Froehlich Bianoa k. a. prímaballerina, a 

new-yorki Metropoüt-operahouse tagjának felléptével.
A KÍNOS VÉLETLEN. (Ein peinlicber Zwischenfall.) 

Lonne-Porestier nagysikerű színmüve.
PÁRISI BETÖRÖK. Tréfás némajáték. Előadja Pikard- 

társulat.
A PROTEKCIÓ. A Tarka Bzinpad uj vigjátéka. Továbbá 

8 különlegesség.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK cigányzene­

kara hangversenyez.

ÖS-BUDAVÁRA vMos’
Nyitva d. u. 3 órától reggel 4 óráig. 

Ma pénteken, május 27-én. -
KT NAGY ELIT-ESTELY. "08

A nagy varieté színpadon fellépnek:
Johnson és Deaa néger gigerlik. Lisíere Margareth francia tánc 
és ének. Frois fréres Coogue ekvilibristák, Emil Sta'nl női bari­
ton. Sloeds Conipany spiritisztikai paródia. Monhatten énekes­
kvartett. 1 és 3 Meteors, Les 3 Papillon humoros női teraett.

Folies Comiques.
A kis gamizouból, szenzációs bohózat. A szabad területen Mr 
Sarlno, a tüzkirály. Francia színház, bioulin-rouge. Monte-Carlo és 

sok más szórakozás.
Katonazene és különféle zenekarok.

Minden előre váltott varieté páholy ülés-jegy szabad bemenetre jogo­
sít a területre. Varieté-jegyek este 6 óráig kaphatók Zipser éa 

Könignél, Andrássy-ut 4. Telefon : 27-458.
CsúT* fényes tűzijáték. "SM

Belépődíj 1 korona. Kedvezményes Jegyek 40 fillér ráfizetéssel 
érvényesek.

.o
Biztos jövő!

Nagyobb vidéki helységben levő ház (l*/> órányira Buda­
pesttől), amely 2 nagy szobából, négy konyhából, 3 pin­
céből, tehén- és lóistállóból, vf^yeskercskedésből dohány­
tőzsdével egybekötve, úgyszintén külön korcsmái épüle­
tekből korlátlan italmérési joggal, jégveremből, fedett 
kuglizóból áll, inás vállalat miatt szabadkézből azon­
nal eladó, vagy bérbeadó. Tulajdonosa vagyont 
szerzett benne. Továbbá 6<XJU négyszögöl 5—6 éves ki­
tűnő állapotban levő két szőlő (SuuO és 1000 hold) félórai 
távolságra Pilis-Vörösvári vasútállomástól, termékkel vagy

Közelebbit : Siern Károlynál, Pilis-Szántó.

Kávéház megnyitási jelentés!
NA6Y LAJOS kávébáza 

Budapest, IX., Soroksár-utca 15. szám, Erkel-utca sarkán, 
Jahn J. építész újonnan épült palotájában. A modern 

kor igényeinek megfelelően berendezvo, 

megnyílik szombaton, május 28-án.
A n. é. közönség, jó ismerősei és barátai szives 

jóindulatú pártfogásába ajánlja magát
5AGY LAJOS, kóvéfi,

a .Royal-szálló* kávéház volt főpincére.

Ibikszádi gyógyfürdő
I Szatmármegyében.

Fürdőidény május 25-től szeptember 20-ig.
■Ajut 25-től juliua l-lg és tzept i-től uep. 20-lg a szoba és fürdőárakból 83°/o engedmény. 

[Ezen égvényes konyhasós savanyuvlz kitűnő hatású: heveny és 
idült gyomor-, bélhurutban, a lélegzösxervek hurutos bántal- 
malban, máj-, és epebajokban, a vese és hólyag betegségeiben, 
aranyér, sárgaság, lépdaganatokban és nyálkasav oldó hatás 
tekintetében a budapesti kir. Tudományos Egyetemen történt kísérletek 
szerint a legkitűnőbb égvényes savanvuviznek bizonyult be. A fürdőben 
ivó, fürdő és belélegzö gyógymód van, azonkívül hidegvlzgyógy- 
lntézet és savó-kúra A betegek szórakoztatásáról kellően gondoskodva 

van. A fürdő acetilon-vtiágitással van borondezve

Helyben orvos, gyógyszertár és posta.
Vasúti állomás: Szinyér-Váralja és Téosö,

hol kényelmes kocsik kaphatók és honnan a fürdőbe két és fél óra alatt 
lehet elutuji. A vendéglőt özv. Lukács Ferenoné a budapesti Saskör 
vendéglőse látja el. Levélben! megkeresésre mindonröl készségesen szol­
gál föl világositással a í'üi’döig,azg;atós/ig-.

152S2SE5E

FF

A 21720. száma
„Berendezés a gyíirüalakú pálya 
beállítására surlódó áttételeknél4'
cimü 1901. január 24-ről kelt magyar szabadalomra

Szives ajánlatok „W. A. 3219“ jelige al. Mosso 
llutlol, Bécs, I., Seilerstatte 2. továbbit.

A Kalap-király
Elismert specialista 3.—, 4.—, 5.— koronás férfi és női 
elsőrangú kalap-különlegességekben. BUDAPEST, VL. 

Eskü-mt 6, Klotild-palota.

gzeplö, himlöholy, sömör, májfoltok, fa- 
kadékok, forrósági pörsenésok, orrvőrös-fjvi ueuesoK, orrvoros- 
ségek és minden egyéb arovirégzésok 

ellen, valamint az

mely az arckenöcscsol a használati uta­
sítás szerint alkalmazva. móg korosabb 
egyéneknek is viruló és fiatal klnézest 

kölcsönöz.

A már 52 ér óta dlcséretreméltólag Ismert, a tenreny követelményeinek teljesen megfelelő 

i VJ-VVKOVÁRI ír 
arctisztító kenőcs
------- UJ-VUKOVÁRI 'v——---------

bőrszépitő szappan
R^y napy tégely Ara 1 kor. 60 flll., kisebb 1 kor., szappan 1 kor. UtÁnzAsoktól óviűrndtnnlr i 
Csak Kraj cső Vica által Vuko váron készített kenőcs valódi. Minden tégelyen Kraicsovics 

a készítő arcképe látható. J ’

Főraktár: Bpest, Király-u. 12. és Amlrássy-O. TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára.



BUDAPESTI Ií?-PLÓ 1901. május 27. 146. szám.

folyósitfat a legrövidebb pár nap alatt, a lcg- 
kulánsabb föltételek mellett.

B
4> iKS TEJ +

. . . ..... ■ 1 aa-i, nsArr-és bérmentve, zárt borítékban küldjük bárkinek 
jelent rendkívül érdekes tartalmú. több ezer ábrával és bő 

magyarázattal ellátott árjegyzékünket.

Universal sérvkötők ivomlappai a legna­
gyobb sérv is elzárható. Az árjegyzék a különböző sérvekről bő­

vebb magyarázattal szolgál.
’B’TTWTMTT halhólyag:, női szerek, bő magyarázattal és 

<cr U JXLJmLI használati utasítással. — 20 korona megrende­
lésnél húsz százalék engedmény.

Mükezek, mülábak
haskötők pontos utasítással és leírással.

Első segély! e’SX
hez és iparvállalathoz kaphatók.

Setegtolő-székek
Betegápolási cikkek Ijő' magyarázattal.' ——| 

Cím:

Magyar orvosi műszertár 
.Budapest, VII., Kerepesi-ut 32, 
J (a Rókus kórházzal szemben). |

A vörös keresztre üírydjilul1 •

mint állami, megyei, városi és 
vasúti hivatalnokoknak, taná­
roknak, katonatiszteknek és 
bármily alkalmazásban volt 
nyugdíjasnak 10, 12, 15 és 20 
éves törlesztésre 7 százalékos ka­
matra a legmagasabb összegű 
kölcsönt csupán kötelezvényre 
(váltó nem kell).

------------- CÍM: -------------

CZIGLER SÁNDOR
földhitel közv. vállalata

Budapest, Vili., Rákóczi-utca 2. 
Törvényszékileg bejegyzett cég. 

(Válasz bélyeg).

Párisi különlegességek.
Páriában időrésem alkalmával beszereztem 
a legújabb eredeti párisi modolekec és i-ry 
abban a holyzetben vágj ok, hogy a legké­
nyesebb igényeket is kielégi'hetem. M.n- 
den nálam vásárolt cipő rt 1 évi ír au- 
beli jótállást vállalok, hogy 
a felsőbőr repedése ki van 
zárva, ha GUZI-kenóososel be­
keni, idő előtti el­
szakadása efet^n 
ingyen megi^aí-

lom.

Mlndon vidéki rendelést vagy tellcaan Porto 
mentősen vagy kívánatra 1 pár elegáns cipó 
sámfát mellékelek Ingyen. Mám megfelelőt Itl 

csorélck vagy a pánit visszaadom.
Hogy mindenki meggyőződjék világhírű GUZI-keaőcsöm 
jóságáról, mindenki ki ciiuct velem aözli, 1 tegely GUZ1- 
kenöcsöt és több száz eredeti fonyképfelve:ellel ellá­
tott árjegyzékem küldöm Ingyen és bermontv., — Leg­
pontosabb mérték ha harisnyában egy pap rlapra állva 

a lábtalp korvonalát lerajzoljnk.

06" FÉRFI ésRÖl-M
===== nemi betegségek, ======= 
férfigyongeség (impotencia) alapos gyógykezelésére legjob­

ban ajánljuk

I)" HAJI )ACSY 
v. es. és kir. ezredorvos és kórházi főorvost. 
Rendel: 9—4-ig, este 7—8-ig.

Budapest, IV., Kigyó-n. 5. (Kloüld-pal. I. em.)
Levél utján is biztos gyógysiker.

írt
Férfi elegáns vix füzőscipő 3.50 
Erős vix sima dupla talppal 8.20 
Box bakkancs varrott talp,

elegáns............................. 4 50
Feltűnő elegáns szalonlak 

fűzős vaódi sevro bor- 
szArral............................... 4.50

Elegáns zerge női cugo<
vagy fűzős..................... 8.20

Feltűnő elegáns angol box
fűzős, női . . 1 . . . 3.80

írt 
Párisi divat elegáns sevro, 

fűzős v go mbos, sólyetn- 
bélés női...........................4.20

Kivágott két csattos szalon­
lakk v. finom bőrcipő . 2L—

Gyermekcipő,magas, 3évig ly— 
Zergebör, magas, gyermek, 

fűzős, szegestaip, 7 évig 
1.80, 8—1U évig. . . . 2.—

AGULÁR IGNÁC
Budapest, VII., Kercpesi-ut 30a

a Rókus-kórhAz tnmplomávrl szemben.

M W W W W M M

élet- és járadék-biztosító társaság
Igazgatósig:

BÉCS, I., Hóhér Marki 11.
(Ankerliof.)

Magyarországi 
vezérképviselősége: 

BUDAPEST. VI.. Deák-tér 6.
(Ankcr-udvar.)

Vagyon 1903. vegén .... 160 millió kor.
Biztosítási állomány 1903. végén 521 , ,
Kifizetésok , , 261 , „

A társaság eszközöl: Mindennemű tökebiztositá- 
sokat halálesetre, kiházasitási és aggkori ellátási biz­
tosításokat, továbbá gyermekbiztositásokat nevelési jára 
dékkal és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a szerződő 
korábbi elhalálozásával megszűnik, életjáradék-biztosítá­
sokat, meghatározott és olcsó dijak mellett.

A társaság vagyonából Magyarországon 1903. 
óv végén J56’ 4 millió korona van elhelyezve,

Mindennemű felvilágosítást készségesen és díj­
mentesen nyújtanak az „Anker" képviselői, kik 
prospektusokkal és díjtáblázatokkal költségmentesen 
szolgálnak.

A szenvedő emberiség öröme!
Rr Rarai Antii a b6r' és nemibetegségek or- 
ur. udl dl MIILdl hxigo, hírű ezakorvo-a, ki már 

29 óve működ k e téren, elhatározta, hogy a 

Népszerű Útmutató 
a nemi betegségek s özek észszerű gyógykezeléséhez című 
közel 200 old lra terjedő munkája 80-ik kiadásának 
méltó megünneplésére a még készletben levő példányokat 

teljesen ingyen
bocsátja a azenvedő emberiség rendelkezésére. ▲ könyv 
tartalmazza az ösezos titkos betegségek (önfer'őzés, éjjeli 
magömlés, huvycsőfolyáe, hugycsőszüköleteic, elgyen.-űlt 
férilarő, bujafekély (sypbilis, fehérfolyás stb.) alapos 
leírását és legújabb önz-zerü gyógymódját. Tehát írjon 
érte mindenki minél olőbb. hogy ezen beo-es munkát 
(volt ára 2 írt 50 kr.) díjtalanul megkaphasea. Portó 
fejében 2ü fillér bélyeg küldendő. Szétküld* • zárt borí­

tékban. Cím:

Dr. ©arai Antal 
Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. szám, 
hol egyszersmind a felsorolt betegségek ellen a munka 
szerzője naponta rendel d. e. lü—4 ig ée 7—8-ig este. 
Levőikre azonnal válaszol s gyógyszerekről gondoskodik.

A 12229. számú
„Javított csőállvány kerékpárok sátrak 

és hasonlók számára"
című 1898. március 20-ról költ magyar szabadalomra 

vevők vagy engedményesek keresletnek 
6zivcs ajánlatokat „W. C. 2530“ jelige al. Hőssé

Ilntloir. Becs, I. Seilerstatto 2. továbbit.

4 pár cipő csak = 
= 2 írt. 50 kr.-ért 
az üzlet teljes feloszlatása folytán még legfeljebb egynéhány napig 
ezen potom áron adatnak el. 1 pár úri, 1 pár női cipő 
fűzésre, orosen szegezett talppal, továbbá 1 pár úri, 
1 pár női dlvatcipő. Mind a 4 pár elegáns, legújabb faijon, 
erősen kiállítva. Megrendelésnél elegendő a hosszméretet, vagy a 
cipő számát megadni. Szétküldés utánvétel mellett. Cipő­

kiviteli ház

LIBÁN A. KRAKAU. 64. SZ.
Kicserélés megengedve, vagy a pénz visszaadatik.

10

ebb. 
ebb. 
ebb.

Országszerte feltűnést keltenek

WeinerMályásg*“ 
kivételes olcsó eladásai. U

Május 34-től kezdve eladásra kerülnek
Jól mosható voilok (Kreton) . . .........
Különféle dlvatu batisztok és

zefirek...........................................
Fehér azsur batisztok.... 
Ruhavásznak .....................................
Merinó delén (feltűnő olcsó) 29 
120 cm. pepita és kockás ruha-

szövet-ujdonság, csinos minták 55 Krtól följebb. 
ELŐREHALADT IDÉNY FOLYTÁN: —

francia grenadir, Etanus, Cristalin, 120 cm. széles 
battszt, Phantasle-szövetek, pongyola- és bluz-uj- 
donságok, angol ruhavásznak és hímzett batisztok 

a legolcsóbban adatnak el.
Minták a vidékre ingyen és bérmentve küldetnek.

24
21
38

Krtól följebb, 

krtól föl 
krtól Föl 
krtól Föl 
krtól Följebb.

Tessék rpútatváijy 
szádot kérői!

Az ÚJ IPŐK-böl
Szépirodalmi, művészeti és tár­
sadalmi képes hetilap. Szer­
kesztő: HERCZEG FERENC. 
Negyedévre 4 korona,

a magyar lányok cz. 
képes hetilapból fiatal leányok 
számára. Szerkesztő: TUTSEK 
ANNA. Negyedévre 3 korona.

Az ÉN UJSÁÚOM-bói
Képes hetilap, gyermekek szá­
mára. Szerkesztő: PÓSA LAJOS

AZ ÉN ÚJSÁGOM -v KIADÓHIVATALA
Budapest, VI., Andrássy-ut 10. szám.

FISCHER J

A legjobb nj és rjy ■ /'
egyszer használt " vk

vízhatlan ponyva legolcsóbban kapható 
ponyva- és zsák­
áruházában =

BUDAPEST, V., Nádor-utca 31-33.
Veszek állandóan, minden mennyiségben, használt zsákot és 

becserélek újakra használt terményzsákokat.
Ponyvakölcsönző intézőt. Legszolidabb kiszolgálás.

------ ALAPÍTVA 1882. w -------

Titkos betegségek
biztos gyógyítására olisinert radikális gyógymódjai 

folytán legjobban ajánljuk

Dr.CZINOZÁRJ.
v. kórházi orvos, specialistát.

Rövid idő alatt alaposan gyógyít húgyszervi és hólyagbajokat, 
továbbá minden bőr-, ideg- és vértebetegségoket, korai elgyen­

gülést és bármily női betegséget.

Budapest, VII., Károly-körút 5.
(Dob-utca sarkán, I. emelet.) ----- Bejárat a lépcsőházból.
Rendel: délelőtt 10-4 és este 6-8 óráig:.
Levelekre szakorvosi tanácscsal szolgál és gyógyszerről is gon­
doskodik, titoktartás mellett. — Nőknek külön váróterem.

Jótállás mellett 
óvszereket, 

csomagolásban 1, 2, 3, 4, 6 és 8 forintért tucatját gumml ««gv 
halhólyagból. — Píöl k ül önt <•«:«• Bwéjfokkol (Mensingü «tnár 
szabadalma) orvosi recept mellett szolgálunk darabonként frt.
IBIDET!! 'IBIDET!!'*-
Minden nőnek feltétlenül szükséges: 12 frt. Megbízhatóságukról 
és ártalmatlanságukról feltétlen garanciát vállalunk. Cégünk e 
szakmában a legrégibb (alakult 1858-baji) és igy összekötu-téseink 
a külföldi gyárosokkal a legelőkelőbb. Árjegyzék zárt borítékban 
ingyen. POLITZER MOH <Sa l-’IA cs. és kir. kizáróla­
gosan szabadalmazott orvosi kötszerészek BUDAPESTEN, V/9. 

kerület, Deák Fereno-utoa 10. szám.

WT HA KERÉKPÁROKAT ‘W Miklós és Társától
" kíván beszerezni ......... BUDAPEST, iezsef-körút 59. sz.

01 olcsóbb 
mint 

0 bárhol!30
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Minden szó egyszeri beiktatása^ fHBk Hl HO H3 IVHH HF^fek KP-"1 ""HP" HT"* BT"”* M 4 A hirdTtésekreTdijmentew^aT
uoupareiUe belükből 4 fillér.! f VQ Rí ff Kg W ű Wk ■ M J 8g V®, ÍMm KLJT ! felvilágoeiiáet a kiadóhivatal:
VH»taffabb belükből 8 üli. g Jö Ej K U IjHjk Jji |W || Hl Q I VISI’ Kerepeai.ot 25. an.

___ . Kát_________________ 19 ~ IZK. ‘ - ---------- -- -  — - ——Szerkesztőségi telefon-sz.: 56—12. Kfadóhivatrii telefon-ez.: 54—89.
Lovélbelí tudakozódásra ingyen adónk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell. *•(!

Levelezés
Szórakozás 

cédából ösmwetséget kötnék In­
telligensebb fiatalemberrel Jupla 
Katariba címen.____________1102
’ Ne házasodjék 
éti ne kössön ismeretséget, mi­
előtt a vagyoni és egyéni viszo­
nyok felöl magát kellőleg nem 
informálta. Megbízható informá­
ciókat a bel- és külföld bármely 
helyéről gyorsan és legmélyebb 
titoktartás mellett ad. kutatá­
sokat és inegfigryelóseket 
eszközöl a .Reform- tudakozo- 
jntézot (alapittatátt 1888. évben) 
Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.

8223
Chrisopras, 

megkaptam drágám, nem biztos, 
hogy vasárnap átadhatom, de 
szerda reggelig biztos. Egészen 
biztos. Ezer csók és ezer ölelés.

________________20024 
‘ HölsrycK! 
Melyikfik akar intelligens, jó ne­
velésű fiatalemberrel levelezni, 
vagy megismerkedni, az Írjon 
„Romnlus* jelige alatt a kiadó­
hivatalba. 20025

Betöltendő 
állások.

t'cyes 
nők éa férfiak, állandó alkal­
mazásra azonnal felvétet­
nek. Bővebbet a fiókkiadó­
hivatalban, Muzeum-körut 
18. sn. d. e. M—12-ig. 1760

mindenes 
havi 14 korona fizetéssel asomírJ 
felvétetik. Boros s- utca 47. sz. 
fsz. 12.________________ 1852

Tanonc
jó házból való fin Hl'sir Üzletbe 
felvétetik. Ferenc-körut 42. 1025

Flámsitónőnek 
felvétetik leány, lehetőleg vidéki. 
Ajánlatok .Hűséges- címen a ki­
adóba.____________________ 1071

Fix fizetéssel 
és jutalék mellett, ügynökök al­
kalmaztatnak. IV. Fővám-t ’t 4. 
__ ______________________ 1088 

Vasalónő 
társnak kerestetik. Ajánlatok 
.Mosoda* jelige alatt a kiadóba 
kéretnek.______ i ______ 20015

Géplakatos 
kinek vizsgája van, motorokhoz 
fs ért felvétetik. Fejes gépmű­
helyében, Abanj-Hzántón. 4944

Felvétetik 
házvezetőnő, gazdaeszony 
és folyóírással biró írodlstanö. 
Bővebbet tíikray hirdetési trodá- 
ában Váczi-körui 83. 8532

vgryes 
kiszolgálóleány felvétetik. Dob­
utca 11, kifőzés. 1095

Másolót
keresek szép írással. Ferencz- 
körut 5. I. em. 1. Délben. 1107

S'as.í on ügyes 
ingblúz-varrónő felvétetik. Gatt- 
inann, Akácfa-utca 80, földsz. 2. 
_________________________ 1105 
300 forinttal társat 
keresek gyári vállalathoz. Aján­
latok „Aranybánya" címen a 
fiókkiadóba._______________ 1113

í’eyes mindenes- 
leány azonnal felvétetik. Koll- 
mann, fűszeres, Kazinczy-utca 52. 
____________________ 1096

A sztalo s-tanonc 
felvétetik. Vörösmarty-utca 19. sz,, 
Bchwarcz. ____________1121

13-í 5~éves flu, 
kifutónak azonnal felvétetik. IV., 
Gerlóczy-utca 1. I. em.

Ingyenesen 
közvetítünk mindent a világon. 
Közvetítési iroda Aninán. 19982

Állást keresők.
tiniirúnak,

vagy bármilyen más keresetre el­
menne, értelmes, Jóravaló fiatal­
ember. Király-utca 81. 1. em, 11. 
Pollák.___________________ 1862

Bármilyen
munkát, háziszolga, kocsis vagy 
más effélét elfogadok. Cserhát-u. 
21. ajtó 27._______________ 1861

Házvezetőnői
vagy ehhez hasonló állást keres, 
fiatal intelligens lzr. asszony, aki 
mint házvezetőnő és anya­
helyettes már alkalmazva volt. 
Cim: ,B. F.* Groszmann Albert 
ur cimén, Budapest, IL, Tö­
rök-utca 14. szám,

Gyári munkát,
vagy bármilyen más foglalkozást 
elvállal négy nyelven beszélő 
erőteljes férfi. Üllői-ut91. 111.58. 
Rupefik._________________ 1865

Kertészetben
jártas, nős, középkorú férfi keres 
hasonló, vagy bármilyen más 
állást. Bzámos évről szóló jó 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
VI. Mohács-u’ca 9. földszint 9. 
Urfl. 1866

Két festő
segéd, ki plasztist vonaloz és 
bundot pingal, alkalmazást keres 
helyben, vagy vidéken. Baross- 
tár 20. sz. f. 45. ajtó. 20011

Szakácsnő'
18—14 forintért ajánlkozik. Nefe- 
lejts-utca 27. I. em. 89.ajtó 1091

Najpszámosna k,
vagy háziszolgának ajánlkozik 
nőtlen fiatalember, jó bizonyítvá­
nyokkal. Mária-utca 8. ajtó 9. 
Bodenstein. 1863

Mindenféle 
munkát elfogad, volt gyári mun­
kás. Murányi-utca 17. III. 31. 
Szabó.__________l864 

IrodnsBŐlcának 
vagy háziszolgának óhajt menni 
jó bizonyítványokkal biró, 4 nyel­
vet beszélő fiatal ember. Kártészi 
János, Molnár-utca 81. ajtó 14.

Technikus 
szünidőre irodát keres. Cim: 
Oörgényl, Mária-utca 22. földes.

_______________________1108
Házvezetőnői 

állást keres reprezentáló képes­
séggel biró kellemes megjelenésű 
intelligens barna, önálló és füg­
getlen nő, ki a háztartás minden 
ágában teljesen Jártas. Esetleg 
magányos úrhoz is megy, hol 
kellemes otthont találhat. Aján­
latok Sz. J.-al 8íkray hirdetési 
irodájába kéretnek, Váczi-körut 83.

8533
Vilárpróbált

28 éves tisztességes katholikus 
ember úri házhoz ajánlkozik inas­
nak. Beszél és ir magyarul, né­
metül, angolul és románul. Cim 
a kiadóhivatalban. 20023

Oktatás.
Cimbalmoznl 

tanít, képzett tanítónő, kottából 
3 hónap alatt biztos sikkerrel 
ugyanott legújabb darabok kap­
hatók, 20 krajcárjával. Hemád-u. 
28. II. 21. Altmann Józsefnó. 20012

Üzletek.
Fnszerüzlet 

helyiséget, kisehbszerUt, keresek. 
Farkas Béla, Práter-cica 19. 1085

Hentes
vagy mészáros Üzletnek rcnd- 
kivtili jó forgalmú munkás vidé­
ken, egy üzlethelyiség lakással, 
augusztus elsejére kiadó. Érte­
kezhetni a tulajdonosnál, Újpest, 
Tél-utca 5._______________ 20016

Tőzsde 
hatvanezer korona forgalommal, 
3000 frtért eladó Fő-uton, Járay 
8ziv-ut 4. I. 1. ___

Oohánytőzsdel 
helyiségek minden városrészben, 
kizárólag általam nyerhetők el. 
Nagy Jákó, Csengory-n, 80. 5800

Vendéglő
Budapest forgalmas főntján, kert­
tel, kuglizóval, 36 óvó fennáll, 
évi italfogyasztása vegyes italok­
ban 840 hektó. Tulajdonos meg­
rongált egészsége miatt 1600 
forintért eladó. György László 

vendégléi ügynökségé által
Aggteleki-utca 19. Ugyanitt jó- 
forgalma vendéglő keresztáry 
szakembernek 400 forinttal át­
adó. 8548

Üzleteladók,
kik bármilyen üzletet sürgősen 
óhajtanak eladni, forduljanak 
azonnal György László adás­
vételi irodájához, Aggteleki-utca 
18. sz.___________________ 8549

FuszerkeresStedés 
Bpest legforgalmasabb utcájában, 
munkásvidéken, elismert jófor- 
galmu életképes üzlet, melyből 
nagy család tisztességesen meg­
élhet, házbéro lakással 650 frt, 
bebizonyítható naponta! forgalom 
50 forint, miről teljesen wg le­
het győződni, hitelezés nincs. 
Más vállalat miatt sürgősen elő­

nyös árban eladó. Bővebbet íj 
Kom óra Györgynél. Wesselényi- 
utca 54.__________________ 8547

Vendéglő.
melynek jövedelméből tisztessé­
gesen meg lehet élni, olesó ház­
bérrel, csinos jóforgaluiu üzlet, 
napi forgalom 40 forint, vidékre 
elköltözködés miatt olcsón 800 
forintért eladó Koméra György 
által, Wesselényi-u. 54. 8546

Kispesten
üzletház pékséggel, fliszerkeres- 
kedéssel 12000 forintért eladó. 
Meyer, Kispest, B'áthory-utca 7. 
_________________________1099 

Régi jó korcsma 
eladó Kispesten. Bővebbet Kispest, 
Eötvös-utca 15.____________ 1098

Kávémérés
180 forintért eladó, naponta tisz­
tán 3 forintott jövedelmez, ház­
bére kis lakással 240 forint csino­
san berendezve, ez alkalmi vétel. 
Bővebbet Komora Györgynél, 
Wesselényi-utca 54. 8544

Jóforgalmn 
kávémérés, áthelyezés miatt, azon- 
nal átvehető. Bokréta-utca 3U. sz. 
Üzletben._____________ 1111

Szatócsüzlet
kitűnő forgalommal, csekély ház­
bérrel, erős italméréssel, napi 
árulás 35 forint, potom árért 
eladó Komora György által, 
Wésselényi-u. 54._________ 8542
Tej- és kávécsarnok 
100 liter tejfogyasztá&sal, kifő­
zéssel és sok élelmicikk fogyasz­
tással betegség miatt azonnal 
eladó, utcai lakossal együtt a VI. 
kerületben. Cim a kiadóban. 20028

Kávécsarnok 
bffliárddal, elismert Budapesten 
legelső üzleteknek egyike, havonta 
tisztán 160 forintot jövedelmez, 
napi tejfogyasztás nagyobbrészt 
kávéban 100 liter, házbére két 
üzlethelyiség és lakás 425 forint 
elegánsan berendezve, olcsón 350 
forintért eloiló. Bővebbet Komora 
Györpjpél, Wesselényi-u. 54. 8543

PékBóküzíet 
életmláru és t«‘j elárusitással, 
magányos nőnek nagyon alkal­
mas, h’ásbére, ssép lakással 245 
forint, naponta! forgalom 18 frt, 
csinosan berendezve, olcsón 180 
forintért eladó, Homo. ? György 
által Wcsselényi-uto 54. 8545

PékOóküzIet
napi 30 forint bevétellel, legszebb 
helyén a fővárosnak, 220 forint 
lakbér lakással együtt, 200 forin­
tért eladó. Radonál, Szövetség­
utca 11. _______________ 8585

Tőzsde
hatvanezer kosona forgalommal, 
8000 forintért eladó, Fö-uton. 
Járay, t^ziv-utca 4. 1. 1. 3224

Házak.
1210 négyszögöl 

bekerített villatelek gyümölcs­
fákkal, közelben 2000 koronáért 
eladó. Cim a kiadóhivatalban. 
______________ 5809 

Kispesten 
kétszobás ház olcsón eladó. Mayer, 
Kispest, Báthory-ntca 7. 1109

P én z.
Pénzk öle sönt 

közvetítek utólagos díjazással, 
kezes nélkül is. 2 korona heti 
törlesztésre, katonati&atáknek | 

azonnal, továbbá bármilyen fog­
lalkozású hitelképes egyéneknek. 
Adler, Kazinczy-utca 6/a. Hatósá­
gilag engedélyezett irodája, V*í- 
1 aszbélyeg._________________584

Gyorsan 
előköltség nélkül, készpénzklíl- 
csönt nyújt Horovitz O-utca 45. 
(Válaazbélyeg.)____________ 1104

Kölcsönt
Nyugdiképes köztisztviselőknek és 
maguhivaialnokoknok kezes nél­
kül Másoknak kezessel a leg­
magasabb összegig- legjfyor- I 
•abban. Magánpénzt is köz­
vetít. Kezest Is szerez a 
Hitel és Hirdetési iroda. 
Budapest, II., Margit-körut3. 6807

Pénzkölcsönt 
hitelképes gyénekrek, 4«/»-os ka­
matra, vidékre is, 2u0 koronától 
feljebb, havi 4 korona törlesztés­
sel, privát pénzt katonatisztek­
nek, hivatalnokoknak 6°/" kamatra 
24 óra alatt folyósítok, házakra, 
birtokokra a legmagasabb össze­
gig, leggyorsabban kieszközlök. 
Boronkay, Kltiteál-utsa 5. Válasz­
bélyeg. 20017

Bútor.
Árverésen 

uraságoktól vásárolt és becserélt 
mindenféle hálószoba-, ebédlő-, 
szalon-, előszoba- és konvba-bo- 
rendezések, inga-órák, lámpák, 
könyv- és gardrób-szekrények, di- 
vánők. darabonként is ölesen ol- 
adatnak. Szövetség-utca 23/a. sz. 
Bürth Jó?séf üzletében,_____ 5796

Faragott 
hálószoba bútor, sürgősei eladó. 
VOrtanarty-utca 2. I. 10. 942

Lakás-bérlet.
Csinoson 

bútorozott utcai szoba, aaonnr.l 
kiadó, hölgyeknek. Molnár-nt a 

25. »/» em. 9.________1C92
Két Agy 

kiadó, Bzv nőnél, 2 férfi részére, 
Kis János-utca 6. I. 11. AndrásBy- 
ut közelében.__________10W

Itndakeszin
remek, szép két ablakos bútorozott 
szoba lugassal olcsón .kiadó. Rrdft 
közvetlen kéz* lében. Értekezhetid 
istván-tár 10. II. 20. 20022

ytssrányos
ura önéi elegánsan bútorozott aeoba 
kiadó. Gyöngytyuk-ntca 3. IH. 29. 
________________________200bQ

Hutoroxott
szoba konyhával kerestetik bbo- 
lid házaspárnak. .Állandó* dmll 
ajánlatok a kiadóhivatalba inté- 
zondók. 20026

M a c.in.vos
úrnőnél erkélyes i. llönbejáratu 
elegáns szoba kiadó. Szív-utca 
4., 1/1._______________ 1114

Utcai
elegáns tiszta szoba kiadó, jó- 
levegös. Károly-kÖmt 8, II. 38. 

1101
Bútorozott

szoba, vagy két ágy BXMgöorei 
nőnél kiadó.. Áaz.ncsy-utea 51, 
fidsz. 4._________________MOT

Bútorozott
szoba és 2 ágy kiadó. Akácifa-u.
39, ül. 19. i«94

Különféle.
Kárpitos

és díszítési munkák, valamial 
javítások olcsun eivállalteának. 
Gron, Vörüemarty-u. 20. HM

Aneol kerékpár , 
kitűnő karban ebidó, Kádár, 
Visegráai-ntca 26/b. TIL 9. llQfi.

Használt 
kerékpárok bámulatos olosán ka^> 
haták. Andxássy-ut 82. MllAer. 

________________ 1M9
Oklevelei 

mxsalrozó ajánlknaig matté*, 
háztól is megy, .larktwttca 54. 

_____________________ UM
Veszek

Jókai nemretí kiadást. Irnjáala- 
tot kérek. Kispest, Dugoataxitca 
9-2= •_______/____________ 1M8
Hölgyek ügyeimébe! 
Angol szépség ápolónő, manikűr, 
sok évi gyakori Utal, aztUéttukő. 
Baross-utca 83. II. 17.______5808

Eiirdőkádak
nj és használt, ulcsóa Madó, Hk 
csönbe is adatnak. Qcxioczy-etea
2. Somogyi. HfiQ

< eeOMSMMMSMSMOOOMSMCMMt

::!! Exportálóknak fontos!!;
i i A ki termékei számára l

:: Sziléziában vagy szász Oberlsusitzban:
* * í‘o«ynMtnaíi tejríilotet akar megnyitni, annak ajánljuk 1
• 1 wa óéin* a Oörlitzben naponként 25.000 példányban megjelenő ]

Nem Görlitzer Anzeiger-t
< 1 hirdetési célokra. Díjszabások a Nener Görlitzor Anzelyor ' 
' 1 lriadó hivatal a, valamint MOSSE RUDOLF, HAASEN-
< 1 STEDí és VOGLER éa G. L. DAUBE & CO. hirdetési
< 1 irodája által tud hatók meg. J

12 HP. gázmotor
alig használt, igon jó, oloaón eladó.

Ugyanott csukott nógyillóaies t>uté<* is eladó.

VI. kér., Dalnok-utca 26. sz.

/MWIVIVIVIMIWIWIVIMb 
Ü xílollio ly i sog- 

változás!
Van szerencsém a n. é. vevöközönségem szives 

tudomására adni, hogy kályliás-üzletemet, a mennyi­
ben régi helyiségemben (Váci-utca 85) nagy házbér- 
felemolós miatt tovább nem maradhattam, atheiyez- 
tém a mellette lévő, azaz 

Váczi-utca 38. szám alá.
Igen tisztelt vevőim további bizalmát kórve, 

maradtam kiváló tisztelettel

Wolmuth Ferencz 
kilyhüs mester özvegye 

Budapest, IV., Váczi-irtca 38.

A divatos műhímzéshez
nélkülözhetetlen a tág 
újabb szerkezetű körhajés ere 
•táti WHEELER éa WH.- 
SON 9-08 varrógép, me 
lyen a tü- és g-obolinhiiu- 
zcseken kívül a legszebb 
áttört és azsnr-munkák 
végezhetők. Varrása a leg­
szebb és legjobb, járása a 
legkönnyebb és tággyoraab. 
Képviselet minden nagyobb 
vidéki városban. Ahol nincsen, 

kérem hozzám fordulni.HERBSTER MOLY
a Wheelur és Wilson Mfg. A Co. New-York cs. és kir. udvari szál­

lítók magysrocszági vezérképviselője.
Wag-y árjegyzék kívánatra Ingyón és bérmentve.

V tv»<o«

SÁP-KÓR 

ANGOl-KÓR1 
HALVÁNYSÁG 
GÖRVÉLY-KÓR 
VÉRSZEGÉNYSÉG 
•119U.

BLANGARD,40,Rne Bonaparte, Parii.

Üdét-
áthelyezés miatt, az összes áruk 
mélyen leszállított árban ki áru- 
sitottnak. Andrássy-nt 84. 1110

A világhírű eredeti ani.ol Fre- 
nüer, Helloal és Ohampíon 
kerékpárokat mélyen tá/aál- 
litva, minden árftlemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári ára­
kon 12 és 16 koronás rwitátekro 
és mindennemű kerékpár al­
katrészeket (ktttáő es bctá5 
gnmmik, nyergek, csengők, pe­
dálok, kormányok stb.j Ausztriai 
Magyaroreságban elért legna­
gyobb forgalmunk és igy óriás- 
rtétekrink folytán a gyáraknál 
nagyon lenyomott, igen olcsó 
áraink követkestében rendkívül 
leszállított úrban szállítunk vi­
dékre i*t bárhová Láng; Jakab 
és Fia kerékpár- és alkatrész 
nacvraktóra Budapest, Jóxsef- 
korút 41. Főüzlet; Haross-tér 
4. Nagy árjegyzék 400 képpel 
ingyen és bérmentve. Szállítói va­
gyunk raaidm-m az összes fővárosi 
cs vidéki kerúkpáregv i'táknok, 
több o^.;trák és külföldi sport* 

egyesületnek, valamint a
BécFbo«> székelő és 20.000 tagot 
számláló .Véréin dér K. K. 
Stourtsboamton Oostárreichs* egye­

sületnek.

JÓ ÓN OlCSÓ 
bádogos munkákat koszit, Ba- 
csfnflzky Lajos Kispátt, Eötvös 
utca 15.’ 1112

VMszékroné , 
Behev Eötvös-n. 5. munkákért el- 
küMök. Kérem Írjanak. 1YTT

Piaain<i
7 oktávon olcsón eladó. Járati-*.
28. földszint 6.___________ 20037

SzüH.szbő
segélyt nyújt, lakásán itlHajt 
e’ fór ad. \>gyrrező-ntea 52. 1120 

Érettségire, 
noh-árl iskolai ntv?
gákra clökésfi: rövM idő 25 
biztos sfkorrel, mérsékelt díja­
zásért ..Mag-ántacnlék tű­
folyama" Budapest, vn. kér, 
bembinszkv-utea !„ II. em. 15.

Magyar királyi allanrvasutak
IS Irtleftuény.

Folyó év. junius hó 1-töl való 
érvény nyelt magyar királyi álhun- 
vasutők 'Porda állomását a fenti 
■forgalom 29. (buUM.-'zálLtá 
kocsik) kivételes dijssabásába be­
vonjuk.

Az 1901. évi xnárctus hó 1-tél 
érvényes díjszabás II. rész. 2. 
füzetének 129. oldalán ennek 
megfelelően Torda állomás az 
I. nieteo II. sorozatba 46"> illetve 
171 arany ccntimes cbomóponti 
dijtétel(drknl bevesetendö. 
Budapest, 1904. inátus bábun. 
Magyaar királyi államvasuftt a 

részes vasutak Bővében is.

Hagy üzenjek részire!
Nyomtatványokat, főképpen né­
met nyelven szállít mérsékelt 
árak mellett kisebb és nagyobb 

kiadásokban az
Oberschlesisches Tagllatt Akt-Geselsdiafl
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Levelezés. Perfekt 
aljvarrónők felvétetnek Jó flzetés- 
sel. Csengevi-u 56. Tőid. 1. 1047

Üzletek.
Barna Mariska SS.

Levél van föpostán, posta restante 
Ismert Jelige alatt. Bz. 1089

Barna.
Tolás észrevette már, hogy muto­
gatom a lapot. Ha ipen, úgy Írja 
meg csak egy szóban, hogy: 
Igen. 1856

Claret.
Miért nem ir 7 1756

Leveleznék, 
előkelő úrral, ki a kongresszusra 
eljön. Válasz, Miskolci postó 
r e.- un te. Lilla,____________1(>93

O. K.
Levél van a főpostán________________________ 2021

Dear Louisü
It would beabout tinié to —’.svrcr 
an my letters wath J wrote to 
You. By waiting fór your answer 
dam Your trou brethor Béla.

Csinos
fiatal leány ismeretségét keresi, 
intelligens úri ember, kivel sza­
badságát, kellemes szórakozással 
eltölthetné. Levelet szolid .25* 
jelige alatt a kiadóba.______4650

„Kiváncsi 20."
Válasz várja e lap fiókkiadóhi­

vatalában. 
Piros baba.

Csak most sikerült kézhez kap­
nom, kedves sorait. Nagyon ké­
rem .London* Jeligével írni a 
fiókkiadóba, hogy nem késtem-e 
még el. Üdvözlet._________ 1657

Rendes, lljpest.
Türelmetlenül várom kedves so­
rait, a találkozásra nézve. Jelige 
az előbbi. 1946

Betöltendő 
állások.

még el. Üdvözlet.

A „Magyar-szlavón 
kerületi takarékpénztár 

részvénytársaság" Barcs, 
pályázatot hirdet 

pénztárnoki állásra. 
Felhlvatnak mindazok, kik 
ezen állást elnyerni óhajt­
ják. hogy kérvényeiket ju­
nius hó 10-ig adják be. Ja­
vadalmazás évi 1200 kor. 
A „Mag-yar-szlavon kerületi 
takarékpénztár részvény­
társaság igazgatósága. 1016*

Ügyes fodrásznő 
három hölgyhöz kerestetik. Petőfl- 
ntca 11. Tőzsde. 1023

Gépvarrónő
és tanulóleány fizetéssel azonnal 
felvétetik. Akácfa-utca 9, fehér- 
pemllvaiToda.______________ 984

Intelligens
aő bizalmi állást keres, óvadékkal 
rendelkezik. Kalvin-tér 5. II. 8.

1027
íryes

kézi leányok, derék varrónők 
azonnal felvétetnek. Kerepesi-ut 
6- in. 14. _____ 1036

Ilázlszolaa
fiatal, azonnal felvétetik. VI. kér. 
Dessewffy-utca 37. Füszerűzletbe. 

986
Női szabósághoz 

kézi és tanulóleányok felvétetnek. 
Király-utca 99. I. em. 7. 1005

mindenes
felvétetik, főzni tudjon. Elsncr 
B. Tab, Bomogym.__________1045

Tanonc
fizetéssel felvétetik, bádogos és 
szerelőnél, szakmabeli előnybe 
részesül. Gerlóczy-Qtca 2. 8o-
mogyi.___________ _______ 1052

Gyakorlott 
gyermekruha varrónő felvétetik. 
Bruk Csengery-utca 26. 1062

1500 korona 
biztos havi Jövedelemre tehetnek 
szert előkelő főúri körökben jára­
tos egyének. Cim: .Korvin Má­
tyás" Erdélyi könyvkereskedő 
Részvénytársaság Kolozsvárt.

_____ 10160
Német

bonneokat franciákat, okleveles izr. 
tanítónőket, sürgősen keres. Kal­
már Regina, Kerepesl-ut 6. I. 
emelet !4.________________ 3218

Elárnsitónőnek
felvétetik leány, lehetőleg vidéki. 
Ajánltok „Hűséges címen a 
.kiadóba.__________________1071

Mindenes 
szakácsnő felvétetik 24 korona 
fizetéssel. Erzsébet-körut 41. 
*" ___________________ 1084

írnok! és dljnoki 
Összes állások pályázatai közölve 
vannak, teljes címekkel az Orszá­
gos Pályázati Közlöny mai szá­
mában. Ara 40 fillér. Kiadóhivatal 
Budapest, József-körut 9, 10122

JIl. 10.

í’gyes
Javító-szabó azonnal felvétetik; 
ugyanott egy ügyes vasalónő al­
kalmazást nyer. Körinek, IX. kér., 
Kalvin-tér 8. 1763

Állást keresők.
Becsületes 

iparkoló férfi, ki most házmesteri 
állást foglal cl, mellékfoglalko­
zást keres, hosszú, jó magavise­
letről tanúskodó bizonyítványok­
ká’ rendelkezik. Dohány-utca 74. 
Házfelügyelő. 1866

A legszerényebb 
feltételek mellett, állást v. 
foglalkozást keres, egy a 
g-azuaoág összes terén 20 
év óta. szakavatott gazdász. 
Cim. Harunann Dezső, Vasvári 
Pál-utca 9. ajtó 9. 4941

10.000 korona 
óvadékkal állást keres, vagy nagy 
vérsenyképcs gyárból bizományi 
raktárt vállal széleskörű kép­
zettséggel bíró és a legjobb 
ajánlatokkal rendelkező úri em­
ber. Levelek a lliókkiadóhivatalba 
.Megbízható 10“ a. clm- 
zendök. 1048

Kertész 
szakmájában teljesen Jártas,
állást keres. Szalay, VII., Rom- 
bach-u. 6. II. 20.

Csapos 
pálinkamérésbo vagy vendéglőbe 
ajánlkozik. V., Pozsonyi-ut 15, 
Steiner. 1855

Foórásznó’ 
rendkívül ügyes, ismeretség hiá­
nyában ezúton ajánlkozik, özv. 
Waldné, VI., Vörösmarty-utca 48. 
Ip 21.

Kályhásmester 
elvállal e szakba vágó munkát 
Schneider Henrik, József-körut 
19. sz. 98

Szobaleány
|ó bizonyitványnyal, ajánlkozik 
zöldbe. Csengeri-utca 41. I.

Jeayzöirnokl 
állásra ajánlkozik érettségit tett 
és első alapvizsgával bíró fiatal­
ember. Cime! Bcotti Jenő, Bu­
dapest, Nagymező-utca 29. földsz.
Füszerkcreskedö- 

segéd erdélyi, fővárosban még 
nem volt alkalmazva, keres bár­
minő alkalmazást, igen megbíz­
ható. Izsák Mihály, Csömöri-ut 8. 
házmesternél. 1854

Kitűnő szabónő 
szakmájában elsőrendű 1 őszit tol- 
letteket a legegyszerűbb s a leg­
elegánsabb kivitelben, saját laká­
sán párisi divatlap sxerint 
5 forinttól feljebb. Vidéki ren­
deléseket is elfogad. Huba, Szent­
királyi-utca 22. 1716.

Könyvelő, levelező
v. ehhez basouló irodai alkalma­
zást keres középiskolát végzett 
Jó bizonyítványokkal rendelkező 
fiatalember. Vörös. Cserhát-u. 3. 
I. em. 9. 1858.

Betűszedő 
ki szakmájában jártas, szerény 
fizetéssel állást keres. Nagydiófa­
utca 11. Schenkenvald. 1859.

Füszeressezéd,
19 éves, keresztény, azonnali be­
lépésre állást keres. Csömöri-ut 
8. szám, Molnár. 1853

írásbeli
munkát elvállal, kereskedelmit 
végzett, szép irásu asszony. Vili., 
Stáhly-utca 5. sz. 925

SO koronát 
aannak, aki egy ügyes, fiatal, 
kancióképes leányok, pénztárnok- 
női állást szerez. Cim: Szántó 
tőzsdébe, Kccskemét-utca 14. 1672

í«yes varrónő 
ajánlkozik munkás-ingeket varrni 
saját lakásán. Cim óvoda-utca 
81, 11. 16. Mezei Giza. 1753

Gazdaságba
a nyári munkálatokhoz kisegítő­
nek, vagy bármely más állásra 
ajánlkozik- tisztességes, jóravaló 
férfi, óvoda-utca 31. II. 16. 1752

Jó házból
való 18 éves leány, magányos 
úrhoz mindenesnek ajánlkozik. 
Üilői-ut 23, ajtó 4. 1058

Oktatás.
Tanító,

működik nyilvános Iskolánál, ke­
res leckét vagy nevelői állást, 
junius 15-től kezdve. Tanít sike­
resen nép- és polgári iskolát, ki­
tűnő német és héber. L. J. Bcze- 
rédy-ntca 8. I. 17. 19999

Gyógyszertárak 
vétel, eladás és bérleti iroda, 
Ormos, Budapest, Király-utca 81. 
_________________________8187

Gyócyszcrtár
Brassóinegyében, 9000 korona 
biztos forgalommal, előnyösen el­
adó. Ormos, gyógytárak adás­
vételi Irodája, Budapest, Király­
utca 81. 8186

Gyógyszertár
Torontálmegyében, 22.000 korona 
forgalommal, fényesen berendezve, 
előnyösen eladó, Ormos, Budapest, 
Király-utca 31.____________ 8185

Gyakorolt
fehérvarrónők és kifutó leányok 
azonnal felvétetnek. Dorottya- 
utca 9. n. em. Mme Juliette.

Jártas VII. realista, ki Igen jó 
francia, házitanitónak, vagy ne­
velőnek ajánlkozik közép és 
elemi Iskolai tanulókhoz. Kiéin, 
Kertész-u. 46. 111. 15. 184G6

Gyógyszertár
Esztergominegyében, 5600 korona 
forgalommal, csekély letéttel el- 
adó. Ormos, Budapest, Király- 
utca 81. 318

Tisztitóintézet
Kerepesi-ut mellett levő utcában, 
mely hetenkint 40 forintot tisz­
tán jövedelmez, szoba bútorral 
egyött potom áron eladó. Bőveb­
bet Gold Mihálynál, Wesselényi- 
utca 47. 8539

Kocsma Budán
11. kerületben, havonta fogyasz- 
tatik bor 22, sör 14 hektó, csinos 
berendezéssel potom áron eladó. 
Bővebbet Goidnál, Wesselényi- 
utca 47. 8540

Kifőzés 
libaüzlettel egybekötve, mely 
26 éve fennáll, legnagyobb család­
nak biztos megélhetést biztosit, 
mellette szép lakással, olcsó ház­
bérrel, betegség miatt, 200 frtért 
átvehető. Bővebbéit Gold Mihály- 
nál, Wesselényi-utca 47. 8541

Szatócsüzlet
2 szobás lakással, erős italmé­
réssel, tulajdonosa 15 éve bírja, 
napibevétel 70 forint, potom áron 
eladó. Megtudható Gold Mihály- 
nál, Wesselényi-utca 47. 8542

Kávécsarnok 
billiárddal, mely fedezi a házbért, 
naponta 80 Uter tej kávéhoz, ülő­
vendégek részére fogyasztatik, 
pazarfényes berendezéssel, GOO 
forintért eladó. Tejszállitó 200-300 
forintot előlegez ezen üzletre. 
Megtudható Goidnál, Wesselényi- 
utca 47. 3538

Kávémórés és kltő- 
zés főváros legforgalmasabb he­
lyén napi 80 Uter kávéban! tej­
fogyasztással, olcsó lakbérrel, ital­

méréssel egybekötve, nagyon 
szép leltárral, melynek megvéte­
léhez tejes 400 koronát kölcsö­
nöz, állás elnyerése miatt olcsón 
eladó. Radórál Szövetség-u. 11. 

8536
Tejcsarnok

120 Uter tejfogyasztással, olcsó 
lakással férjhezmenés miat 120 
forintért eladó. Radónál, Szövet- 
ség-utca 11. 8587

Pénz.
5800—400

koronáig kezes nélküli pénz­
kölcsönt elöleges költség nélkül 
bármily foglalkozású egyéneknek 
gyorsan kieszközölök, kívánatra 
házhoz megyek. Löbl, Huszár­
utca 5. II. em. 33. 1061

Pénzkölcsönt 
gyorsan kie.szközlök, vidékre is, 
kezes nélkül is? bármilyen foglal­
kozású hitelképes egyéneknek, 
úgyszintén ingatlanra 4 kamattól 
kezdve. Rosenberg bankbizomá­
nyos, 8zövetség-u. 86/B. (Válasz­
bélyeg.) 5800

Kezes nélkül 
pénzkölcsön 400 koronáig általam 
gyorsan kapható heti vagy havi 
törlesztésre, nagyobb kölcsön ke­
zessel, utólagos díjazással, úgy­
szintén földbirtokra 4 kamatra, 
házra, telekre 5 kamatra kapható, 
szintén utólagos díjazással Mar­
ton Henrik RottenbHler-utca 
5/c. (Válaszbélyeg.) 5798

Pénzkölcsönt 
négy korona havi törlesztés mel­
lett, bármilyen foglalkozású hitel­
képes egyének kaphatnak tiszt­
viselők, flzetéselöjegyzésre 20 évi 
törlesztés meUett, közvetítési dij 
csak 6iker esetén fizetendő. Kere­
pesl-ut 65. Márton. .Válasz­
bélyeg 5799

Pénzkölcsönt 
kicszközlök bármilyen foglalko­
zású hitelképes egyénnek, kezes 
nélkül Is, úgyszintén ingat­
lanra 4 kamattól kezdve magán­
pénzt katonatiszteknek, tisztvi­
selőknek az nap folyósittatok. 
Rosenberg Ferenc, Dohány-u. 
92. Válaszbelyeg kéretik. 5720
Olcsó pénzkölcsönö- 
kot kereskedők, iparosok, hiva­
talnokok, nős gyári munkások 
részére 200—400 koronáig keze­
sek nélkül Budapest és környékén, 
400 koronától a legmagasabb Ösz- 
szegekig kezesekkel, közvetít 
gyorsan és diseréten Barta Zsig- 
tnond, Budapest, VI. Teréz-körut 
87. 19619

Pénzkölcsönt 
minden irányban utólagos díja­
zással, katonatiszteknek, állami, 
megyei és városi tisztviselőknek, 
fizetés és nyugdíj előjegyzésre 
10—25 évi visszafizetés mel­
lett, legtöbb esetben kezes nél­
kül, csupán kötelezvényre 
60/o-os kamattal; továbbá minden 
hitelképes egyéneknek 200 koro­
nától feljebb 4 korona havi 
törlesztésre. Konvortálok föl­
dekre, házakra, telkekre. Kinek 
birtokait drága kamatú kölcsön 
terheli azokat kicserélem 4 szaza 
lékra. Mindenki bizalommal 
forduljon hozzám, mert ha csak 
egy kicsit is hitelképes a köl­
csönkérő, akkor is sikeresen 
járok el ügyében Németh István 
törvényhatóságilag engedélyezett 

bankképviselete Budapest.
Szigetváry-u. 24.Válaszbélv< g. 

8534

Férfiak ingyenCsinosan 
bútorozott szoba, 2 vagy 1 ur 
részére, junius 1-én kiadó. Ba- 
ross-utca 47. Házfelügyelőnél.

Birtok.
Birtokeladás

Pestmegyei Tázláron eladó bir­
tokok : 1000 hold szántó, ka­
száló, szőlő, legelő, erdő, uri- 
lak, gazdasági épületek vetés­
sel 135.000 írt. 800 hold szántó, 
kaszáló, legelő, erdő, épületek­
kel vetéssel 108.000 frt. 330 hold 
szántóföld, kaszáló, legelő, erdő, 
épületekkel, vetéssel 89.600 frt. 
160 hold szántóföld, kaszáló rét 
vetéssel 16.000 frt. Fizetendő 
vételár harmada, többi 6 száza­
lék kölcsön adatik. Ezen birto­
kok egy tagban egj’csithetők. 
Van 10Ö0 hold sttrü fás homok­
erdő, szőlőnek alkalmas, holdja 
100 frt. Kisebb részletek is ve­
hetők. Bővebbet Gauzer Sándor 
Kalocsa. ________________18983

Birtok elad ás
Győr mellett 905 holdas príma 
bírtok, kitűnő fölszereléssel, szép 
épületekkel. beU-gség miatt vetés, 
sel eladó. Ormos, Budapest, VII., 
Király-utca 81. 8189

Bútor.

egy legújabb találmánya 
gyógyszert, melylyol az 
elgyengült erőt vissza­
nyerhetik Mindenki, aki 
eziránt ir, kap egy próba­
csomagot, egy iOO olda­
las könyvvel postán, jól 
be'somagolva. Ez egy 
csodálatos csodagyógy­
szer, mely már ezreket 
mentett meg. kik fiatal- 

____________ kori kihágások miatt nemi 
íegoréiyesebb , betegségen ben, syphiiis és 
”’«l9íé^e‘íl elgyengült térüerS-.en 

dvatai An- : szenvedlek. E célból el- 
— Díjmentes

19682

Mindennemű 
árukat, bútort veszek legmaga­
sabb árban. Kívánatra levelezőlap 
vétele után házhoz Jövök. Fau- 
réder adás-vételi iroda, VII., Al- 
másy-tér 1._________ ______8701

Olvassuk
„A Kereskedelmi Alkal­
mazott" társadalmi és köz­
gazdasági szaklapot, a ke­
reskedelmi alkalmazottak 
érdekeinek 1_„ — ----- .
szószólóját. Előfizetési ár | 
1 évre 2 kor., fél évre ? 1 
kor. — Kiadóhivatal An- ( 
drásey-ut 13.
helyközvetités.

Flcgáns 
légszoszosíllárok, ebédlőszo­
ba, könyvszekrény, íróasztal, sza- 
lougarnitura, szönyegdiván és fo- 
tell, szmirnaszőnyegek, rövid zon­
gora, előzzobafal olcsón eladók. 
Király-utca 101, földsz. 11. 4926 

Prlvátkntató 
elvállal kényes megbízásokat, meg­
figyeléseket, kutatásokat (családi) 
és magánügyekben. Várady, 
Huszár-utca 8. sz. Válaszbélyeg. 

8150
Veszek 

zálogházi cédulát, régi arany, 
ezüst árut, brillant és gyémánt 
árut a legmagasabb árak mellett 
Fried A. órás- és ékszerész, 
Kerepasi-ut 4. sz. 13184

Bronce csillárok 
lógszesz és villámra szolidak és 
olcsók. Petróleumlámpák és csil- 
lárát alakítások. Pollák Fereno 
csillár-gyárában, VE, Teréz- 
körut 3. Kemnltzer-utca sarok. 
Telefon 13—26. ______ 10059

í. Borszékek 
és karszékekben állandó, 
több mint 3000 darabból álló 
raktárt tart; régi nádszékekot 
beboritásra, mindenféle bőrbu- 
tór festésre elfogad Gmehling 
Hermáim, Budapest, Vll., 
Damjanicb-u. 6. Telefon 843

Butorvevők
40 százalékot megtakaríthatnak 
Krammcr cégnél, Károly-körut 15. 
első emeleten. Adunk, veszünk 
keveset használt bátorokat.

Bútorok
nagy alkalmi vétele, minden árban 
kaphatók. Legelegánsabb, legegy­
szerűbb háló, ebédlő, szalon és 
uriszoba berendezés,-persa szőnye­
gek, különféle bútordarabok. Olaj­
festmények egyenkint is 5 forint­
jával kapbatók. Gyár-ntca 2. sz. 
Király-utca sarok. 3213

Bútor 
különféle használt bútorok, háló- 
és ebédlő-berendezések, előszoba­
szekrények, íróasztalok, könyv­
szekrények, szőnyegek, csillárok 
és lámpák eladók. VII., Almássy- 
tér 7. sz. az uj házban. Ezombs- 
ton zárva.__________•_____ 3215

Vészeli, 
használt kortl vasbutorokat 
padok, asztalok és széke­
ket stb. Cím a kladóhiva- 
talban, ________  4938

Sürgősen eladó 
faragott hálószoba, szönyegdiván, 
asztal, szék, Izabella-utca 44/b. 
I. 19. 930

Matt szoba bútor 
diványnyal, székek, kihúzó asz­
ta), alig használt, 85 forintért el­
adó. Vas-utca 11. 1015

íróasztal
egész uj, remek munka, 14 
forintért eladó. Madách-utca 14. 
földszint 27. 19832

Lakás-bérlet.
Szobák

a legelegánsabban bútorozva, tisz­
ták, világosak és féregmentesek, 
teljesen külön bejánttal igen ol­
csón kiadók junius 1-re. Éándor- 
utca 80/B. I. 12. - ■ 1717.

Kiadó
Junius 1-éro szépen bútorozott 
tiszta, féregmentee, teljesen kü- 
lönbejáratu szoba, elegáns csen­
des házban. Kerepesi-ut 17. 
I. em. 1. 1049

Istálló 
megfelelőiem berendezve, urasági 
lovak részem, bérbeadó. Ludo- 
viceura mellett, Remete-utca 
80 alatt._______  _______ 19790

LépcsőhAzböl 
különbé járattal, két egymásba 
nyíló erkélyen bútorozott utcai 
szoba, két fiatalembernek, iro­
dának, vagy Hatni házaspárnak 
alkalmas esetleg ellátással azon­
nal kiadó VI., Király-u. 54. 11. 
em, 9 sz. a folyóson. 4943

Légszesz-rechands 
legújabb modellek szerint, legna­
gyobb légszcsz megtakarítás, leg­
nagyobb hatással Fóliák Ferenc 
csillár gyár, Teréz-körut 8. sz. 
Keinnitzer-utca sarok. Telefon 
13—26. 10059

IS a igazán 
jó Grammofon iránt érdeklődik, 
kérjen árjegyzéket Fánk Mórtól 
Budapest, Dembinszky-utca 46. 
Két eyi jótállás! Viszontelárusl- 
tók kerestetnek. 19889

Óvd a feleséged
Minden családra nézve legfonto­
sabb könyvet a gyermekáldásról 
több mint 1000 köszönő irattal, 
diskréte küld 96 fillér magyar le­
vélbélyeg ellenéin, (nyitva 70 
fillér). A. Kaupa asszony Berlin. 
B. W. 257. Lindenstrasse 50. 18091
Okleveles szülésznő 
segít és tanácsot nyújt, lakásán 
szülő nőket elfogad. Aradi-utca 32. 
fsz. 1. Dedinsikyné. 8203

BélyeKgyüjíó’k
Remek, bavonkint megjelenő 50— 
60 illusztrációval, német, -francia 
szövegű cikke) eUátott bélyeg­
szaklapom mutatványszámát in­
gyen, bérmentve küldöm. Bzckula 
József-körut 70. 3191

Masrinkntató
iroda, Vili, kér., Kerepesi-ut 75. 
Kényes megbízásokat, megfigye­
léseket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán-, mint családi ügyek­
ben : Kossá Magyary Géza. 
Található 10—5-lg_________ 8149

Nagyobb fajta 
féderes kézikocsi, lóval is hasz­
nálható, eladó. Főherceg Bándor- 
u. 88. 1016

írógép
kevéssé használt eladó. Fecske-u.
11. ajtó 1._______________ 19975

Okleveles 
szülésznő segélyt, tanácsot nyújt, 
lakásán szüíönőt elfogad, özv. 
Jusztné, Szondi-u. 12. ajtód. 3197

Sömorbetegek 
és olyanok Is, akik sehol gyógyu­
lást nem találtak, kérjenek ingyen 
prospektusokat, az eredményért 
esetleg Jótállást is vállalok. Rolle 
Altone (Élbe) Gr. Bergstrasse 158.

Kransz Viktor 
késműves és borotva köszörűs, 
Király-utca 78., minden javítások 
elfogadtatnak. 1086

Kóser
koszt kapható, privát helyen. 
Nagymező-utca 10. ajtó 13. 1090

Cimbalom 
kitűnő hangú 35 frtért eladó. 
Hernád-u. 28, 11. 21._______ 2013

Fényképészeti 
készülék eladó, közvetítő dljaz- 
tatik, Szondy-u. 27. I, 12. 20014

IS forintért 
készítek férfiöltönyöket, mérték 
után jóminőségü szövetekből, vala­
mint tisztítást és vasalást is elfő- 
gadok. Rendelésnél levelező lap 
utján házhoz jövök. Kerepesl-ut 
65. n. 80. Goldsteln Simon. 20019

Boros hordók 
Jó állapotban, olcsón eladók. Róth 
Holló-utca 10.

Nyomatott a Budapesti Napló körforgógópelu Budapest, Rökk Szilárd-utca 9,

határozta az intézőt, min­
denkinek egy csomag 
gy gyszert, fel ilágositó 
könyvvel együtt ingyen 
küld ni. E háziszerrel a 
baj odahaza gyógy-tható 
és mindenki, aki fial ál­
lt őri kihágások miatt nemi; 
betegségekben, szellemi 
gyengeségben vagy kró­
nikus bajokban szenved, 
otthongyógyithatja magát. 
Ezen gyógyszer közvetlen 
hat azon szervekre, me­
ly k erőt szükségeinek és 
csodá atosan gyógyítja az 
évek óta tartó betegsége­
ket. öregek és fiatalok, 
írhatnak a ,State Medical 
lnstitut“-nak aiauti címen, 
hunnét nekik a csomag 
haladéktalanul raegkülde- 
tik. Az intézet elsősorban 
azokat akarja megmen­
teni, kik kezelés miatt 
otthonukat nem hagyhat­
ják el. A próbaküldemény 
bebizonyítja, hogy mily 
könnyen lehet e veszedel­
mes bajból otthon is meg­
menekülni. Azintézet nem, 
tesz kivételeket. Mindenki 
irhát a gyógyszerért bár- 
honnét is magyarul, mire 
neki diszkréció mellett 
egy gyógyszerküldemény 

küld tik feivilágusitó 
könyvvel együtt írjon 
azonnal. A küldemény oly 
szépen vau csomagolvat 
nogy t rlalmát senki sem 
gyanítja. A levelek követ­
kezőleg cimzendők: Stata 
Medical Institute, 9 Elec- 
trom Bilding.ForlWayne, 
Ind., Amerika és minden 
levél bérmentesítendő.!!

Pénzkölcsön
jsors^oggekre^

Jósziv
8 kor.

Magyar 
vör.-ker. 
22 kor.

Osztrák 
vör.-ker.
50 kor.

| Buillk*

18 kor.

Olasz 
vör.-ker. 
35 kor.

8°/<^>S 
Jelzálog 
210 kor

Minden más sorsjegyre 00°/o. 
Olcsó kamat. Zálogban le­
vő sorsjegyeket kiváltunk és 
magasabb kölcsönt adunk 
azokra. Kérjük a zálog­

jegy beküldését.

Schön és Breitner 
bank- és váltóház. 

BUDAPEST, 
Erzsébet-körut 66.

Magyar királyi államvasutak igaz- 
tósága 81160. C. III. szám.

Hirdetmény.
Orosz-adriai személyforgalom Bu* 

dapest-Flumén át.
A magyar királyi államvasutak 

igazgatóságától vett értesülés 
szerint a fenti forgalomban orosz 
állomásokon kiadott minden me­
netjegy után 10 kopeka fog 
beszedetni az orosz „Vörös Ke­
reszt Egylet" Javára.

Budapest, 1904. május hóban. 
Az igazgatóság <

1115 1 (Utánnyomás nem dijaztatík.)

J


